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Tözsdeszédelgések.
Budapest, Julius 27,

Nern hiszszük, hogy az agráriusok­
nak minden tőzsdeellenes agitácziója 
annyira gyűlöletessé tudta volna tenni a 
tőzsdét, mint tették azok a tőzsdemani- 
pulácziók, a melyek néhány nap óta nap­
fényre kerültek. Es ezt mindenki sajnálja, 
aki a tőzsde nagy fontosságát, melyet az 
a gazdasági életben képvisel, mérlegelni 
tudja. A tőzsde-piacz s a kereskedelmi 
forgalom tőzsde nélkül le nem bonyolít­
ható, mert egyedül a tőzsde képes az 
árniveliálásra. Tőzsde nélkül egyátalán 
minimumra szorítkoznék a forgalom s 
olyan árkülönbözetek teremtetnének, a 
melyek teljesen megdöntenék és lehetet­
lenné tennék nemcsak a kereskedelmet, 
de magát a termelést is. Azért a tőzsde­
intézmény eltörlését és betiltását komo­
lyan csak azok akarhatják, akik a gazda­
sági életnek legelemibb törvényeit sem 
ismerik.

De a rendes tőzsdeügylettől teljesen 
független az a szédelgés, mely egy idő 
óta a tőzsdét használja fel. S ha va­
laha, úgy most igazán elérkezett az 
ideje annak, amit ez a kormány is pro­
gram injának vallott, sőt ami iránt a ki­
egyezésben is kötelezettséget vállalt, 
hogy a tőzsdét reformálja. Nem lehet 
szó a tőzsde „tnegrendszabályozásáról.“ 
Mert nem a tőzsde hibás, nem a tőzs­

dei intézmény az, amit meg kell rend­
szabályozni, hanem reformálni kell a 
tőzsdei forgalmat úgy, hogy a mostani­
hoz hasonló szédelgések elő ne fordul­
hassanak.

S ennek nem tartjuk alkalmas esz­
közéül a határidő-üzlet eltörlését. Nem 
tartjuk pedig főleg a mi tőkeszegény 
országunkban. Mert Németország múlt évi 
nagy pénzkrizisének nem éppen utolsó 
oka a határidő-üzlet megtiltása volt. A 
német kereskedők és pénzintézetek ugyan 
rájöttek arra, hogy a betiltott határidő­
üzletet folyószámla ügylettel helyettesít­
sék, csakhogy ez oly óriási tőkéket kö­
tött le, hogy Németország pénzereje 
elégtelen volt a nagy gazdasági forga­
lom lebonyolítására. S a német uj 
tőzsdereform, mely ez évben az 1906. 
évi helyett készült, már igyekezett is 
némileg a bajon segíteni, de nem tu­
dott. Határidő-üzlet nélkül nincs tőzsde. 
De csalók nélkül nagyon is elképzel­
hető, mert ezek igazán nem tartoznak a 
tőzsdeintézmény lényegéhez. Egy egész­
séges tőzsdereform csakis arra irányul­
jon, hogy a szédelgéseknek és csalá­
soknak elejét vegye.

De ha ezt az álláspontot foglaljuk is 
el, nem hiszszük, hogy azoknak a zug­
bankároknak letartóztatásával, akik né­
hány nap óta az ügyészség fogházában 
ülnek, elég volna téve. A régi példa­
beszéd ismétlődik meg ebben az eset­

Ki az erősebb?
Irta: Tiniár Szaiiisztó.

(Utánnyomás tilos.)

Már pitymallott, mikor félig mámorosán, 
majdnem tántorogva a klubhelyiségből kilépett 
és hazafelé tartott. A reggeli szürkületben, mi­
kor a nap még nem kél, de az éj már tűnőiéiben 
van, a levegő még hűvös, a falevelek még ned­
vesek, egészen más képe van az utczának, mint 
nappal, az élet eleven lüktetésének és zsibongá- 
sártak idejében. Majdnem ünneplés csend min­
denfelé; íegfölebb egy-egy bérkocsi robog vé­
gig az utczán s egy-egy ittas ember diilöng a há­
zak mentén. Itt-ott kékbluzos ember tűnik föl, 
aki meglopja álmát, hogy a regg ébredése idejé­
ben friss levegőt szívjon, mielőtt munkába állna. 
Különben minden néma és mozdulatlan.

Kissé félrevágott kalappal indult hazafelé, 
eléggé emelkedett hangulatban. Körülbelül éjfélig 
id dogált vig czitnborák társaságában s azután 
játékba kezdtek. Játék kőiben is folytatták az 
ivást s igy most — mert bírta a szeszt — bor­
közi állapotban volt. Jókedvét még növelte az, 
hogy a játék ránézve kedvezően végződött. 
Meglehetősen sokat nyert s volt oka örvendeni, 
mert előző éjjel vesztett; ezt a veszteséget mind 
behozta s még azon fölül is maradt nyereség.

Az egyik ház második emeleti lakás-ablaka 
nyitott volt. Az ablak előtt egy fiatal nő állt, aki 
szemeit törölte.

A mi emberünk futó pillantást vetett a nőre.
— Nyilván sir, — mondogatta magában, — 

vájjon miért hullatja könyeit? Elhagyta talán a

kedvese? Vagy a férje hűtlen lett? Vagy meg­
halt valakije, akit nagyon szeretett? . . .

Hirtelen megrázkódott. Eszébe jutott, hogy 
az ő lakásában, odahaza is van valaki, aki most 
talán ébren van és konyez,,e várja. Ha sírva 
várja a hajnal ébredését, bizony van oka rá. 
Mindössze nyolez hónap óta házas, de csak a 
inézcshctckbcn volt igazán boldog. Azóta ő, a 
fiatal férj, visszatért legénykori szokásaihoz; 
vissza a vig és éjjeli életet élő kompániához s az 
asszonyka mind szomorúbbá váló ábrázatával 
nem igen törődött.

Meggyorsította lépteit Érzett valamit, ami 
lelkifurdaláshoz hasonlított. Mivelhogy pedig ez 
az érzés nem tartozik a kellemesek közé, szere­
tett volna minél gyorsabban szabadulni tőle. 
Foglalkozására nézve bíró volt; a jogosság és 
méltányosság elbírálásában gyakorlatot szerzett 
és igy önmaga számára hamar megtalálta a föl­
mentvényt.

— No bizony, — mondogatta magában, — 
azért, hogy házasságra léptem, tagadjam meg 
talán önmagamat? Ne éljem a magam életét, 
hanem a másét? Ne azt engedjem meg magam­
nak, ami nekem örömöt okoz, hanem mindig le­
begjen a szemem előtt, hogy házasságom révén 
elvesztettem szabadságomat s rab vagyok, mint 
azok,, akiket fogságra belek? Vaiion mi czélja 
volna életemnek, ha kivetkőzném a természe­
temből; alkalmazkodnám az asszony természe­
téhez és igy életem örökös önmegtagadás és ha­
zugság volna? S ha jól megfontolom, ez nem 
is lehetséges. Úgy, amint az ember a bőréből 
nem tud kibújni, akeppen nem tud emanczipá- 
Iódni a saját természetétől. En nem tudok vig 
czitnborák és éjjelezés nélkül élni. Igaz. hogy

ben is, mert bárminő gazságokat követ­
tek is el, nem ők az egyetlenek, akik 
a közönség megkárosításával maguknak 
jogosulatlan hasznot szereznek. Hisz ne 
vegyünk egyebet, csak azt, hogy azok a 
beocsini czementrészvények, a melyekkel 
egy hónap előtt olyan botrányos tőzsde- 
manipuláczió ment végbe, s azok a 
brassói czeluloidrészvények, amelyekkel 
folytatott manipuláczióik miatt most né­
hány zugbankár le van tartóztatva, a 
bécsi Creditanstalt tulajdonát képezik. 
S lehehetetlen lett volna egész szédel­
gésük, ha ahhoz a Creditanstalt, nem 
mondjuk, hogy egyenesen segédkezet 
nyújtott, de azt hallgatólag nem tűrte 
volna. Hisz ezeknek a kis bankároknak 
nem is volt akkora tőkeerejük, hogy 
ezerszámra vehettek volna részvényeket, 
sőt arra sem, hogy „in sich“ játékot 
folytassanak és ezért közelfekvő a gyanú, 
hogy ők csak expoziturái, ügynökei vol­
tak az osztrák banknak, amely aztán a 
tisztességtelen haszon kilencz-tizedrészét 
zsebrevágta.

Nem akarjuk a vádakat általánosság­
ban tartani és nem akarjuk azt semy 
hogy bármelyikre ezélzónak tekintessék!’ 
amit mondtunk, de tény, hogy nem a 
letartóztatott zugbankárok az egyedüh 
hibások. Az egész világon a legnagyobb,* 
leghatalmasabb bankkonzorcziumok azok 
amelyek ipari alapításaikkal és bánya- 
részvényeikkel sok millióra menő károkat

ez fáj az asszonynak és szemei mindig szomo­
rúak s kisírtak. Néma szemrehányás kifejezése 
ül az arczán, mintha örökösen vádolna. De a 
hiba benne van; nem bennem. Miért nem tud 
alkalmazkodni ?

így könnyítve lelkiösmeretén, könnyedén 
lépkedett tovább s félrecsapott kalappal, fiitvö- 
részve tért be lakásába.

Meglepetésére azonban az asszony nem fo­
gadta szomorú ábrázattal. sem kisirt szemek­
kel, sem tragikus pózokkal. Barna szemei mo­
solyogtak s fehér, szép arczán az öröm kifeje­
zése ült.

— Kár, hogy félórával előbb nem jöttél, 
Richard, — mondotta s kezét nyújtotta a haza­
térőnek, aki azt megcsókolta, — igazán kár.

— Vájjon miért?
— Volt itt valaki.
— Ugyan ki?
— A szeretőm.
Richard jobbra nézett, azután balra nézett, 

mintha keresne valakit. Azután kaczagásban 
tört ki.

— Nekem beszélhetsz, Paula; olyan asz- 
szony, aki nyíltan megmondja, hogy szeretőjét 
fogadta, nem tart szeretőt. Láthatod, nem va­
gyok ijedt.

Most az asszonyka volt az. aki kaczagott.
— Mégis igaz lehet, hogy minden férj osto­

ba, szélt irónikus hangon. — Úgy látszik, te sem 
vagy kivétel.

— Nono! Most dühös vagy, hogy hajnalban 
vetődtem haza és igy akarsz boszut állni, vagy 
büntetni.



okoztak már a közönségnek, mert óriási 
tőkeerejük s ennek folytán már élvezett 
nagy tekintélyük eleve kizárni látszik azt, 
hogy emissióik nem volnának minden 
tekintetben megbízhatók és szilárd be­
fektetési értékek. S éppen ezzel élnek 
vissza s csodálatos módon mindig ezek 
az értékpapírok azok, a melyekkel a 
szédelgéseket ilyen zugbankárok el­
követik.

És ha a tőzsde reformáltatik, akkor 
nem a határidőüzlet eltörlése fogja meg­
menteni a közönséget a megkárosítástól, 
hanem csakis az, ha lehetetlenné tétetik 
a szédelgés olyan értékpapírokban is, 
amelyek előkelő intézetek tulajdonát ké­
pezik, amelyek maguk sütkéreznek ugyan 
a tisztesség napfényében, a jogtalan 
haszon nagyrészét is zsebre dugják, de 
helyettük mindig Strohmann kerül a fog­
házba.

Budapest, Julius 27.
Szentesített törvények. A hivatalos lap vasár­

napi száma — mint már jeleztük — közli a szente- 
sitési záradékkal ellátva az 1908. évi XXIX. törvény- 
czikket, mely a Budapest székesfővárosban és kör­
nyékén állami költségen létesítendő munkásházakról 
szól; továbbá közli a XXX. törvényezikket, mely a 
m. kir. állami vasgyárak tüzelőanyag és vasércz- 
sziikségleteinek biztosítása érdekében teendő némely 
intézkedéseket tárgyazza.

A királyhelmecz! választás. Sátoraljaújhelyről Ír­
ják, hogy a megyei központi választmány augusz­
tus 4-ére tűzte ki a királyhelmeczi választás napját. 
A kerület eddigi képviselője, M e c z n e r Béla fő­
rendiházi tag, beszámolőbeszéd keretében, kedden 
mond le mandátumáról, amit ugyanakkor ajánlanak 
fel báró S e n n y e y Miklósnak. Báró S e n n y c y 
aznap programmbeszédet is tart.

Függetlenségi nagygyűlés. A soproni független­
ségi és 48-as párt szombaton, c hó 25-én, B e r e c z 
Abel volt országgyűlési képviselő, pártelnök elnök­
lete mellett nagygyűlést tartott, melyen dr. Csíz- 
máz la Endre Sopron város országgyűlési képvise­
lője vázolta a kormánynak és a képviselőháznak a 
múlt ülésszakban kifejtett tevékenységét. A beszé­
det a pártgvülés lelkesedéssel fogadta.

— Szó sincs róla, barátocskám. — erősítette 
a menyecske. — eszem ágában sincs büntetni, 
vagy boszut állni. Én csak valaminek a megös- 
mercsére jutottam. Ez az egész.

•— Nos mi az, aminek a megösmerésére ju­
tottál?

— Hogy végre is a magam életét akarom 
élni, nem a másét.

Richárd érezte, hogy döbbenet vesz rajta 
erőt. Hisz ez a saját argumentácziója volt, mely- 
lyel önmagának adta meg a fölmentvényt! Hátha 
az asszony komolyan beszél?

— Úgy! — szólt vontatottan. — hát miért 
nem várattad be a szeretőddel az időt. amíg ha­
zatérek, ha csakugyan van szeretőd?

— A szomszédok miatt. 1 udod. egy asz- 
szonyban mindig van szeméremérzet. Ha leszá­
molt azzal az ostoba morállal, amelyet ránk 
oktrojáltak, Icgfölebb a férje és szeretője előtt 
nem szégyenli magát; de a szomszédok előtt, 
akik idegen férfit látnak kilépni lakásából, mi­
kor a férj az éjt házon kívül töltötte, mindig res­
telkedik.

A fér} erősen szemébe nézett a menyecské­
nek és nézte nyugodt, elfogulatlan tekintetét, 
mozdulatlan és szépséges arczát. Kezdte sej­
teni, hogy az, amit az asszony mondott, sokkal 
komolyabb, mint amilyennek első pillanatban 
gondolta.

— S ha itt találtam volna s megöltem 
volnál . . .

— Te, azt? — szólt az asszony a hamisítat­
lan megvetés kifejezésével, — három olyan férfi­
vel megbirkózik, mint amilyen te vagy; azon­
kívül a legjobb lövő és vivő. Nem féltem én azt.

*>- S ha téged megöltelek volna? , ,,

EGYETÉRTÉS

A fúzió.
Nem lesznek tanácskozások. —

Budapest, Julius 27.

Az egész politikai világ úgy tudta, a politiku­
sok mind úgy mondták, hogy augusztus havában 
fognak megtörténni a koalicziós pártok vezérei 
között azok a tárgyalások, amelyek czélja a fú­
zió módozatainak megállapítása. Kossuth Fe- 
rencz emlékezetes pécsi beszéde után egyene­
sen a kormány környezetéből került ki az a hir, 
hogy a függetlenségi és 48-as párt nagynevű 
elnökének csak az volt a czélja, hogy a magyar­
ság egy táborba való tömörítésének eszméjét 
fölvesse s miután a közvélemény az ideát rokon­
szenvesen fogadta, a pártok vezérei a nyári szü­
net alatt fognak tárgyalni annak megvalósítása 
fölött. Annál föltünőbb, hogy ma ugyancsak a 
kormány környezetéből hirdetik, hogy ilyen 
tanácskozások! nem lesznek és nincs 
is rájuk szükség, mert a pártok egyesülése elv­
ben és a megvalósítás módjában már elő van 
készítve régtől fogva. Az előkészítésnél tovább 
menni pedig nem lehet, mert hiányzik ehhez, ami 
nélkül minden további lépés ki van zárva, a pár­
toknak, mint döntő tényezőknek közreműködése.

Ezt a nevezetes kijelentést egy úgy látszik 
sugalmazott közlemény igy indokolja:

A fúzióról a legutóbbi napokban feltálalt 
hírek tisztára üres találgatások, amelyeknek a 
való eseményekben semmi alapjuk sincsen. 
Nem iga z, h o g y a k o r m á n y tag­
jai megbeszéléseket folytatnak 
a pártok egyesüléséről, nem igaz, 
hogy a pártok vezérei ebben a 
kérdésben érintkezést folytat­
nak egymással és sürgősen, még az Viszi 
iiléssszak megnyitása előtt létre akarlak hozni 
a fúziót.

Nem igaz pedig kettős okból. Elsőbben is 
azok, akik a fúzió gondolatát felvetették s 
akiknek feladata és hivatása a pártok egyesü­
letének létrehozatala, már az eszme fölveté­
sekor annyira tisztában voltak m a- 
g u k k a 1, a feladat jelentőségével és megol­
dásának módjával, hogy további tárgyalásokra

Az asszony leült a nyitott zongora mellé s 
fehér ujjaival végig futott a billentyűkön. Látszol1 
rajta, hogy gondolkozik.

— Az talán méltó volna hozzád. De mit 
bizonyítottál volna ezzel? Hogy te szeretnivaló 
vagy? Azonban, legalább vége lett volna min­
dennek.

— Megmondod-e végre, vagy nem, hogy 
igazat mondtál-c? — kérdezte most már hara­
gos homlokránczolással a férj.

— Mindenre, ami szent egy asszony előtt, 
életemre és boldogságomra esküszöm, hogy 
igazat mondtam.

*

A férfi hosszú léptekkel mérte a szobát. Az 
indulat fojtogatta. A megszégyeniflés majdnem 
megsemmisítette.

Az asszonyka pedig nyugodt maradt.
— Látod, Richárd, nem kellett volna meg­

házasodnod, — mondta végre bizonyos fölény- 
nyél. — Nőül mentem hozzád. Isten látja telke­
met, tiszta szándékkal, a legnagyobb ideálizmus­
sal, amclylycl nő házasságra léphet. Hittem, 
hogy, mint osztályostársad, emberi és emberhez 
méltó eletet fogok élni. Hoztam magammal sze­
relmet is, amiről most már nem lehet beszélni, 
de hoztam magammal szenvedélyt is, amiről 
mindig lehet beszélni, mert szenvedélyeim el nem 
múlnak, amíg élek. Es mit találtam a te oldalad 
mellett? a mézeshetek mámora után gyászos 
kiábrándulást. Első sorban azt, hogy nem vagy 
férjnek való. Nem születtél arra, hogy családi 
életet élj. Lehetsz derék hivatalnok, jó bíró, 
aminthogy annak mondanak is: lehetsz jó em­
ber is talán. De amikor rendesen ittas állapot-

egymás között szükségük nincsen, 
Amikor Kossuth Ferencz történelmi jelentőt 
ségii pécsi beszédében a pártok egyesülésének 
eszméjét fölvetette és annak megvalósulásai 
a közel jövőben kilátásba helyezte, ezt jól tud< 
juk, nem pillanatnyi hangulatban megnyilatko* 
zó ötletszerűséggel cselekedte, hanem érett és 
bölcs megfontolás, hosszú elmélkedés és a po­
litikai élet vezérembereivel való tanácskozás 
és megegyezés gyümölcseképpen vitte az 
egész ország elé, hogy a lelkek elteljenek a 
nagy nemzeti konczentráczió gondolatával s 
megérlelődjék az a közakarat, amely a küszö­
bön álló nagy feladatok megvalósítására az 
egész magyar nemzetet egy táborba sorakoz­
tatja. Ez volt Kossuth beszédjének a czélja, 
ilyenek voltak az előzményei. S ez az előzetes 
mély megfontolás egymagában nyilvánvalóvá 
teszi, hogy nyári tárgyalások nincsenek, mert 
fölöslegesek, mert az, ami a .kormányférfiak, 
egymasközötti nyári tárgyalásának anyaga le­
hetne, az a vezórférfiak között 
már rég tisztázva van s május hava 
óta, amikor a pécsi beszed elmondatott, sem­
mi sem merült fel, ami a fúzió tervének alap- 
gondolatát, magának az egyesülésnek szüksé­
gességét, nemzeti jelentőségét gyengítette, 
megváltoztatta volna, vagy éppen magát a 
tervet is elejtendőnek mutatná. A fúzió gon­
dolata és terve fennáll változatlanul, úgy, mint 
májusban s ma is cl minden felelősséggel gon­
dolkozó és cselekvő politikusban az a tudat, 
hogy jelentéktelen külsőségeken nem múlhat a 
nagy nemzeti konczentráczió megvalósulása.

A második ok, a miért a nvári tárgyalá­
sok lehetetlenek, az, hogy olyanok, akiknek 
szavuk van a fúzióhoz, akik az egyes pártokat 
a megbeszéléseken képviselhetik, akik a pár­
tok kebelében is jelentős és döntő súlyú sze­
repet játszanak, nincsenek is Budapesten, nem 
is tárgyalnak és nem is tárgyalhatnak, mert 
erre hiányzik mind az alkalom, mind a meg­
bízás, mind a szükség. De az egyes vczcrcm- 
bereken kívül nincsen együtt Budapesten 
egyetlen párt sem s nincs együtt elsősorban 
a íüggetlcségi párt, amely döntő sulylyal sze­
repel az egyesülés kérdésében. Már pedig a 
pártok nélkül, azok illetékes for­
mában való megnyilatkozása, 
hozzászólása nélkül tárgyalni, 
alkudozni nem 1 c h c t.

Amíg azonban egyfelől Ugrón Gábor lapja 
ezt írja, gróf Batthyány Tivadar, a fiigget-

ban, éjfél előtt, vagy éjfél után hazavetődtél és 
füléin hajoltál, amikor mámorod után rosszked­
vűen keltél föl, megmutattad nekem a magad 
személyében a férfit a legrutabb formájában. 
Nekünk nőknek, nekünk született szépérzékünk 
van. Nincs szörnyűbb kiábrándulás, mint az, 
amikor rútnak bizonyul, amit képzeletünkben 
szépséggel ruháztunk fel. Ezt az egyet lehetetlen 
megtűrni.

Egy kis szünet állt be, miközben a nő egyre 
heviiltebb, a férfi egyre lesuitottabbá lett.

— Hivatkozom arra — folytatta az asszony, 
— hogy küzdöttem magammal. Álmatlan éjsza­
kákon omlottak könyeim. Letérdeltem az oltár 
elé, amelyen az az isten áll, kit ti ,.iMoráV‘-nak 
neveztek. Igen, a morállal viaskodtam. Arra ne­
veltek, hogy erkölcsös legyek. Nem szabad el­
térnem ettől — gondoltam — lm nem akarom 
kitenni magamat a világ megvetésének. De gon­
dolkozó lény is vagyok, nemcsak szenvedélye­
sen érző. El kellett volna határoznom, hogy 
egész életemet átsirom, clgyászolom; lemondok 
minden örömről, le az élet gyönyöreiről, csak 
azért, mert kergetni fogom a fantomot, amit me­
gint morálnak neveznek az emberek. Nyomorultja 
legyek-e a morálnak, vagy menlscm meg ma­
gamnak azokat az örömöket, amelyeket meg­
menthetek még ebben az életben? Es lázadóvá 
lettem. Mi kárpótlást nyújt nekem az a buta mo­
rál, ha ragaszkodom hozzá egész életen át? Ha 
öreg leszek majd, ha köhögök, ha mankón fogok 
járni, fölemel-e majd, vigasztal-e az a tudat, 
hogy erkölcsös voltam és tűrtem, ami valóság­
gal tűrhetetlen? Lehet, hogy megadtam volna 
magamat a sorsomnak. De utamba került egy 
férfi — az igaziakból való — aki engem kiveze­
tett a sötétségből. Es rájöttem, amire rá kellett
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lenscgi pártnak másik/ alclnökc, a bécsi ,,Z c i tu 
vasárnapi számában Magyarország gazdasági 
politikájáról czikkezvcn, a fúzióról ezeket 
mondja:

Elismerem, hogy Magyarország, a dinasz­
tia és az osztrák-magyar monarchia érdeké­
ben volna, ha sikerülne egy olyan évekre szóló 
kormányprogrammot megállapítani, amely kö­
ré valamennyi magyar hazafias párt csoporto­
sulhatna. De azzal valamennyi tényezőnek 
már előre tisztában kel! lennie, 
hogy ilyen pártalakulást, melynek a katonai 
kérdések megoldásánál egyéb czélia nem vol­
na, nézetem szerint a függetlenségi párt el népi 
fogadhat, mert bár a kétéves szolgálatidő és 
vele kapcsolatban az ujonczlétszám emelése 
bizonyos körökben igen fontos lehet, de a füg­
getlenségi pártra nézve sokkal fontosabb, 
hogy megbízatásának megfelelően, békés utón 
lépésről-lépésre haladjon és nemcsak katonai 
téren mutasson föl bizonyos vívmányokat, ha­
nem az ország gazdasági önállóságát is biz­
tosítsa. Azonkívül szükséges, hogy a függet­
lenségi párt programmja, amennyiben a bel­
politika kérdéseire vonatkozik, lényegesen vi­
lágosabban érvényesüljön, mint eddig. Ismétel­
ten annak a fölfogásomnak és meggyőződé­
semnek adok kifejezést, hogy a nemzetet a 
legközelebbi képviselőválasztásoknál radikális 
eszközökkel vagy uj harezru kell kényszerí­
teni, vagy pedig garancziákat kap az ország 
arra, hogy a gazdasági önállóság és a nemzeti 
állam belső kiépítése épp úgy biztosittatik, 
mint a dinasztia és a monarchia érdekében a 
hadsereg megerősítése és átalakítása. Ez a 
probléma csak együttesen oldható meg és a 
megoldásnál az önálló magyar jegybank fősze­
repet játszik".

Ebből pedig az következik, hogy a fúzió 
ügye még távolról sincsen tisztázva s nagyon 
is szükség van arra, hogy a kérdés alaposan 
jnegvitattassék.

jönnöm és elfogadtam a csókjait. Ez az én törté­
netem. Es ez a te házasságod története . . .

*

Á bíró némán hallgatta az asszony fitippi- 
káját. A súlyos igazságok, amelyek lezuhantak 
rá, megrendítették és látta önmagát is a maga 
legrutabb formájában. Biró volt, mint mondot­
tam, aki hozzászokott mérlegre tenni a jogokat, 
méltányosságokat és igazságokat. S látta billenni 
a mérleget a maga rovására. De egyszersmind 
bűnösnek is érezte magát. Es azzal a szemtelen­
séggel, amelylycl bűnösök a sorompók előtt az 
igazságszolgáltatás elöl ki akarnak bújni, hirte­
len észbe kapott.

— Hát jó. Ami hiba történt, az megtörtént. 
Megbocsátok neked, ha szeretőd volt s magad­
ról megfeledkeztél. Ezentúl más életet fogunk 
élni.

Az asszonyka szánalmas mosolylyal nézett 
reá.

— Te megbocsátsz? Szép. De megbocsá- 
fok-e én neked, amiért kiábrándítottál legszebb 
illúzióimból? Megbocsátok-e én neked, amiért 
széttépted álmaimat? Es meg'bocsátok-c én ne­
ked. amiért megbocsátasz? Nincs szánalmasabb 
férfi, mint olyan, aki megbocsát. Megvallom ne­
ked, nem volt ma éjjel itt az a férfi. Ez igaz. De 
azért él és nemsokára ott leszek én nála. A mi 
házasságunk véget ért, barátom.

A férj akart még valamit mondani, de az 
asszony bement a mellékszobába s magára zárt: 
az ajtót. A férfi hiába rázta a kilincsét. Azután 
letilt a kcrcvctre és elmerült gondolataiba. Bírói 
lelkiösmerete megszólalt s folyton azt kiáltotta, 
hogy az asszonynak igaza van. Igazság elöl pe­
dig biró cl nem zárkózhatik ,..

BC5TTET BRTI?S

Törökország alkotmánya.
Budapest, jullus 27,

Egész Törökország örömmámorban úszik, 
ezt jelentik ma Konstantinápolyból a legújabb 
hírek. A Yildiz környékén egymást követik a 
tüntetések, melyek lelkesen ünnepük a szultánt 
nagylelkű adományáért, mert azt már senki sem 
nézi, hogy Abdul Hamid csak a végszükségnek 
engedve adta meg népének az alkotmányt. Nem 
jószántából, mert azt mindenki tudja róla, hogy 
sokkal szívesebben szöte diplomácziai intrikáit a 
nagyhatalmakkal szemben, semmint hogy saját 
alattvalóira bízza az ország ügyeinek elintézé­
sét. Pedig már annak hire is, hogy Törökország 
alkotmányt kap, üdvös hatást gyakorolt Török­
ország külpolitikájára. Az európai hatalmak be­
avatkozása máris holt ponthoz jutott, sőt a leg- 
harcziasabb nagyhatalom, Anglia is várakozó 
álláspontra helyezkedett s maczedóniai reform- 
javaslatát egyelőre ad akta tette. Tehát Anglia 
is be akarja várni, hogy Törökország hogyan 
oldja meg belpolitikai problémáit. Az orosz sajtó
— bár egy része nagy szimpátiával tárgyalja 
a török eseményeket — sehogy sem tud bele­
törődni az uj helyzetbe. Szerinte a hatalmak jö­
vendő magatartására a maczedón kérdésben 
kellő világítást fog nyújtani Izvolszki és 
P i c h o n külügyminiszterek legközelebbre ter­
vezett találkozása, mert e két diplomata bizo­
nyára behatóan fog foglalkozni a törökországi 
eseményekkel.

Egyelőre tehát az ujtörök mozgalomnak már 
meg van az a haszna, hogy lerázta — legalább 
ideig-óráig — a nagyhatalmak gyámkodását. 
Hogy a jövőben mi fog történni, az teljesen attól 
függ, hogy a mohamedánok és keresztények lia- 
gyan fognak egymás mellett megférni. A török 
viszonyokat ismerő diplomaták azon a nézeten 
vannak, hogy a béke csak rövid keletű lesz, 
mert a mostani örömmámor elmúlása után ismét 
megkezdődnek a faji liarczok. A nagyhatalmak 
viszonya Törökországhoz azonban ezután nem 
lesz oly könnyű, mint az autokratikus uralom 
alatt, mert a török parlament sohasem lesz oly 
engedékeny, mint volt a tehetetlen Abdul Hamid.

Mai távirataink a következők":

Az alkotmány kihirdetése.
Ä konstantinápolyi lapok külön kiadásokban kö­

zölték az irádé szövegét. A szultán köszönettel fo­
gadta a hálafeliratokat.

— Ha az alkotmány eddig hatályon kivid volt,
— igy szólt a szultán az irádóban, — azt a viszonyok 
kényszerítőén parancsolták. Megváltoztak a körülmé­
nyek és nincs többé akadálya a parlament összehívá­
sának. Remélem, hogy a törvényhozást a szuverén és 
a kormány iránt érzett lojalitás fogja vezérelni.

A parlamentet az irádc november 1-ére hívja 
egybe.

Tegnapi konzuli hírek szerint az ifjú törökök .Ta­
núidban elfoglalták a kormányépiiletet és az alkot­
mányt proklamálták. A rendet nem zavarták. A ka­
tonai bizottságok által elrendelt három kémnek, egy 
magánembernek és két tisztnek kivégeztetésén kivid 
eddig további áldozatokról mitsem tudnak. A kis- 
ázsial most mozgósított redif-csapatokat a harmadik 
lindtcstkeiiilctbc szállították vissza. Egy konzuli és 
egy török távirat szerint tegnap egész Törökország­
ban kihirdették az alkotmányt és a választások azon­
nali kiírását, ami mindenütt nagy lelkesedést keltett. 
Helyreigazitólag jelentik, hogy a foglyokat Monasz- 
tirban és más helyeken nem bocsátották szabadon, 
hanem a zavarban megszöktek.

Az uj török' kormány,

Sakir pasa tábornok kinevezését, aki húsz év 
előtt négy évig szolgált a porosz hadseregben, a tisz­
tek általános tetszéssel fogadták. Kevésbé kedvező 
fogadtatásra talált Omer Rusdi pasa hadügyminisz­
ter kinevezése, aki a Görögország elleni háborúban 
mint vezérkari főnök nem állta meg helyét és csak 
másodrendű szerepet játszott.

Kiamit pasát állítólag csak azért nevezték ki 
tárczanélkiili miniszterré, mert Kücsiik Said pasa 
korábbi tevékenysége óta az ifjutörököknél nem volt 
kedvelt, mig Kiamil pasa liberális érzületnek hírében 
ben áll és egyidöben iijutörök törekvésekkel is gya-
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nusitották". Öt tehát úgyszólván csak" a minisztérium* * 
ban való egyensúly helyreállítása végett nevezték ki. 
Az alkotmánynak visszaállítására vonatkozó elhatá* 
rozás a Yildiz-palotában Saloniki! és drinápolyi jelen* 
íésekre kezdett érdeklődni, amelyek szerint a tisztek 
fenyegetődznek, hogyha az alkotmányt nem hirdetik 
ki, Konstantinápoly ellen indulnak. Az alkotmány ki­
hirdetése arra a hírre történt, hogy ifju-török részről 
egyes maczedóniai városokban az alkotmányt már. 
proklamálták. Végleges megnyugvást csak a politikai 
bűnösöknek és menekülteknek adandó általános am­
nesztiától várnak, amely előfeltétele az alkotmány 
további végrehajtásának. '*

A czenzura megszüntetése. 1
A czenzura megszüntetése és a folyamatban !ev5 

események nagyban fellendítik a török sajtóügyet. 
A lapok sokszorosan nagyobb példányszámban jelen­
nek meg. A török közönség kapkodja a lappéldányo­
kat és a megállapított ár négyszeresét fizeti érte. A 
Servetifunun és Mekteb heti újságokat napilapokká 
változtatták át Ä Sábah" emlitésreméltó vezérczikket 
közöl, amely kifejti, hogy most nem bosszuérzések 
kielégítésére keli gondolni, hanem az ország jövőjé­
nek biztosítására össze kell fogni. A’ szultán azért 
nem léptette életbe 20 éven át az alkotmányt, hogy 
az országot előkészítse. Az Ikdam czikket közöl a 
szultánnak az alkotmányhoz való viszonyáról. A török 
sajtó lelkesedéssel köszönti a czenzura és a titkos 
rendőrség megszüntetését. Utóbbi jelentékeny költ­
ségmegtakarítással fog járni.

Török lapok szerint a vidéki hatóságok azt a 
parancsot kapták, hogy a jövőben csakis a portával 
levelezzenek. '>

A lapok oda törekszenek, hogy az általános lel­
kesedést bizonyos határok közé szorítsák, nehogy 
esetleg rendzavarások keletkezzenek. Az Ikdam azt 
irja, hogy a nép most madárhoz hasonlít, mely ket- 
reczéből kiszabadult. A szabadságot összhangba kell 
hozni a bölcseség által javasolt renddel, mert az a 
szabadság, amely nem ismer korlátokat, csak zavart 
szülhet. Egyben az Ikdam azon óhajnak ád kifejezést, 
hogy az általános amnesztiában az összes politikai 
bűnösök és számkivetettek részesüljenek. ,

Örömünnepek. ’
Á kereskedők testületé, a jogi iskola és a felsőbb" 

polgári iskola ma délután Stambulban az alkotmány 
visszaállításának ünneplésére nagy meetingeket ren­
deztek. A kereskedők meetingjén több ezren vettek 
reszt, akik zeneszóval és zászlókkal Stambulból a 
portához vonultak, ahol a nagyvezirt látni akarták. 
Ez meg is jelent és egy a szultánhoz intézett hála- 
felíratott vett át. A nagyvezir beszédet intézett a 
gyülekezethez, amelyben azt mondotta a jelenvol­
taknak, hogy ime most már szabadok és jogaik él­
vezetében vannak. Hasonló jelenetek ismétlődtek a 
belügyi, a külügyi, a hadügyi és a közoktatási mi­
nisztériumok előtt. A közoktatásügyi miniszter uj 
iskolák megnyitását Ígérte. Az amnesztia megadá­
sára, valamint a czenzura és a titkos rendőrség el­
törlésére vonatkozó iratokat közzétették és az illető 
minisztériumoknak megkiildöttck. Stambulban ma 
sok üzlet fel van lobogózva. Galatában kevesebb, 
Perában pedig ma délután óta valamennyi üzlet lo­
bogót tűzött ki. A lelkesedés itt nöttön nő, még pe­
dig a keresztények között is, akik eddig passzíve 
viselkedtek. Mikor Said pasa nagyvezir a portára 
ment, sok ezer ember lelkes ovácziút rendezett mel­
lette, lovait kifogták és az emberek diadalmenetben 
vontatták kocsiját a Yildizhez. A magas porta előtt 
a tömeg ujjongva éltette a szultánt. Said pasa meg­
jelent az erkélyen, hogy megköszönje az ovácziót.

Szalonikiban három nap óta mohamedánok, ke­
resztények és zsidók ünnepet ülnek. Tegnap felvo­
nulást rendeztek Enver bey tiszteletére, akit nemzeti 
hősként magasztalnak. A lapok külön kiadásai mél­
tatják a nagy esemény beláthatatlan fontosságát és 
sürgetik az általános amnesztiát, egyben intézkedé­
seket követelnek a miniszterek túlkapásai ellen. Az 
osztrák-magyar konzulátus példájára valamennyi 
konzulátuson kitűzték a lobogókat. A közönség ün­
nepli a hadsereget. A tiszteket virágokkal, konfetti­
vel szórták tele, a közkatonáknak czukorkákkal, do­
hánynyal, czigarettával kedveskedtek.

A leányiskolák növendékei tanítóik vezetésével 
bejárják a kávéliúzakat és hazafias dalokat énekel-
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nek. Lépten-nyomon felhangzik a szabadság indu­
lója. A keresztény közönség is rokonszenvesen tün­
tet a katonatisztek mellett.

Politikai egyesületek alakulnak egyre-másra, 
mintha a föld alól kelnének ki hirtelen. Enver bey 
a nap hőse. Tegnap lóháton járta be a várost és 
beszédet intézett a tömeghez. Lakása előtt addig tün­
tettek, mígnem kijött az erkélyre és beszédet mon­
dott az ujjongó néphez.

A Ylldlz előtt.
Ma délután elénk tüntetések voltak a Yildiz előtt, 

ahová a város minden részéből özönlött a közönség, 
részint gyalog, részint pedig kocsikon és lóháton. A 
jelenlevők legnagyobb része az alsóbb néposztályok­
ból került ki, ezeken kívül azonban jelenvolt számos 
imám, katonatiszt, közlegénység, sőt iskolás gyer­
mekek, főleg mohamedánok, de keresztények is. A 
jelenlevők száma több ezerre tehető. A legtöbb cso­
port élén papok jártak, akik folytonosan imákat han­
goztattak és lelkesítették a népet. Sokan zászlókat 
vagy táblácskákat vittek ily felírással: Padisahia osok 
jasa 1 (Sokáig éljen a szultán.) Éljen a szabadság, éljen 
az alkotmány, stb. Tegnap óta számos házat is ezzel 
a felírással ékesítették. A tömeg az egész útvonalon 
meg-megujuló éljenzéseket hangoztatott a szultánra, 
a szabadságra és az alkotmányra. A kaszárnyák és 
őrségek előtt a menet megállóit, hogy a szultánért 
imádkozzék. Ezután a menet folytonos éljenzés köz­
ben megindult. A tüntetőket az utczán nagy tömegek­
ben sorakozó lakosság óvácziókban részesítette. A 
közönség sorfala mögött sok török hölgyet is láttak. 
A Yildizhez érkezve, a tüntetők a nagy kapuig vonul­
lak, ahol a szultánnak még lelkesebb ovácziókat ren­
deztek. Később tábornokok jöttek ki a palotából és 
közölték a tüntetőkkel a szultán megelégedését, kérve 
őket, hogy csoportonkint vonuljanak el, hogy az utá­
nuk érkező tüntetőknek helyet engedjenek. A felszó­
lításnak minden ellenkezés nélkül eleget tettek. Sokan 
azt hiszik, hogy egyik ablakban a szultánt látták.

A Yildizben uralkodó hangulatról eddig megbíz­
ható hírek nem érkeztek. A Yildiz funkezionáriusai 
kissé félnek ugyan, de egyébként a hivatalok ugv a 
Yildizben, mint a portán nyugodtan dolgoznak. Két­
ségtelen, hogy az állami funkeziók szervezetében be­
állott változás eleinte súrlódásokkal fog járni.

Általános azonban a vélemény, hogy a szultán 
Ügyesen és gyorsan alkalmazkodni fog a változott kö­
rülményekhez, igy úrrá lesz a helyzeten és meg tudja 
majd akadályozni, hogy a most erős faktort képező 
ujtörökök veszélyes bonyodalmakat idézzenek fel. A 
legnehezebb államférfiul feladat lesz, lecsillapítani a 
hadsereg izgatottságát és ismét helyreállítani a fe­
gyelmet, másrészt pedig megszüntetni a jelenlegi ifju- 
török komiték tekintélyét.

A bandák leszerelése.
Enver bey július 26-iki kelettel Szalonikiből dél­

után 4 órakor a következő táviratot küldte a Neue 
Freie Pressének:

Az alkotmány helyreállott. A görög bandák 
Monastir vidékéről a városba gyülekeztek és Sza- 
lcnikin át tengeren vissza fognak térni Görög­
országba. A bolgár bandák is megadták magukat. A 
bandavezérek, köztük Sandanski is Nevrekovba ér­
keztek. A török, görög és szerb lakosság eléjük ment

A szultán lemondása.
Mazurus bey a N Fr. Pr. konstantinápolyi leve­

lezője előtt a szultán állítólagos lemondási szándéká­
ról eképp nyilatkozott:

A szultán irádeja azt bizonyltja, hogy számit az 
ifju-törökök hazafiasságára és az ottomán nép ra­
gaszkodik az uralkodóhoz. E pillanatban semmi ok 
sincs, hogy lemondjon a trónról.

Midhat pasának, az alkotmány megteremtőjének 
fia ezt mondta:

Ez idő szerint nem tudok okot képzelni, amely 
miatt a szultán lemondana. Az ifjú-török párt lojali­
tása kétségen felül áll. Lehetetlenség a trónöröklés 
rendjét most megváltoztatni. A törvényes trónörökös 
P.csat hcrczeg, a szultán öcscse. Ha megtörténnék a 
kísérlet arra, hogy Rcsatot kizárják a trónörökösö- 
désböl Burrhan Éddin javára, abból forradalom tá­
madhatna.

A skupstlna és a török válság,
A skupsiina mai ülésén felolvasták Novakovics 

Stojan haladópárti pártvezér interpeiláczióját a bel­

ügyminiszterhez, amelyben az interpelláló rámutat a 
Törökországban végbemenő komoly eseményekre és 
kérdi, mily magatartást szándékozik a kormány el­
foglalni eme úgy Szerbiára, mint az ószerbiai és ma- 
ezedóniai lakosságra fontos eseményekkel szemben. 
Dr. Milovanovics külügyminiszter késznek nyilatko­
zott, hogy ezen interpelláczióra annak a skupstinában 
leendő felolvasása után azonnal válaszol.

A nagykövetek a nagyvezérnél.
A Konstantinápolyban időző két nagykövet, az 

osztrák-magyar és az olasz, továbbá több követ és 
nagykövetségi ügyvivők megjelentek a portánál és 
hivatalos látogatást tettek a nagyvezérnél, aki kije­
lentette , hogy az alkotmány teljes terjedelmében 
életbelép és hogy a választások előkészítését már el­
rendelték.

Az a hir, hogy a Yildiz néhány tisztiét letartóz­
tatták, mert azok a szultán másodtitkárával, Izzed 
pasával egyetemben az uralkodó letételére töreked­
tek, teljesen alaptalan. Az a hir is elterjedt, hogy az 
orosz hajóhad a Bosporus, az angol a Dardanellák 
eiütt horgonyoz, ami természetesen némi izgatottsá­
got okoz. De ez is, mint sok más híresztelés, csak 
egyesek élénk fantáziájának szülötte.

Á rendőrség és az alkotmány.
Érdekes, hogy a rendőrök és egyéb alacsonyabb 

tisztviselők miképen magyarázzák az ui intézkedése­
ket. melyek az alkotmány megadását és a kor­
mányzó férfiak változását idézték elő. Ezek szerint a 
szultán mindig jó rendeleteket adott hivatalnokainak, 
de mivel ezek nem a szultán parancsait hajtották 
végre, azért azokat most elbocsátotta és újabbakat 
nevezett ki. Az alkotmányt egyáltalában nem 'ért­
hetik meg. Érdekes az is, hogy ifjú emberek, diá­
kok, természetesen nagyrészt ifjutörökök, beszédeik­
ben, amelyeket a katonákhoz intéznek, a szultán 
iiánti engedelmességre hívják fel azokat.

A titkos rendőrség megszüntetésére vonatkozó 
iráde tekintetében nem uralkodik teljes világosság. 
Tegnap azt beszélték a portán, hogy e rendelet csak 
a Yildiz rendőrségére vonatkozik, ellenben a titkos 
államrendörség természetesen megmarad. Mostanában 
azonban az a hir tartja magát, hogy a Yildizben tör­
tént intézkedések azt mutatják, hogy ott sem nél­
külözhetik a titkos rendőrség szolgálatait.

Bosznia lakossága és a török események.
llorovitz közös pénzügyminisztériumi osz­

tályfőnök a következő közlemény közzétételére kért 
fel bennünket: Egyes bécsi lapok egy jelentést közöl­
tek, amely egy a legutóbbi törökországi események­
nek a bosznia-herczegovinai lakosságra gyakorolt 
hatása ügyében velem folytatott állítólagos inter- 
vievröl szól. Tény az, hogy beszélgetést folytattam 
egy Bosznia és Herczegovina iránt érdeklő újságíró­
val, de nem volt tudomásom arról, hogy fesztelen 
beszélgetés folyamán tett nyilatkozataimat közölni 
kívánja. Ezenkívül nyomatékosan hangsúlyoznom 
kell, hogy nem tartom jogosítottnak magamat arra, 
miszerint a boszniai közigazgatásban esetleg terve­
zett intézkedésekről programmatikus kijelentéseket 
tegyek. Horovitz.

A inaczedóniai reformjavaslat.
Az érdekelt hatalmak közül eddigelé egyetlen egy 

sem nyilatkozott, hogy cl akarja halasztani a ma- 
czedóniai reíormakcziót. Azt hiszik a berlini diplomá- 
cziai körökben, hogy valamennyi nagyhatalom egy­
előre tartózkodni fog a reformok sürgetésétől. A pé- 
tervári kormány a bécsi külügyminisztériumba még 
akkor küldte cl jegyzékét a reformjavaslat tárgyá­
ban, mikor még nem tört ki az ifjutörök mozgalom. 
A berlini kabinet még nem ismeri az orosz javasla­
tokat.

A helyzet Maczedóniában.
Tegnap és ma érkezett konzuli jelentések szerint 

a Fcrlsoviczeben egybegyült albánok oszlani kezde­
nek. Uszklibbcn az alkotmány kihirdetése alkalmából 
rendezett ünnepélyen a Fcrisoviczéből érkezett albán- 
főnökök s résztvettek. Prizrendben 200 Nizzám ka­
tona, akik tényleges szolgálatukat már befejezték, há­
rom napig megszállva tartották a mecsetet és ezáltal 
arra kényszeritefték a katonai hatóságot, hogy a 
zsoldot kifizetve, elbocsássa őket. Üszkllbből és 
egyéb helyekről azt jelentik, hogy a titkos rendőrség

czéljaira felvett előlegeket nullázzák és a titkos 
csendőröket elbocsátják. A szaloniki fogházba inter­
nált 70 politikai bűnös amnesztiája alkalmából a többi 
foglyok is elmenekültek, aminek az volt az oka, 
hogy a felváltandó katonaság eltávozása után más 
katonaság nem jött. A három vilajetben tegnapelőtt 
semminő rendzavarás nem volt. Maczedóniában a 
legtöbb keresztény politikai bűnös, úgy látszik, elme- 
nckiilt. Az a hir, hogy az ifju-törökök ellenséges in< 
dulattal viseltetnek a reformszervek iránt, alaptalan, 
ami abból is kitűnik, hogy Serrcsben az ünnepi ban< 
ketre nemcsak a konzuli kart, hanem a franczia ka- 
tonal adjointot és egy, másik idegen csendőrségi tisz\ 
tét hívtak meg.

Az általános lelkesedés itt a szultán éltetésében 
nyilvánul, mig Szalonkiben és egyes más helyeken 
a katonaság tüntetései alkalmával a szónokok a hazát 
a szabadságot és hadsereget éltették. Több macze- 
dóniai városból érkezett jelentések szerint a közbizi 
tonság ez idő szerint zavartalan. Enver bey, Hilmi 
pasa szárnysegédje, visszatért Szalonikibe) A biroda. 
lom egyéb helyeiről is azt jelentik a konzulátusi je­
lentések, hogy a lakosság lelkesen tüntet. ,

Isvolskl nyilatkozata.
Isvolski külügyminiszter a Matin egy munka­

társának az orosz-töj^Tr határon előfordult katonai 
intézkedésekről a következőket mondta: A török 
kormány Ígéretei kielégítenek bennünket s meg va­
gyunk elégedve a biztosítékokkal, amelyeket köve- 
teléseink teljesítésére nézve kaptunk. Két vezérkari 
tisztünket, akiket a porta udvariasan meghívott an­
nak megállapítása czéljából, hogy Törökország a 
Kaukázus vidékén semmiféle háborús készülődést nem 
tesz, az ottani vezénylő tábornok rendkívül szíve­
sen fogadta. Nyugodtak vagyunk, hogy Konstantiná. 
polyban eleget fognak tenni kívánságunknak. Nem 
akarunk egyebet,/ mint a Maczedóniában élő ke­
resztény nép helyzetét javítani s ebben a kényes 
kérdésben a hatalmakkal egyetértőén járunk el s 
egy pillanatra sem tévesztjük szem elöl az európai 
béke fentartását. Oroszország minden áron meg 
akarja óvni a tradiczionális jó viszonyt Németország­
gal s ez nem zárja ki a Francziaországgal fennálló 
szövetséget, mert ez marad továbbra is rendíthe­
tetlen alapja külpolitikánknak. ‘

JL-. Legújabb hírek. !
A Times a Törökországban beállott ui helyzet­

ről ir és azt' mondja, hogy a hatalmaknak az uj 
konjunktúrákkal szemben az egyedül helyes poli­
tikája a várakozó t-s jóakaró semlegesség. Európának 
valamennyi nemzete egyesülni fog abban, hogy az 
ifiutörökoket üdvözöljék, ha ezek Törökország át­
alakítását tényleg előmozdítják. Ehhez nagy és pél­
dátlan alkalmuk van, azonban az Ítélettel mindaddig 
tartózkodni kell, amíg nyilvánvaló nem lesz, hogy 
ezt az alkalmat miként használják fel. Az a bizalmat­
lanság, amivel az ifjutörökök párisi frakezióla a 
szultán ellen viseltetik, eléggé érthető. Azonban meg 
kell gondolni azt, hogy Abdul Hamid szultánnak nem 
lesz könnyű, hogy a megadott alkotmányt ismét' visz- 
szavonja. Az ifjutörökök jövőjét elsősorban önmaguk 
fogják irányítani, de kiemelendő, hogy meg kell 
nyerniük Európa bizalmát.

Szalonikibó! jelentik, hogy az ifjutörök-bizottság 
elhatározta, hogy amennyiben a hadügyi kormány 
a 3. hadtest területéről egyes tiszteket a vidékre 
akarna áthelyezni, erélyesen ellenezni fogja azt. A 
város felöltötte rendes hétköznapi külsejét. Sehon­
nan sem jött jelentés bandák garázdálkodásáról. Kon­
stantinápolyban szombaton a nép nagy tömegekben 
csődült az egyes minisztériumok elé és lármásan 
követeite, hogy a miniszterek esküdjenek meg nyil­
vánosan az alkotmányra. Vasárnap délelőtt hire fu­
tott a városban, hogy a szultán a hadügyminiszté­
riumba fog menni, lőre sok ezernyi közönség tó­
dult a hadügyminisztériumhoz, majd pedig, mikor a 
szultán nem jött, az Yildizhez vonult. A szultán meg­
jelent az ablaknál és a nagyvezir beszédet intézett 
a néphez. A hangulat még mindig lelkes.

Vasárnap is nagy tüntetések voltak a porta 
körül. Török szokás szerint a minisztertanács, amely 
éppen ülésezett, közben fogadta a küldöttségeket. A 
városban röpiratokpt terjesztenek. Egy ilyen röp- 
irat igy hangzik: A szultán egész életében csak az 
alkalmas pillanatot várta, hogy alkotmánynyal aján-
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«Jékozza meg népét. Ä kedvező pillanat elérkezett.

Jellemző, hogy a török papság a szószékről hír- 
«Jeti a keresztények és mohamedánok testvériségét. 
Az 1S76. alkotmány kizárja a keresztényeket a ka­
tonai szolgálatból és a bíróság előtt sem fogadja el 
tanúskodásukat.

Késő éjjel jelentik' Konstantinápolyból: Éppen 
most olvasták fel a törvényes választásokra vonat- 
kozó irádét, ami némiképen lecsillapította a heves 
kedélyeket. Stambulban, főképen a porta előtt az 
utakat ezer és ezer ember lepi cl, akik a portáról 
hazatérő nagyvezért üdvözölték.

A politikai bűnösöket még nem bocsátották sza­
kidon, mert a többi foglyok megakadályozzák ezt, 
akik szintén szabadságot követelnek. A mérsékelt la­
pok ellen tüntettek.

A tüntetések tegnap éjjel hihetetlen magas fokra 
léptek. A legiigyelemrcméltóbbak azok a hazafias be­
szédek, amelyek nyilvános helyeken, kertekben, ven­
déglőkben és kávéházakban hangzanak el. Török és 
keresztény, tiszt és hivatalnok egymás után szólaltak 
fel és beszédeikben az a tendcnczia nyilvánult meg, 
hogy senki sem fogja bármikor is a most elért vív­
mányokat visszavenni. Eltették a hadsereget, az ifju- 
törököket, a cárisi bizot-ságot, i szat ac’ságot, az 
igazságot és az alkotmányt. De az összes hazafias 
tüntetések, végezetül a hatalmas padisah iránti lelkes 
tüntetésekben <-• ucsosodtak ki. A S/ónokek csík c 
vétve követtek cl kihágásokat és ezen esetekben i 
az ismert kegycnczek ellen fordultak. Egyes szónokok 
amnesztiát követeltek az összes számiizöttek és me 
nckültek részére.

«edd, július 28.

KÜLFÖLD.
A szerb pénzügyminiszter programmja.

Belgrád, julius 27.
Popov les Mihály dr. szerb pénzügymi­

niszter, aki mint Szerbia első delegátusa vezette 
a monarchia és Szerbia közötti kereskedelmi 
szerződés ügyében Becsben folyó tárgyalásokat 
és az uj szerb Velimirovics-kormánynak eddig 
legfontosabb személyisége, következőképpen 
nyilatkozott az uj kormány politikai czéljairól:

Úgy a jelen kormány, mint a szkupstina üléssza­
kának berekesztése után ifjuradikális politikusokkal 
kiegészítendő koalicziós kormány legelső feladatát 
abban fogja látni, lmgy úgy befelé, mint kifelé jó 
politikát csináljon, mert csakis ily politika révén ér­
hető el a kedvező pénzügyi helyzet. Ez pedig ez 
idő szerint életkérdése Szerbiának. Az országnak 
pénzügyileg fejlődnie kell, a gazdasági viszonyok 
sürgős szanálásra szorulnak, hogy az ország to­
vábbra is viselhesse a terheket, amelyeket az állami 
szükségletek egyre növekedő mértékben reá rónak. 
Az uj vámszerződéssel biztosított a monarchiával 
való rendezett gazdasági viszony lehetővé teszi az 
ni kormánynak, hogy mindennemű kísérlettől és chi- 
mérától ment jó politikát folytasson és ha nem lépnek 
fel külső komplikácziók — amelyeket Szerbia bizo­
nyára nem fog táplálni, addig mig én a kormányban 
helyet foglalok — úgy a nép és Európa is meglesz 
elégedve tevékenységünkkel. Én, valamint kollégám, 
dr. Milovanovics külügyminiszter a legnagyobb súlyt 
helyezzük arra, hogy Szerbiának az osztrák-magyar 
monarchiával való viszonyában teljes összhang ural­
kodjék és ha c tekintetben ellenáramlatokkal talál­
koznánk, amelyek nem akarnának kellőképpen szá­
molni politikánk ezen elsőrangú követelményével, 
úgy kormányunk főfeladata az lesz, hogy ezek ellen 
hathatósan állást foglaljon. A szomszédos monar­
chiával újból terjedelmes gazdasági kontaktusban kell 
élnünk, mert hiszen minden közgazdasági termé­
kenységünk ellenére legjobb életerőit onnan szerzi 
Szerbia. Ha itt is, ott is kellőképpen kihasználja a 
kereskedelem az u| szerződési állapotot, az egész­
séges érdekpolitika mindkét oldalon mindinkább meg 
fogja nyerni a közvéleményt és a politikai tényező­
ket.

Popovics pénzügyminiszter ez alkalommal Szer­
bia pénzügyi helyzete tárgyúban is tett néhány meg­
jegyzést.

Bevételeink — ugymond — czidőszerint fedezik 
kiadásainkat, Az állatni szükségletek azonban növe­

kednek és gondoskodnunk kell, hogy a bevételek is 
ez arányban növekedjenek; Az államháztartás ren­
dezése, az egészséges organikus reformok és a pénz­
kezelés modern adminisztrácziója meg fognak óvni 
még hosszabb időre az újabb adóktól, bár ezen alap­
elvek daczára a pénzügyi ^ormány alighanem 
kénytelen lesz a bevételek növelésére újabb, indirekt 
bevételi forrásokat teremteni. A két évvel ezelőtt 
megkötött kölcsön, melynek egy része még Párisban 
fekszik, sem az épülő vasutak elkészítésére, sem pe­
dig a hadsereg kellő kifejlesztésére nem elegendő. 
A Duna-Adria vasút, az u] kataszter és közgazda- 
sági életünk fejlesztése újabb anyagi eszközöket 
igényelnek, de mindenesetre ki van zárva, hogy még 
ez évben gondoljunk kölcsönre. Politikai és gazda­
sági hiba volt, hogy a legutolsó szerb kölcsönnél el­
kerültük a berlini és bécsi piaczot. Járadékszolgála­
tunk minden eshetőségre biztosítva van és legna­
gyobb pontossággal működik. Semmi ok sincs arra 
nézve, hogy a szerb hitel erősödésében kételkedjünk.

A miniszter végül azon meggyőződésnek ad ki­
fejezést, hogy az uj kereskedelmi szerződést a 
szkupstina a mesterségesen szított ellenzékiség elle­
nére is nagyobb emóczió nélkül el fogja fogadni. Saj­
nos — ugymond — sem nálunk, sem a monarchiá­
ban nem méltányolják kellőképen a kiegyezési tár­
gyalások alatt elért sikereiket, amidőn is nehéz hely­
zetben és óriási akadályok daczára érdekeink le­
hető védelme mellett megkötöttük a szerződést, 
amely ha egyszer érvényben lesz, ki fogja békiteni 
ellenzőit. Meggyőződéses hive vagyok a szabad­
kereskedelemnek, bár egyes áramlatok egyes véd- 
vamokra kényszeritettek. És ha szabadkereskedői 
elveim daczára elfogadhatónak véltem a szerződést, 
mert jobbat nem lehetett elérni, e meggyőződésemet 
az ellenzékiek is osztani fogják. Szerbia békében 
bonyolítja le üzleteit hatalmas szomszédjával és ez 
esetben a ióbaráti, szomszédi viszony magától is ki­
fejlődik.

Aehrenthal és Tlttonl. Báró Aehrenthal és Tit- 
toni olasz külügyminiszter tervbevett találkozásáról 
a következőket jelentik Rómából : A találkozás a 
Znaim mellett levő Kravska várkastélyban fog meg­
történni, hacsak esetleg Frassó-Dentrice herczeg 
testvérének, Schönborn grófnőnek betegsége akadá­
lyozóig közbe nem lép. Frasső herczeg intim ba­
rátja Tittoni külügyminiszternek, de báró Aehren- 
thalt nem ismeri s éppen ezért valószínű, hogy a 
találkozás tervét az olasz külügyminiszter vetette 
fel, aki igy felhasználva a herczeg meghívását, a 
találkozás politikai színezetéi ak/rta elvenni. Hogy 
a vadászaton való részvétel csak a találkozás leple­
zéséül szolgál, kitűnik abból is, hogy Frassó her­
czeg nagy vadászatainak ideje nem augusztusra, ha­
nem szeptemberre van megállapítva. Tittoni és báró 
Aehrenthal tehát nem vadászni megy Kravskába, 
hanem politikai találkozásra.

A czár és Falliéres találkozása. Miklós czárnak 
Falliéres elnökkel való holnapi találkozása alkalmá­
ból a Russija azt Írja, hogy a látogatás Loubet 
utódjának udvariassági ténye, amely újból bizonyltja 
a franczia-orosz szövetség szilárdságát. Eltekintve 
attól az általános rokonszenvtől, amelylyel az elnök 
Oroszországban, amely a Francziaországgal való 
szövetségben külügyi politikájának alapját látja, ta­
lálkozni fog, a látogatásnak kétségtelenül nemzetközi 
értéke is van. A két hatalom békeszeretete eléggé 
ki van próbálva, úgy, hogy mindenki bizonyos lehet 
benne, hogy a két államfőnek ez az összejövetele 
hozzá fog járulni az általános megnyugváshoz. A 
csikk végül annak a reménynek ad kifejezést, hogy 
a franczia vendég ünnepélyes fogadtatása, amelyben 
egész Oroszország résztvesz, nemcsak nem vet ár­
nyékot Oroszország határain túl, hanem rokonszenv- 
vel fogják azt üdvözölni, mint két hatalom testvé- 
riestilését, amelyek egyaránt hisznek az általános 
béke áldásaiban.

A mai lapok a rcvali találkozásról ezikkeznek 
és noha rokonszenvesen iidvözlik a franczia köztár­
saság elnökét, nem Írnak áradozó hangon. A Russija 
a rcvali látogatásban csak udvariassági aktust lát 
amely azonban az orosz-íranczia szövetség erőssé­
gét bizonyltja. Hasonló szellemben ir a többi lap is.

A franczia haióraj ma reggel Dagrort-íok mellett,

a finn tengeröböl közelében, hol Essen ellentenger­
nagy parancsnoksága alatt álló orosz hajóraijai íalál- 
kozott, kikötött. Az orosz ellentengernagy a kikötőig 
kisérte a franczia hajókat, amelyek három óra táj­
ban érkeztek a kikötőbe, ahol az orosz sorhajók és 
czirkálók üdvlövésekkel fogadták. Amidőn az a hajó, 
amelylyel Falliéres elnök érekezett, horgonyt vetett, 
a Standard-yachtról gőzbárka indult el Dikov orosz 
tengrészeti miniszterrel, aki a czár nevében üdvö­
zölt az elnök. A gőzbárkán azután a hadügyminisz­
ter Falliéres elnökkel és annak kíséretével a Stan­
dardhoz ment, amelyre a bárka megérkezésekor fel­
vonták a franczia lobogót. Ugyanekkor az Almás 
szállító hajó 21 üdvlövést tett, amelyekre a franczia 
hajók egyike válaszolt. A Standard jachton disz- 
század foglalt állást. Az elnök ellépett a diszszázad 
előtt, mire bemutatták neki a minisztereket, a czár 
kíséretét, a balti provincziák főkormányzóját, az 
esthlandi kormányzót 'és a kormányzóság nemesi 
marsalliát. Az elnök távozásakor újabb üdvlövések 
történtek. Miklós czár ezután minisztereivel és kí­
séretével az elnök hajójára ment ét> ott viszonozta 
Falliéres látogatását. Az elnöki hajón a czár érke­
zésekor az orosz lobogót tűzték ki. A franczia ha­
jón a czár ellépett a feláilitott diszszázad előtt, mire 
az elnök kíséretének és a franczia hajók parancs­
nokainak bemutatkozását fogadta. Az orosz uralkodó 
távozásakor megismétlődtek az üdvlövések.

Falliéres elnököt Miklós czár a Standard-yach- 
ton szívélyes kézszoritással üdvözölte. Az elnök 
nem orosz bárkán, hanem vörös baldachinnal biró 
gőzösön ment a czár látogatására. E látogatása tiz 
perczig tartott. A czár egy óra hosszat időzött a 
franczia liajón. Ez idő alatt Iswolski és Pichon kül­
ügyminiszterek konferáltak.

Svédország és Dánia szövetsége. A Daily News 
azt újságolja, hogy Svédország és Dánia között véd­
és daczszövetség jött létre. Norvégia eddigelé még 
nem csatlakozott a szövetséghez, de mivel hirtelen 
elmaradt a tervezett találkozás Vilmos császár és a 
norvég király között, nincs kizárva, hogy Norvégia 
politikájában fordulat fog bekövetkezni. A lap tudó­
sítója megjegyzi, hogy ezt az értesülését hiteles for­
rásból szerezte és hogy Falliéres kopenhágai láto­
gatása is ezzel a szövetséggel függ össze, amelyet 
Anglia és Francziaország jó szemmel néz.

Izvolszkl utazása. Izvolszki külügyminiszter 
augusztus 20-án utazik Karlsbadba és aztán Marien- 
badban látogatást fog tenni Edvard királynál. Iz­
volszki Karlsbadban találkozni fog Clemenceau mi­
niszterelnökkel.

A perzsa válság. Tebriszbö! jelentik, hogy az 
ágyutüzelés egész nap tartott. A kereskedők a teheráni 
európai missziók közvetítésével azzal a távirati ké­
réssel fordultak a sahhoz, hogy a rendet az ország­
ban állítsa ismét helyre és az élet és vagyon bizton­
ságát garantálja azzal, hogy a kardagg lovasokat 
visszavonulásra parancsolja és a musteidek gyüleke­
zetét oszlassa fel.

Nazr és Saltaneh, aki nemrég expedicziót veze­
tett Aschabadba a turkománok ellen, azt a paran­
csot kapta, hogy Tebris felé vonuljon. Saltaneh 3000 
kozákkal és sok ágyúval a napokban távozik. Jól ér­
tesült helyről jelentik, hogy a sah titokban tárgyal 
az orosz bankkal, amelytől Vi millió font sterlingnyi 
kölcsönt akar felvenni. A sah udvarában tegnap ismét 
kivégeztek két naczionalista vezetőt.

Edvárd király levele. Lisszabonból jelentik, hogy 
a királyi család Edvárd királytól levelet kapott, 
amelyben a király a legmélyebb sajnálatát fejezi ki 
afelett, hogy a portugál! eseményekről Franco dikta­
túrája alatt oly rossz informácziókat nyert. Különben 
olyan tanácsokat adott volna, melyek a katasztrófát 
mindenesetre megkadályozták volna. Azt hiszik, hogy 
c levél következtében a diplomúcziai karban változá­
sok lesznek.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Fegyelmi vizsgálat egy tanfelügyelő ellen. Ko­

vács Vincze aradi iskolafelügyelő ellen röpirat !c- 
lent meg, melyben több visszaéléssel vádolták meg. 
A közigazgatási bizottság gróf Károlyi főispán elnök­
lete mellett tartott rendkívüli ülésén Kovács ellen
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elrendelte a fegyelmi vizsgálatot a vádak tisztázá­
sára. Az iskolafelügyelő maga is kérte a fegyelmi 
vizsgálat elrendelését.

Pozsony város u] főmérnöke. Dr, Bittó Dénes 
főispán most töltötte be a városi főmérnöki állást. 
Nyolez pályázó közül Dobisz Jenő mérnököt ne­
vezte ki főmérnöknek, aki már kileucz éve áll a vá­
ros szolgálatában.

A karlóczai patriárkaválasztás.
—. Gunther fogadtatása. —

Budapest, julius 27.
Dr. Günther Antal igazságügyminiszter, aki 

ma reggel hét órakor indult el Budapestről, ma dél­
előtt tiz órakor érkezett Szabadkára, ahol B e z e - 
r é d j István szabadkai főispán a városi törvényható­
ság nevében rövid beszéddel üdvözölte.

Az újvidéki pályaudvarra, mely szépen fel volt 
díszítve zászlókkal és diadaloszlopokkal, 12 óra 20 
perczkor robogott be a királyi biztost hozó gyors­
vonat. A pályaudvaron megjelentek a városi törvény- 
hatóság magyar és szerb ajkú tagjai, élükön B a 1 lfa 
Aladár főispánnal és Szalay Lajos királyi tanácsos 
pogármesterrel. Amikor Günther királyi biztos kiszállt 
kocsijából, lelkes éljenzés és zsiviózás támadt, amely­
nek csillapultával Bállá Aladár újvidéki főispán üd­
vözölte a minisztert.

Günther válasza után Csarsch Dezső ki­
rályi törvényszéki elnök üdvözölte a törvényszék ne­
vében a királyi biztost és Bozsenics Béla, a füg­
getlenségi párt nevében.

A vonat ezután 12 óra 43 perczkor a közönség 
lelkes éljenzése és zsiviózása között hagyta el a pá­
lyaudvart és a Péterváradon felállított ágyuk disz- 
lövései közben érkezett Karlóczára. Itt a királyi biz­
tost a 70-ik gyalogezred diszszázada várta, mely K o- 
p i c s százados vezetése alatt vonult ki. A pályaud­
varon ünneplőbe öltözött nagy néptömeg szorongott. 
Azután Günther királyi biztos a kíséretében levő 
Joanovics Pál miniszteri osztálytanácsossal el­
haladt a diszszázad előtt, Milics karlóczai polgár- 
mester Karlócza város közönsége nevében köszön­
tötte horvát nyelven.

A királyi biztos négyfogatu díszkocsin, folytonos 
ágyudörgések és harangzúgás közepette ment a pát­
riárkái palota elé. A pátriárkái palota lépcsőzctén 
Bogdanov ics Luczián budai püspök, adminisztrá­
tor, Lé tics György temesvári püspök, Óév ics 
Mitorián újvidéki, Zmejanovics Gábor verseczi 
és Nikolics Mison pakráczi püspök fogadták. Bog- 
danovics püspök, adminisztrátor, szép beszédben kö­
szöntötte:

— Mély tisztelettel fogadják — úgymond — a 
király biztosát, akivel az igazság férfia jött Karló­
czára. Bizalommal tekintenek működése elé, mert 
abból, hogy a magyar kormány egy tagja jött le, re­
mélik, a szerb egyház kebelében levő áldatlan viszo­
nyok békés megszűnését. Beszédét magyar felkiál­
tással végezte: Isten éltesse a királyi biztost!

Günther megköszönvén az üdvözlést, vissza­
vonult a részére fentartott lakosztályba, amely a pát­
riárkái palota balszárnyán van. Kér órakor fogadta 
a küldöttségeket. A papságot Bogdanovics ad­
minisztrátor, Bácsmegye küldöttségét Fernbach fő­
ispán, Újvidék küldöttségét Bállá főispán, Karlócza 
küldöttségét Milics polgármester, a katonaság kül­
döttségét Schvenner brigadéros, a magyar-horvát 
pénzügyigazgatóságot Maczvanszky min. taná­
csos vezette. Délben egy órakor dejeuner volt a pát­
riárkái palotában.

A pártok álláspontja.
A pátriárka palotájában a dejeuner után dr. 

Günther igazságügyminiszter, királyi biztos hosz- 
szasabban tanácskozott Bogdánovics adminisz­
trátorral. A tanácskozásba Bállá újvidéki főispánt 
is bevonták.

A patriárka-jelölt személyére nézve a radikális 
párt még nem jutott végleges állásfoglalásra. Tó­
in i c s Jása tegnap Bállá Aladár fősipánnal három 
órán keresztül tanácskozott, a radikális párt pedig 
ma délelőtt tiz órakor értekezletet tartott Tom ics 
elnöklete alatt, végleges megállapodás azonban nem 
történt. Á radikálisok körében igen különböző fel­

fogások érvényesülnek. Egyik részük nyíltan Z m c - 
j a n o v i c s verseczi püspök mellett tör lándzsát, 
mások pedig magatartásukat azon királyi leirat tar­
talmától teszik függővé, amelyet a királyi biztos hol­
nap délelőtt fog felolvasni. Ha a királyi leirat csupán 
a patriárka-választást rendeli cl, nincs kizárva, hogy 
az elégedetlenek obstrukeziót rendeznek és a gyűlés 
eredménytelenül fog felosztani. Lehetséges, hogy a 
királyi leirat magában foglalja a stóla-ügy rendezé­
sét, ezen esetben a megegyezés igen valószínű. A 
tadikális párt egyébként ma délután hat órakor 

i újólag értekezletet tart.
Az önálló párt előbb a radikálisok állásfoglalását 

akarta bevárni, mielőtt a jelölt személyére nézve 
megállapodott volna. Az önálló pártiak egyébként 
vasárnap délután Karlóczán értekezletet tartottak, 
amelyen igen heves jelenetek játszódtak le. Dr. 
Vuics Bogdanovics jelöltsége mellett emelt 
szót és őt ajánlotta a járt jelöltjéül. Vuics beszédét 
heves közbeszólásol: és sok helyütt személyes élű 
sértegetések szakították meg. Az értekezlet végül 
is nagy zajban határozathozatal nélkül oszlott szét. 
Az önálló párt bevárja a radikálisok állásfoglalását 
cs csak azután állapítja meg a maga jelöltjét.

P o 1 i t Mihálynak és társainak eddigi működése 
jóformán csak abban merült ki, hogy a radikálisokat 
ugratták és a népnél kompromittálni igyekeztek. A 
választásra vonatkozó magatartásukról biztosat még 
nem tudni, csupán követketetni lehet a Brankovics vá­
lasztása alkalmával tanúsított magatartásukból. Polit 
akkoriban tizenhét társával egyetemben, tartózkodva 
a szavazástól, egy a patriárka-választásról intézkedő 
törvény megalkotását sürgette és kijelentette, hogy 
mig ilyen törvényt nem alkotnak, nem vesznek részt 
patriárkaválasztó szavazásban. Valószínű, hogy most 
sem fognak szavazni.

Bogdanovics Luczián metropolitai admi­
nisztrátor este hat ólakor ebédet adott Günther kir. 
biztos tiszteletére, amelyre a királyi biztos ndlátusán 
és a püspöki karon kivid hivatalos volt Bállá Ala­
dár főispán és a diszszázad tisztikara. A palota előtt 
egéz délután a város apraja-nagyja ünneplő ruhában 
hullámzik.

A szerb egyházi kongresszust Nikolics Miron 
pakiáczi püspök holnap délelőtt 10 órakor nyitja meg.
A megnyitás után Günther Antal királyi biztost 
kiildöttségileg hívják meg a kongresszusra. Megjele­
nésekor Nikolics püspök üdvözli, mire Günther J 
Antal felolvassa a királyi kéziratot magyar nyelven, 
melyet Jo van o vies Pál miniszteri osztálytaná- j 
esős, király biztosi adlátus szerbül olvas lel. Ezután | 
Günther Antal királyi biztos beszédet mond, j 
melyben fellmja a kongresszust, válaszszon Patriar­
chat. A királyi biztost azután küldöttség visszük iséri 
lakosztályába, a kongresszus pedig Nikolics 
püspök clnökléséve! folytatja tanácskozását mind­
addig, mig a páti iárcha-választásra kerül a sor. Ek- | 
kor a püspökök eltávoznak a kongresszusról és az I 
clnöklést G y u r g y c v I c s Miklós bródi ügyvéd, ! 
világi alelnök veszi át.

Holnap délben egy órakor Günther Antal ki­
rályi 'biztos tiszteletére diszebéd lesz. amelyen részt- > 
vesz a piipöki kar, Schneller brigadéros, péter- 
váradi várparancsnok, Fern b a e h Károly és Bállá 
Aladár főispánok, Macsvanszky József minisz- 
te: i tanácsos, J o van o vies Pál miniszteri osztály- I 
tanácsos, valamint a kongresszusi választmány tagjai.

EGYHÁZAK.
— (Püspökválasztás.) Dcbreczenbc érkezett je­

lentések szerint vasárnap Dicsőffy püspökségére 
Kunmadaras öt, Lázári, Porcsalma, Vetés egyház­
községek egy-egy szavazatot adtak ic. A nagyvá­
radi presbitérium Sulyok István esperes elnökletével 
ülést tartott, amelyen elhatározta, hogy szavazatát 
a püspök választáson Eröss Lajos debreczeni teoló­
giai igazgatóra adja.

— A református konveiit háza. A református kon- 
vcnt állandó otthont kap a fővárosban, egy pazar pa­
lotát, amely nemcsak a konveiit és a zsinat üléseinek, 
hanem a felszaporodott konventi ügykezelésnek is 
székhelyet ad. A református egyház ötszázezer ko­
ronát irányzott elő a költségekre, melyeknek fedezé­

sére a saját pénztárából utalt összegen kívül a köz* 
alapból vett nagyobb, harmineznyolez év alatt vissza, 
fizetendő kölcsönt és az építkezésre a Szabó Józscf- 
utcza és az Abonyi-utcza sarkán levő üres telket 
40.000 koronáért megvásárolta. Az épületre pályázatot 
hirdettek és még a múlt év márcziusában hozzáfogtak 
a modern, impozáns palota felépítéséhez. A munka 
gyönyörűen halad, olyannyira, hogy ez év november 
végén már átadhatják a használatnak, A palota két­
emeletes. A főbeiárója a Szabó József-utczából nyílik, 
amely a zsinati ülésterembe vezet. Pazar, arányaiban 
óriási ez a terem, két emelet magas, már’ványos dí­
szítéssel ellátott. Az Abonyi-utczából egy másik kapu 
nyílik, innen a konventi ülésterem, a konventi köz­
ponti iroda, az elnöki helyiségek közelíthetők meg. 
Két lakás is lesz az épületben, az egyik magánlakás, 
a másik a konventi előadó természetbeni lakása. Es 
ezeken kivid a mellékhelyiségek egész tömege teszi 
kényelmessé, mindennemű igénynek megfelelővé a pa­
lotát. Az épületet nagyobb ünnepség keretében fog­
ják felavatni és már a novemberi konvent az uj he­
lyiségében fogja illését tartani.

Az olvasóhoz.
E hő végével uj előfizetést nyitunk az 

„Egyetértésire, a legrégibb s legtekintélyesebb 
magyar függetlenségi napilapra.

Az „Egyetértés" úgy politika! állásfoglalá­
sában, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 
és irodalmi szerepében hii marad eddigi nagy 
múltjához, amely a magyar olvasóközönség 
előtt oly kedveidé, politikai és társadalmi éle- 
tünkben pedig mindenkor döntő fontosságú té­
nyezővé tette.

Az a függetlenségi politika, amely e lapot 
nagy hagyományaihoz híven, eddig Irányította, 
ezentúl is mindenben vezérelve lesz. A függet­
len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 
állami erejének és mindenben parancsoló uralko* 
dósának érvényesülése, ez az a czél, amelyért az 
„Egyetértés" ezentúl js tűrhetetlenül és megújuló 
fntenzivitással küzdeni log.

Olvasóink ragaszkodása és szeretető egye­
düli erősségünk, amely ebben a nehéz felada­
tunkban megsegít. Viszonzásul 6 legváltozato- 
sabban és a Icgmcgblzbatóbban megszerkesz­
tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 
irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 
események részletes és pontos feltárásával ezen. 
<ul Is a vezető helyen fog álfan!.

Olvasóink az „Egyetértés Vasár­
nap; a" czimü, gyönyörűé« kiállított mellékletet 
is megkapják vasárnaponklnt. Nyolez oldalas, 
számos reprodukczióval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a bét érdekességeit, a 
kül- és belföld nevezetes eseményeit. Kapnak 
czenkh ii! elbeszéléseket, karczolatokat, színházi 
történeteket.

A magyar közönségnek az „Egyetértés" a 
legkedveltebb lapja, ezt a szeretetet ezentúl csak 
fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . . 2 kor. 40 till. 
Negyedévre . . 7 kor. — fii!.

Félévre . . . 14 kor. - till. 
Fgész évre .... 28 kor. — fill.

Kérjük azokal a lisztéit olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról idejekorán gondoskodni, hqjjy a 
lapot akadálytalanul kifidliessiik tovább-



Kedd, Julius 28.

Budapest, julius 27.
Sötét felhő suhant végig a magyar művészet 

berkei fölött.. Árnyék támadt nyomában, sűrű zápor 
hull alá — könyek zápora: meghalt Pállik Béla, 
a jeles festő, akinek hírneve messze tulh.angzik ha­
zája határain.

Nem jött váratlanul a szomorú hir. Fájdalmas 
szívdobogással lestük, hogy kitűzzék a fekete zászlót 
arra az épületre, amelynek falai között annyiszor 
gyönyörködtünk alkotásaiban. Már rr.'girtuk, hogy 
nagybetegen hozták haza. Ma reggel lehelte ki lel­
két a Vörös kereszt-kórházban.

Nyugtalan vére, szenvedélyes természete miatt 
sok összetűzése volt az életben. De mint minden he­
ves ember, az első fellobbanás után épp olyan köny- 
nyen békiilt, őszinte szívvel bocsátott meg. Ha időn- 
kint voltak is haragosai, komolyan senki se gyű­
lölte. Ellenkezőleg minden ismerőse szerette a gyer­
mekszíve jó fiút s nagyratartotta a kitűnő művészt.

Pállik Béla Nagymihályon született 1845-ben. 
Ungváron, ahol gimnáziumba járt, már föltűnt rajz­
tudásával, de innen Pestre jött, hogy többet tanul­
hasson. A 60-as évek derekán megismerkedett gróf 
Waldstcinnal, ,aki másolatokat készíttetett vele és 
úgy meg volt elégedve munkáival, hogy a fiatalem­
bert gróf Andrássy Gyula figyelmébe ajánlotta. Gróf 
Andrássy Gyula megismerte Pállik tehetségét és há­
rom esztendőre ösztöndíjat szerzett neki, hogy 
Bécsben tanulhasson. A bécsi akadémián meglepő 
gyorsasággal haladt s az alatt a négy esztendő alatt, 
amelyet ott töltött, rendkívül sokat dolgozott: kedve 
ellenére, még történeti képet is kellett festenie, ho­
lott ő csak a zsánerképet és az állatképet szerette. 
Ezután, hogy családját is cl tudja tartani, a jövedel­
mező arczképfcstéshez fogott, de mindez nem fog­
lalta cl egész ideiét s ráért elég gyakran, hogy az 
állatok életét és arczkifejezését figyelje.

A bécsi világkiállításon 1873-ban érmet kapott 
Delelő nyáj czimü képéért, amelyet egy amerikai 
ember vett meg aztán. A hetvenes években meg­
festette Deák Ferencz Sennyey Pál, gróf Károlyi 
György és több főispán arczképét. Megfestette Gö­
döllőn Ferencz .lózseí királyt is, aki többször ült 
neki. Ez a kéne annyit a megtetszett Erzsébet ki­
rálynénak, hogy azután ö is dolgoztatott Pállikk.al.

Most már sok megrendelése volt s hírét az or­
szág határán túl is ismerték, de hirtelen fordulat 
történt az életében: a szeme gyöngülni kezdett s az 
orvosok megtiltották neki, hogy fessen. Pállik ek­
kor énekes lett és több nagy német városban aratott 
vudalt énekével, de csak néhány esztendeig, mert 
amikor szeme megerősödött, visszatért műtermébe. 
Sok szép sikere volt életében, de mindent a művé­
szetének és a szorgalmának köszönhet.

Pállik Béla, aki február hóban lépett hatvan- 
negyedik életévébe, erőteljes, szinte hatalmas férfi 
volt s úgyszólván majd egész élete végéig a leg­
főbb egészségnek örvendezett s nagy munkakedvvel 
dolgozott. Két esztendővel ezelőtt vakbélbajt ka­
pott s onnan kezdve nem is nyerte többé vissza 

-‘Készségét egészen többé sohasem. Ecsetjét most 
nár huzamosabb ideig kellett pihentetnie s azt ez 
tőén télen az influenza egészen kiragadta a kezéből.

Erős szervezete azonban ezt a betegséget is ki- 
állottá s a tavaszszal ismét hozzákezdett munkájá­
hoz. Két nagyobbszabásti vásznon dolgozott. Az 
-‘gyiket, amely a honvédség megalapítását örökíti 
meg s amelyet a kormány rendelt meg a művésznél, 
most akarta végleg befejezni. Néhány heti időre lett 
volna még szüksége Másik nagyobb képét, amely 
takasvladalt ábrázolt, szintén abba kellett hagynia.
-zt a külföld számára festette.

Utolsó alkotása Barabás Béla képviselőnek 
* kutyájáról festett képe volt, amely rendkívül si­
került. Ezt befelezve, háziorvosának tanácsára 
I'hurzófilredrc utazott, éppen ma három hete. Re­
mélte, hogy a fürdőn visszanyeri régi erejét s onnan 
visszatérve, befejezi két nagyobb képét s a többi 
megkezdett vázlatot, amelyeket a Műcsarnok nem­
zetközi kiállítására szánt. Itt igen jó kedélyhangulat- 
*an, állandóan vidám társaságokban tartózkodott;

az egész fürdőnek ő volt a központja, annyira sze 
rette öt mindenki.

Feleségével és Margit leányával, akiket a rajon­
gásig szeretett, kirándulásokat tett és fényképfelvé­
teleket eszközölt. A szerencsétlenség múlt vasárnap, 
18-án hajnalban érte utói. Családja vette észre, ami­
kor költeni akarta. Mozdulatlanul feküdt ágyában s 
a fürdöorvos konstatálta, hogy agyszélhüdés érte. A 
fürdőből azután pénteken felszállitották a fővárosba 
s itt a Vöröskereszt-egylet Erzsébet-kórházának bel­
gyógyászati szanatóriumában helyezték el.

A nagybeteg első éjszakáját nyugodtan töltötte s 
jó! telt el az egész szombati nap is, úgy, hogy I m - 
r é d y tanár és dr. Zsigmondy remélték a fel­
gyógyulását. Teljesen eszméletén volt s a feleségével 
és leányával kedvesen elbeszélgetett még a Ieg- 
apróbb-csepröbb dolgokról is. Amikor azonban a höl­
gyek távozóíélben voltak, a leányának megjegyezte:

— Sohse hittem volna, hogy igy kelljen elpusz­
tulnom.

Leánya vigasztalta s ö fájdalmasan búcsúzott
tőle:

— Isten veled, mindenségem! Tudom, hogy ez 
már a vég.

Éjszaka lázroham lepte meg s vasárnap reggel 
agóniába esett. Azontúl nem ismert meg senkit. 
Molnár Viktor közoktatási államtitkár személye­
sen járt a kórházban, hogy meglátogassa, de már 
nem juthatott be hozzá. Agóniájából egy perezre 
sem tért többé magához s ma reggel pontban három­
negyed kilcncz órakor kiszenvedett.

Már halott volt, amikor oda jött az özvegye és 
leánya, akik sírva borultak reája. A gyászhirt nyom­
ban közölték a közoktatásügyi minisztériummal és a 
Képzőművészeti Társulattal.

A temetés télül a Képzümüvésztei Társulat úgy 
intézkedett, hogy az elhunyt kitűnő művészt szerdán 
délután a Műcsarnokból vigyék utolsó pihenőjére.

h - 7, -c:—>• petróleum stand withe New-York- 
s 7n z«77o\8"75«’ Petro™um Stand white Filadelfiábatf 
8.70 78.70), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10.901 
petroleum Credit Balances at Oil City 1 78 (1 78) *
Äi'XäÄ Sá' s»

A német birodalmi bank.

Berlin, julius 27. (Saját tudósítónktól.) A biro< 
dalmi bank központi választmánya holnapra egybe 
van híva. Mivel ez idő szerint nincs szó a kamatláb! 
leszállításáról, nyilvánvaló, hogy a központi választ­
mány csak a rendes havi tanácskozását fogja meg­
tartani.

Ricordo di Venezia.
Elfogott magyar színészek. —

Budapest, julius 27. ; 
Dr. Janovics Jenőnek, a kolozsvári

TÁVIRATOK.
Az angol király látogatása.

Berlin, julius 27. (Saját tudósítónktól.) Ille­
tékes helyen nem czáfolják meg egy a egoi lap- ■ 
nak azt a mai hírét, hogy az angol királyi pár 
a jövő tavaszszal látogatást fog tenni Berlinben. , 
Nem tartják ezt kizártnak, sőt ellenkezőleg, ugy 
vélekednek, hogy Vilmos császár a küszöböli í 
álló találkozás alkalmával meg fogja beszélni ; 
Edvárd királyival a berlini látogatást.

Síolyplii hajója zátonyon.
Hamburg, julius 27 (Saját tudósítónktól.) Az Al­

mas orosz czirkálóhajó, amelyen Stolypin miniszter­
elnök utazik, tegnap délután 3 órakor elhaladt Cux­
haven mellett. Glückstidtnál az Almas zátonyra ju­
tott, de sikerült szabadulnia, mielőtt a segítségére 
küldött vontatóhajók odaérkeztek.

A kínai császár beteg.
Bérli,!, Julias 27. (Saját tudósítónktól.) Sanghaj­

ból jelentik, hogy a kínai császár állapota aggasz­
tóra fordult. Olyan sui.Asan beteg a császár, hogy 
az idén a szercncsekivánatokat sem fogja fogadni 
születésnapja alkalmából. Ma császári rendelet je­
lent meg, amely közhírré teszi, hogy az uralkodó 
nem tűr semmiféle agitácziót az alkotmányért és ! 
semmiféle beavatkozást a kormány javaslataiba, 
amelyek most készülnek.

Közgazdasági táviratok.
Sewyork. jul 25. jul. 27.

Búza locobuza 101 997«
júliusra 101»,« ICO'/«
szeptemberre 987« 977«

Tengeri júliusra —
szeptember1 e 84*« 837«

Csikaró.
Búza júliusra 90 V* 897«

szeptemberre 9C7« PS-1!«
Tengeti júliusra 77'/* 767« ’

New-York, jul. 27. Gyapot New-Yorkban helyben 
—(-;— tegnap), gyapot augusztusra 0.— (0.1 
yapot oklóberrc o,— t0,—gyapot New-Orleansba n

Nemzeti Színház igazgatójának ’ és két magyal
FIomTnó 5 Ü r 1 hJ, György a budapesti s 
norti Nándor, a kolozsvári Nemzeti Színház
tagjának Velenczeben mulatságos kalandja volt 
melynek azonban kellemetlen fordulata is lehe­
tett volna. A túlbuzgó velenczei rendőrség a há­
rom művészben bankóhamisitókat szimatolt le­
tartóztatta és hat óra hosszáig fogva’tar­
totta őket. Az esetről, mely a Velenczében nya­
raló magyarok közt érthető felháborodást kel­
tett, a következőket Írják lapunknak:

Janovics igazgató Kürthy és Horti tár- 
saságában, barangolás közben, betért egy velenczei 
kereskedésbe, hogy különféle emléktárgyakat vásá­
roljanak. Tréfás beszélgetés közt, tört olaszsággal 
folyt az alkudozás és amikor fizetésre került a sor, 
első sorban Janovics szúrt le egy százlirás bankót! 
A tailián kereskedő kijelentette, hogy a százlirás ha­
mis s minthogy Velenczében most nagymennyiségű 
hamis pénz van forgalomban, sietett egy markos 
rendőrt beinteni. A rend éber őre Veneziában is azon 
kezdi, mint a budapesti kollégája: gyanakodáson.

Azt a reményét, hogy jó fogást tett, inegerősi- 
tette a nyomban eszközölt motozás: Janovicsnál még 
három százast talált s azok is hamisak voltak. Erre 
a szenzácziós felfedezésre már nem volt elég egy 
rendőr, még egy pár carabinerit hivattak és ezek 
óriási népcsődület ujjongása közt bekísérték a de­
likvenseket a San Marco kerületi kapitányságra. Bo­
hózatba illő vallatáson mentek ott keresztül. A rend­
őrtisztek csak olaszai értettek, színészeink pedig 
csak franczh és német szószsza! feleresztett néhány 
olasz szóval iparkodtak megértetni magukat, ami 
nem igen sikerült.

Kiszedték a fink összes okmányait: vasúti je­
gyeit, zálogezéduláit. lejárt osztálysorsjegycit és 
mindezeket szintén különböző országbeli hamis pénz­
nek nézték. Janovics zsebéből pedig egy hosszú 
hsta került elő, melyen a kolozsvári színtársulat tag. 
fai voltak megnevezve. Természetesen, erről azt hit­
ték, hogy a bankóhamisitó banda névsora. Majd 
szembesítették őket két lecsukott betörővel. Szeren­
csére ezek nem voltak viczczcs hangulatban és ki­
jelentették, hogy sohase látták őket.

— Jól nézzék meg! Hátha akkor szakállt vi- 
seltek.

— No, signor, . . . most látjuk először.
A hosszú tanakodásnak az lett a vége, hogy Ja­

novics szállodabeli szobájában kutatást tartottak. Ez 
volt a szerencséjük: Ott megtalálták a színigazgató 
többi okmányait is, melyekkel igazolni tudta hogy 
a pénzt egy budapesti banknál kapta, tehát Igazán 
nem ő hamisította.

A furcsa kalandnak gyorsan hire ment: A ke- 
lepezébe került magyarok Velenczében időző honfi­
társai siettek, hogy segítségükre lehessenek. Né­
hány perez alatt a szurtos rcndürszcba val ' _\>s 
magyar kolóniát fogadott magába. Ott volt: a nász* 
uton levő Vágó Béla és fiatal szép neje: Szegedi 
Erzsi, Palotai Hugó szerkesztő, dr. Tóvölgyi Elemér 
orvos, Haidu József, a Nemzeti Színház tagja, Ta­
kács Mihály, az Opera művésze, Latabár Kálmán, 
Csortos és még többen, akik cgytől-egyig nyoma- 
tékosan igazolták a meghurczolt társaik húszinúr- 
tatJanságíV

L
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elrendelte a fegyelmi vizsgálatot a vádak tisztázá­
sára. Az iskolafelügyelő maga is kérte a fegyelmi 
vizsgálat elrendelését.

Pozsony város uj főmérnöke. Dr. Bittó Dénes 
főispán most töltötte be a városi főmérnöki állást. 
Nyoicz pályázó közül Dobisz Jenő mérnököt ne­
vezte ki főmérnöknek, aki már kilencz éve áll a vá- 
ros^jszolgálatában,

A karlóczai patriárkaválasztás.
. Günther fogadtatása. — !

' Budapest, iulius 27.
Dr. Günther Antal igazságügyminiszter, aki 

ma reggel hét órakor indult el Budapestről, ma dél­
előtt tiz órakor érkezett Szabadkára, ahol B e z e - 
védj István szabadkai főispán a városi törvényható­
ság nevében rövid beszéddel üdvözölte.

Az újvidéki pályaudvarra, mely szépen fel volt 
díszítve zászlókkal és diadaloszlopokkal, 12 óra 20 
pereskor robogott be a királyi biztost hozó gyors­
vonat. A pályaudvaron megjelentek a városi törvény- 
hatóság magyar és szerb ajkú tagjai, élükön B a 1 l(a 
Aladár főispánnal és Szalay Lajos királyi tanácsos 
pogármesterrel. Amikor Günther királyi biztos kiszállt 
kocsijából, lelkes éljenzés és zsiviózás támadt, amely­
nek csillapultával Bállá Aladár újvidéki főispán üd­
vözölte a minisztert.

Günther válasza után Csarsch Dezső ki­
rályi törvényszéki elnök üdvözölte a törvényszék ne­
vében a királyi biztost és Bozsenics Búin, a füg­
getlenségi párt nevében.

A vonat ezután 12 óra 43 perczkor a közönség 
lelkes éljenzése és zsiviózása között 'hagyta el a pá­
lyaudvart és a Péterváradon felállított ágyuk disz- 
lövései közben érkezett Karlóczára. Itt a királyi biz­
tost a 70-ik gyalogezred diszszázada várta, mely K o- 
pics százados vezetése alatt vonult ki. A pályaud­
varon ünneplőbe öltözött nagy néptömeg szorongott. 
Azután Günther királyi biztos a kíséretében levő 
Joanovics Pál miniszteri osztálytanácsossal el­
haladt a diszszázad előtt. Mi lies karlóczai polgár- 
mester Karlócza város közönsége nevében köszön­
tötte horvát nyelven.

A királyi biztos négyfogatu díszkocsin, folytonos 
ágyudörgések és harangzúgás közepette ment a pát­
riárkái palota elé. A pátriárkái palota lépcsőzetén 
Bogdanovics Luczián budai püspök, adminisztrá­
tor, Lé tics György temesvári püspök, Gévics 
Mitorián újvidéki, Zmejanovics Gábor verseczi 
és N i k o 1 i c s Mison pakráczi püspök fogadták. Bog­
danovics püspök, adminisztrátor, szép beszédben kö­
szöntötte:

— Mély tisztelettel fogadják — úgymond — a 
király biztosát akivel az igazság térfia jött Karlő- 
czára. Bizalommal tekintenek működése elé, mert' 
abból, hogy a magyar kormány egy tagja jött le, re­
mélik, a szerb egyház kebelében levő áldatlan viszo­
nyok békés megszűnését. Beszédét magyar felkiál­
tással végezte: Isten éltesse a királyi biztost!

Günther megköszönvén az üdvözlést, vissza­
vonult a részére fentartott lakosztályba, amely a pát­
riárkái palota balszárnyán van. Két órakor fogadta 
a küldöttségeket. A papságot Bogdanovics ad­
minisztrátor, Bácsmegye küldöttségét Fernbach fő­
ispán, Újvidék küldöttségét B a I! a főispán, Karlócza 
küldöttségét Milics polgármester, a katonaság kül­
döttségét Sciivenner brigadéros, a magyar-horvát 
pénzügyigazgatóságot Maczvanszky min. taná­
csos vezette. Délben egy órakor dejeuner volt a pát­
riárkái palotában, 1 1

X. A pártok álláspontja,
A pátriárka palotájában a dejeuner után dr. 

Günther igazságügyminiszter, királyi biztos hosz- 
szasabban tanácskozott Bogúánovics adminisz­
trátorral, A tanácskozásba Balia újvidéki főispánt 
is bevonták.

A patriárka-ielölt személyére nézve a radikális 
párt még ncn jutott vég leges állásfoglalásra. T o - 
mics Jása tegnap Bállá Aladár fösipánnal három 
órán keresztül tanácskozott, a radikális párt pedig 
ina délelőtt tíz órakor értekezletet tartott To mics 
elnöklete alatt, végleges megállapodás azonban nem 
történt. A radikálisok körében igen különböző fel-

- lECSnrETgRJES__________ _

fogások érvényesülnek. Egyik rís?iik nyíltan Zme­
janovics verseczi püspök m illett tör lándzsát, 
mások pedig magatartásukat azun királyi leirat tar­
talmától teszik függővé, amelyet a királyi biztos hol­
nap délelőtt fog felolvasni. Ha a k ,'ályi leirat csupán 
a patriárka-választást rendeli el, nincs kizárva, hogy 
az elégedetlenek obstrukeziót rendeznek és a gyűlés 
eredménytelenül fog feloszlani. Lehetséges, hogy a 
királyi leirat magában foglalja i itóla-ügy rendezé­
sét, ezen esetben a megegyezi s gén valószínű. A 
ladikális párt egyébként ma délután hat órakor 
újólag értekezletet tart.

Az önálló párt előbb a radi .ál. sok állásfoglalását 
akarta bevárni, mielőtt a jclöi: személyére nézve 
megállapodott volna. Az öná ló pártiak egyébként 
vasárnap délután Karlóczán értekezletet tartottak, 
amelyen igen heves jelenetek jáiszódtak le. Di. 
Vuics Bogdanovics ielö'tség; mellett emelt 
szói és öt ajánlotta a járt jeli ltjeül. Vuics beszédét 
heves közbeszólások és sok helyütt személyes élű 
sértegetések szakították meg. Az értekezlet végül 
is nagy zajban határozathozatal nélkül oszlott szc*. 
Az önálló párt bevárja a radiálisak állásfoglalását 
és csak azután állapítja meg; a mag: jelöltjét.

P o 1 i t Mihálynak és táré ’.inak eddigi működése 
jóformán csak abban merült k„ hogy a radikálisokat 
ugratták és a népnél kompromittálni igyekeztek. A 
választásra vonatkozó magatartásukról biztosat még 
nem tudni, csupán követketetni lehet a Brankovics vá­
lasztása alkalmával tanúsított magatartásukból. Polit 
akkoriban tizenhét társával egyetemben, tartózkodva 
a szavazástól, egy a patriárk:.-választásról intézkedő 
tci. vény megalkotását sürgette és k jelentette, hogy 
mig ilyen törvényt i em alkot iák, nem vesznek részt 
patriárkaválasztó sz ivazásbar. Való; zinii, hogy most 
sem fognak szavazn .

Bogdanovics Lucz án m ztropolitai admi­
nisztrátor este hat diakor ebidet acott Günther kir. 
biztos tiszteletére, a. lelyrc a királyi biztos adlátusán 
és a püspöki karon (Ívül hh italos volt Dalia Ala­
dár főispán és a dis;század tisztikar;:. A palota előtt 
egéz délután a váró; apraja-nagyja ünneplő ruliában 
iíullámzik.

A szerb egyházi kongres: zust N holies Mivon 
pakiáczi püspök holinp délelőtt 10 órakor nyitja meg. 
A megnyitás után Günther Anta. királyi biztost 
kiildötíségileg hívják meg a kongresszusra. Megjele­
nésekor N i k o i i c s püspök üdvözli, mire G ü n t li c r 
Antal felolvassa a ki ályi kéziratot magyar nyelven, 
melyet J o vanovi ; s Pál miniszteri osztálytaná­
csos, király biztosi a ilátus : zerbiil o'vas fel. Ezután 
Günther Antal királyi biztos beszédet mond, 
melyben icllinia a kongresszust, válaszszoti patriar­
chal. A királyi biztos azután küldöttség visszakiséri 
lakosztályába, a koigress us pedg Nikolics 
püspök elnöklésével folytába tanácskozását mind­
addig, míg a patriárcha-választásra kerül a sor. Ek­
kor a püspökök eltávoznak a kongresszusról és az 
elnöklést 0 y u r g y e v i c ; Miklós bródi ügyvéd, 
világi alelnök veszi át

Holnap délben eg; óra’ :or G ii n t ti e r Antal ki­
rályi Ibiztos tiszteletén disz ebéd le„z. amelyen részt- 
vesz a püpöki kar, Schneller br gadéros, péter- 
váradi várparancsnok, ’ c r ;i b a c h K íroly és Bállá 
Aladár főispánok, Mscsv anszky József minisz­
teri tanácsos, Jovan a vi : s Pál miniszteri osztály- 
tanácsos, valamint a ki ngre sszusi választmány tagjai.

(Püspökválaszt; s.) Dcbreczenl e érkezett le— (Püspökválaszt; s.) Dcbreczent e érkezett je­
lentések szerint vasárnap Dicsőffy püspökségére 
Kunmadaras öt, Lázár. F-orcsalma, vetés cgyliáz- 
községek egy-cgy sza’az. tot adtak :e. A nagyvá­
radi presbitérium Sulyok stván esperes elnökletével 
illést tartott, amelyen elhatározta, hogy szavazatát 
a piispükválasztáson E röss Lajos dc''reczenl teoló­
giai igazgatóra adja.

— A református ko ívt nt háza, A református kon- 
vent állandó otthont ka) r fővárosban, egy pazar pa­
lotát, amely nemcsak a konvent és a zsinat üléseinek, 
hanem a felszaporodott konventi ügykezelésnek is 
székhelyet ah A reform.tus cgyliáz ötszázezer ko­
ronát irányzott elő a kjijtségekre, melyeknek fedczc-
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sérc a saját pénztárából utalt összegen kivid a köz* 
alapból vett nagyobb, harmineznyolez év alatt vissza* 
fizetendő kölcsönt és az építkezésre a Szabó József* 
utcza és az Abonyi-utcza sarkán levő üres telket 
40.000 koronáért megvásárolta. Az épületre pályázatot 
hirdettek és még a múlt év márcziusában hozzáfogtak 
a modern, impozáns palota felépítéséhez. A munka 
gyönyörűen halad, olyannyira, hogy ez év november 
végén már átadhatják a használatnak. A palota két* 
emeletes. A föbejárója a Szabó József-utczából nyílik, 
amely a zsinati ülésterembe vezet. Pazar, arányaiban 
óriási ez a terem, két emelet magas, márványos di* 
szitéssel ellátott. Az Abonyi-utczábó! egy másik kapu 
nyílik, innen a konventi ülésterem, a konventi köz­
ponti iroda, az elnöki helyiségek közelíthetők meg. 
Két lakás is lesz az épületben, az egyik magánlakás, 
a másik a konventi előadó természetbeni lakása. És 
ezeken kiviil a mellékhelyiségek egész tömege teszi 
kényelmessé, mindennemű igénynek megfelelővé a pa­
lotát. Az épületet nagyobb ünnepség keretében fog­
ják felavatni és már a novemberi konvent az uj he­
lyiségében fogja ülését tartani.

Az olvasóhoz.
E hó végével uj előfizetést nyitunk az 

„Egyetértésire, a legrégibb s legtekintélyesebb 
magyar függetlenségi napilapra.

Az „Egyetértés“ úgy politikai állásfoglalá­
sában, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 
és Irodalmi szerepében hil marad eddigi nagy 
múltjához, amely a magyar olvasóközönség 
előtt oly kedvelité, politikai és társadalmi éle­
tünkben pedig mindenkor döntő fontosságú té­
nyezővé tette.

Az a függetlenségi politika, amely e lapot 
nagy hagyományaihoz híven, eddig Irányította, 
ezentúl is mindenben vezérelve fesz. A függet­
len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 
állami erejének és mindenben parancsoló uralko­
dásának érvényesülése, ez az a czél, amelyért az 
„Egyetértés“ ezentúl is törhetetlenül és megújuló 
Intenzivltással küzdeni fog.

Olvasóink ragaszkodása és szeretető egye­
diül erősségünk, amely ebben a nehéz felada­
tunkban megsegít. Viszonzásul 8 leg változato­
sabban és a Icgmegbizhatóbban megszerkesz­
tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 
Irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 
események részletes és pontos feltárásával ezen* 
túl is a vezető helyen fog állanf.

Olvasóink az „Egyetértés Vasár* 
napja“ cziniü, gyönyörűen kiállított mellékletet 
is megkapják vasárnaponklnt. Nyoicz oldalas, 
számos rcprodukezióval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hét érdekességeit, a 
kül- és belföld nevezetes eseményeit. Kapnak 
ezenkívül elbeszéléseket, karczolatokat, színházi 
történeteket.

A magyar közönségnek az „Egyetértés“ a 
legkedveltebb lapja, ezt a szerefetet ezentúl csak 
fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . . 2 kor. 40 itt?. 
Negyedévre . 7 kor. — fill.
Félévre . I . 14 kor. — fill 
Egész évre .... 28 kor. — Ilii.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról idejekorán gondoskodni, hojgy^ a 
lapot akadálytalanul kiildhesstik tovább-



Kedd, Julius 28.

Pállik Béla.
— 1845—1908. -

Budapest, julius 27.
Sötét felhő suhant végig a magyar művészet 

b'erkei fölött.. Árnyék támadt nyomában, sűrű zápor 
hull alá — könyek zápora: meghalt Pállik Béla, 
a jeles festő, akinek hírneve messze tulh,angzik ha­
zája határain.

Nem jött váratlanul a szomorú hir. Fájdalmas 
szívdobogással lestük, hogy kitűzzék a fekete zászlót 
arr,a az épületre, amelynek falai között annyiszor 
gyönyörködtünk alkotásaiban. Már megírtuk, hogy 
nagybetegen hozták haza. Ma reggel lehelte ki lel­
két a Vörös kereszt-kórházban.

Nyugtalan vére, szenvedélyes természete miatt 
sok összetűzése volt az életben. De mint minden he­
ves ember, az első fellobbanás után épp olyan köny- 
nyen békült, őszinte szívvel bocsátott meg. Ha időn- 
kint voltak is haragosai, komolyan senki se gyű­
lölte. Ellenkezőleg minden ismerőse szerette a gyer- 
mekszivii jó fiút s nagyratartotta a kitűnő művészt.

Pállik Béla Nagymihályon született 1845-ben. 
Ungváron, ahol gimnáziumba járt, már föltűnt rajz­
tudásával, de innen Pestre jött, hogy többet tanul­
hasson. A 60-as évek derekán megismerkedett gróf 
Waldsteinnal, ,aki másolatokat készíttetett vele és 
úgy meg volt elégedve munkáival, hogy a fiatalem­
bert gróf Andrássy Gyula figyelmébe ajánlotta. Gróf 
Andrássy Gyula megismerte Pállik tehetségét és há­
rom esztendőre ösztöndíjat szerzett neki, hogy 
Bécsben tanulhasson. A bécsi akadémián meglepő 
gyorsasággal haladt s az alatt a négy esztendő alatt, 
amelyet ott töltött, rendkívül sokat dolgozott; kedve 
ellenére, még történeti képet is kellett festenie, ho­
lott ő csak a zsánerképet és az állatképet szerette. 
Ezután, hogy családját is el tudja tartani, a jövedel­
mező arczképfestéshez fogott, de mindez nem fog­
lalta el egész idejét s ráért elég gyakran, hogy az 
állatok életét és arczkifejezését figyelje.

A bécsi világkiállításon 1873-ban érmet kapott 
Delelő nyáj czimü képéért, amelyet egy amerikai 
ember vett meg aztán. A hetvenes években meg­
festette Deák Ferencz Sennyey Pál, gróf Károlyi 
György és több főispán arczképét. Megfestette Gö­
döllőn Ferencz József királyt is, aki többször ült 
neki. Ez a képe annyira megtetszett Erzsébet ki­
rálynénak, hogy azután ö is dolgoztatott Pállikk,al.

Most már sok megrendelése volt s hírét az or­
szág határán túl is ismerték, de hirtelen fordulat 
történt az életében: a szeme gyöngülni kezdett s az 
orvosok megtiltották neki, hogy fessen. Pállik ek­
kor énekes lett és több nagy német városban aratott 
diadalt énekével, de csak néhány esztendeig, mert 
amikor szeme megerősödött, visszatért műtermébe. 
Sok szép sikere volt életében, de mindent a művé­
szetének és a szorgalmának köszönhet.

Pállik Béla, aki február hóban lépett hatvan­
negyedik életévébe, erőteljes, szinte hatalmas férfi 
volt s úgyszólván majd egész élete végéig a leg­
jobb egészségnek örvendezett s nagy munkakedvvel 
dolgozott. Két esztendővel ezelőtt vakbélbajt ka­
pott s onnan kezdve nem is nyerte többé vissza 
egészségét egészen többé sohasem. Ecsetjét most 
nár huzamosabb ideig kellett pihentetnie s azt ez 
idén télen az influenza egészen kiragadta a kezéből.

Erős szervezete azonban ezt a betegséget is ki­
állotta s a tavaszszal ismét hozzákezdett munkájá- 
floz. Két nagyobbszabásu vásznon dolgozott. Az 
egyiket, amely a honvédség megalapítását örökíti 
meg s amelyet a kormány rendelt meg a művésznél, 
most akarta végleg befejezni. Néhány heti időre lett 
volna még szüksége. Másik nagyobb képét, amely 
iakasviadalt ábrázolt, szintén abba kellett hagynia. 
zzt a külföld számára festette.

Utolsó alkotása Barabás Béla képviselőnek 
< kutyájáról festett képe volt, amely rendkívül sí- 
terült. Ezt befejezve, háziorvosának tanácsára 
rhurzóíilredre utazott, éppen ma három hete. Re­
mélte, hogy a fürdőn visszanyeri régi erejét s onnan 
visszatérve, befejezi két nagyobb képét s a többi 
megkezdett vázlatot, amelyeket a Műcsarnok nem- 
eetközi kiállítására szánt. Itt igen jó kedélyhangulat- 
ían, állandóan .vidám társaságokban tartózkodott;

az egész fürdőnek ő volt a központja, annyira sze­
rette őt mindenki.

Feleségével és Margit leányával, akiket a rajon­
gásig szeretett, kirándulásokat tett és fényképfelvé­
teleket eszközölt. A szerencsétlenség múlt vasárnap, 
18-án hajnalban érte utói. Családja vette észre, ami­
kor költeni akarta. Mozdulatlanul feküdt ágyában s 
a fürdőorvos konstatálta, hogy agyszélhüdés érte. A 
fürdőből azután pénteken felszállitották a fővárosba 
s itt a Vöröskereszt-egylet Erzsébet-kórházának bel­
gyógyászati szanatóriumában helyezték el.

A nagybeteg első éjszakáját nyugodtan töltötte s 
jól telt el az egész szombati nap is, úgy, hogy I m - 
r é d y tanár és dr. Zsigmondy remélték a fel- 
gyógyulását. Teljesen eszméletén volt s a feleségével 
és leányával kedvesen elbeszélgetett még a leg- 
apróbb-cseprőbb dolgokról is. Amikor azonban a höl­
gyek távozófélben voltak, a leányának megjegyezte:

— Sohse hittem volna, hogy igy kelljen elpusz­
tulnom.

Leánya vigasztalta s ö fájdalmasan búcsúzott
tőle:

—■ Isten veled, mindenségem! Tudom, hogy ez 
már a vég.

Éjszaka lázroham lepte meg s vasárnap reggel 
agóniába esett. Azontúl nem ismert meg senkit. 
Molnár Viktor közoktatási államtitkár személye­
sen járt a kórházban, hogy meglátogassa, de már 
nem juthatott be hozzá. Agóniájából egy perezre 
sem tért többé magához s ma reggel pontban három­
negyed kilcncz órakor kiszenvedett.

Már halott volt, amikor oda jött az özvegye és 
leánya, akik sírva borultak reája. A gyászhirt nyom­
ban közölték a közoktatásügyi minisztériummal és a 
Képzőművészeti Társulattal.

A temetés felől a Képzömüvésztei Társulat úgy 
intézkedett, hogy az elhunyt kitűnő művészt szerdán 
délután a Műcsarnokból vigyék utolsó pihenőjére. 
......------------- - ; ....... .......a

TÁVIRATOK.
Az angol király látogatása.

Berlin, julius 27. (Saját tudósitónktól.) Ille­
tékes helyen nem czáfolják meg egy angol lap­
nak azt a mai hírét, hogy az angol királyi pár 
a jövő tavaszszal látogatást fog tenni Berlinben. 
Nem tartják ezt kizártnak, sőt ellenkezőleg, úgy 
vélekednek, hogy Vilmos császár a küszöbön 
álló találkozás alkalmával meg fogja beszélni 
Edvárd királyijai a berlini látogatást.

Stolypln hajója zátonyon.
Hamburg, julius 27 (Saját tudósítónktól.) Az Al­

mas orosz czirkálóhajó, amelyen Stolypin miniszter- 
elnök utazik, tegnap délután 3 órakor elhaladt Cux­
haven mellett. Glückstadtnál az Almas zátonyra ju­
tott, de sikerült szabadulnia, mielőtt a segítségére 
küldött vontatóhajók odaérkeztek.

A kínai császár beteg.
Berlin, julius 27. (Saját tudósítónktól.) Sanghaj­

ból jelentik, hogy a kínai császár állapota aggasz­
tóra fordult. Olyan sulisán beteg a császár, hogy 
az idén a szerencsekivánatokat sem fogja fogadni 
születésnapja alkalmából. Ma császári rendelet je­
lent meg, amely közhírré teszi, hogy az uralkodó 
nem tűr semmiféle agitácziót az alkotmányért és 
semmiféle beavatkozást a kormány javaslataiba, 
amelyek most készülnek.

Közgazdasági táviratok.
Newyork. jul. 25. Jul. 27.

Bu z a locobuza 101 99«/8
júliusra 1018/« 1001/4
szeplemberre 9873 976/s

Tengeri júliusra — —
szeptemberre 848/4 838/a

Csikagó.
Búza júliusra 908/8 898/4

szeplemberre 9C8/8 988)3
Tengeri júliusra 771/8 768/4 J

New-York, jul. 27. Gyapot New-Yorkban helyben
—(—.— tegnap), gyapot augusztusra 0.- (0.1
yapot októberre o,— (0, —), gyapot New-Orleanaba n

£e,yb- —X petróleum stand withe New-Yorlo«70 zqvoÍ8*75?’ Petroleum Stand white Filadelfiábat 
8.70 (8.70), petroleum Raffmed in Cases 10.90 (10.901 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, julius 27. (Zárlat.) Zsír júliusra 9.18 
egn. 9.17), zsír szeptemberre 9.22 (tegnap 9.27), sza- 
onna short clear. 8 87 (tegnap 8.87), sertéshús szep­

temberre 15.35 (tegnap 15.65. ^

A' német birodalmi bank.

Berlin, julius 27. (Saját tudósítónktól.) A biro­
dalmi bank központi választmánya holnapra egybd 
van hiva. Mivel ez idő szerint nincs szó a kamatláb! 
leszállításáról, nyilvánvaló, hogy a központi választ­
mány csak a rendes havi tanácskozását fogja meg­
tartani.

Ricordo di Venezia.
*= Elfogott magyar színészek. —

Budapest, julius 27. |
Dr. Jan ovi cs Jenőnek, a kolozsvári 

Nemzeti Színház igazgatójának és két magyar 
színésznek, Kürthy György a budapesti s 
H o r t i Nándor, a kolozsvári Nemzeti Színház 
tagjának Velenczében mulatságos kalandja volt, 
melynek azonban kellemetlen fordulata is lehe­
tett volna. A túlbuzgó velenczei rendőrség a há­
rom művészben bankóhamisitókat szimatolt, le­
tartóztatta és hat óra hosszáig fogva tar­
totta őket. Az esetről, mely a Velenczében nya­
raló magyarok közt érthető felháborodást kel­
tett, a következőket írják lapunknak:

Janó vies igazgató Kürthy és Horti tár­
saságában, barangolás közben, betért egy velepczei 
kereskedésbe, hogy különféle emléktárgyakat vásá­
roljanak. Tréfás beszélgetés közt, tört olaszsággal 
folyt az alkudozás és amikor fizetésre került a sor, 
első sorban Janovics szúrt le egy százlirás bankót. 
A tallián kereskedő kijelentette, hogy a százlirás ha­
mis s minthogy Velenczében most nagymennyiségű 
hamis pénz van forgalomban, sietett egy markos 
rendőrt beinteni. A rend éber őre Veneziában is azon 
kezdi, mint a budapesti kollégája: gyanakodáson.

Azt a reményét, hogy jó fogást tett, megerősí­
tette a nyomban eszközölt motozás: Janovicsnál még 
három százast talált s azok is hamisak voltak. Erre 
a szenzácziós felfedezésre már nem volt elég egy 
rendőr, még egy pár carabinerit hivattak és ezek 
óriási népcsődület ujjongása közt bekísérték a de­
likvenseket a San Marco kerületi kapitányságra. Bo­
hózatba illő vallatáson mentek ott keresztül. A rend­
őrtisztek csak olaszul értettek, színészeink pedig 
csak franczia és német szószsza! feleresztett néhány 
olasz szóval iparkodtak megértetni magukat, ami 
nem igen sikerült.

Elszedték a fiuk összes okmányait: vasúti je­
gyeit, zálogezéduláit, lejárt osztálysorsjegyeit és 
mindezeket szintén különböző országbeli hamis pénz­
nek nézték. Janovics zsebéből pedig egy hosszú 
lista került elő, melyen a kolozsvári színtársulat- tag­
jai voltak megnevezve. Természetesen, erről azt hit­
ték, hogy a bankóhamisitó banda névsora. Majd 
szembesítették őket két lecsukott betörővel. Szeren­
csére ezek nem voltak viczczes hangulatban és ki­
jelentették, hogy sohase látták őket.

— Jól nézzék meg! Hátha akkor szakállt vi­
seltek.

— No, signor, . . . most látjuk először.
A hosszú tanakodásnak az lett a vége, hogy Ja­

novics szállodabeli szobájában kutatást tartottak. Ez 
volt a szerencséjük: Ott megtalálták a színigazgató 
többi okmányait is, melyekkel igazolni tudta, hogy 
a pénzt egy budapesti banknál kapta, tehát igazán 
nem ő hamisította.

A furcsa kalandnak gyorsan hire ment: A ke- 
lepczébe került magyarok Velenczében időző honfi­
társai siettek, hogy segítségükre lehessenek. Né­
hány perez alatt a szurtos rendorszoba valő'^os 
magyar kolóniát fogadott magába. Ott volt: a nász* 
utón levő Vágó Béla és fiatal szép neje: Szegedi 
Erzsi, Palotai Hugó szerkesztő, dr. Tóvölgyi Elemér 
orvos, Hajdú József, a Nemzeti Színház tagja, Ta­
kács Mihály, az Opera művésze, Latabár Kálmán, 
Csortos és még többen, akik egytöl-egyig nyoma­
tékosan igazolták a meghurczolt társaik hószinár- 
tatlanságát
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f Most Hr a jó olaszokon volt a restelkedés sora. 
Végé-hossza nem volt a mentegetőzésnek, bocsánat­
kérésnek:

_ Scusi, signori, mille scusi! — ismételgették.
A kiszabadult művészek kegyesen megbocsátot­

tak és olasz tudományuk fitogtatására megjegyezték:
_Un' ricordo dl Venezia! (Velenczei emlék.)

fg Azután ismerőseik csoportjában mint vértanuk", 
mint nemzeti hősök távoztak.

Ä zugbankárok a törvényszéken.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, julius 27.
Neumann Miksa és társai még mindig a tör­

vényszék börtönében vannak. Nem valósult meg te­
hát az a reményük, amelyet már a rendőri letartóz­
tatáskor tápláltak. Pedig a vizsgálóbíró jóindulatán 
nem múlott, hogy nem jutottak szabadsághoz. Dr. 
Nagy Béla vizsgálóbíró ugyanis vasárnap délelőttre 
már elkészült az iratok tanulmányozásával és úgy ta­
lálta, hogy a négy vádlott előzetes letartóztatása 
nem indokolt. Fel is hivatta Őket és kihirdette előttük 
végzsét, melyet a szabadlábrahelyezés kérdésébén 
hozott. A vizsgálóbíró nem tartotta fenn az előzetes 
Itartóztatást. Úgy találta ugyan, hogy a gyanúsítot­
tak ravasz fondorlattal tőzsdei ügyletek kötésére bír­
ták rá ügyfeleiket, a csalási szándék azonban nin­
csen valószinüsitve. A büntetés előrelátható nagysága 
pedig egymagában nem ok a fogvatartásra.

A vizsgálóbíró végzése egyébként egész terje­
delmében igy hangzik: .

Neumann Miksa és társai ellen csalás miatt fo­
lyamatban levő ügyben a kir. ügyészségnek az elő­
zetes letartóztatás fentartására vonatkozó indítványa 
elutasittatik és a vádlottak szabadlábra helyezése el­
rendeltetik.

Indokok: A nyomczat adatai nyomatékos gyanút 
szolgáltatnak ugyan arra, hogy gyanúsítottak lapjaik 
és ügynökeik utján a tőzsdei ügyletekből származó 
vagyoni előnyök tekintetében sértetteket ravasz fon­
dorlattal megtévesztve, őket tőzsdei ügyletek köté­
sére csábították és reá bírták, gyanúsítottak szabad­
lábra helyezése mégis el volt rendelendő, mert jól­
lehet a nyomozat során kihallgatott Grünwald 
Sándor és Weisz Sándor tanuk vallomása szerint a 
helyi tőzsdei papírok árfolyamának mesterséges 
utón való irányítása és befolyásolása a tőzsdén lehet­
séges s szokásos, ezeket a terhelő vallomásokat Ott- 
lik Tihamér tőzsdei helyettes titkár és Náthán Mór 
tőzsdeügynökök vallomása közömbösíti, mert neve­
zettek vallomása szerint a tőzsdén az árfolyamok 
mesterséges utón való irányítása lehetetlen.

Minthogy pedig a nyomozat jelen hiányos álla­
potában olyan ténykörülmények, melyek kétségtele­
nül megállapítanák a nyomatékos gyanút arra vonat­
kozólag, hogy gyanúsítottak azért bírták volna reá 
a sértetteket a tőzsdei ügyletek kötésére, hogy a tő­
lük kapott fedezetet mesterségesen előidézett ário- 
lyamemeléssel, vagy csökkentéssel maguknak meg­
szerezzék és minthogy igy a csalás tényálladékának 
alkotó eleme — a jogtalan károkozás és a jogtalan 
haszonszerzés — a csalási szándék a nyomozat ed­
digi hiányos adatai szerint valószinüsitve nincs, 
gyanúsítottaknak jelen körülmények közötti további 
fogvatartása annál kevésbbé indokolt, mert gyanú­
sítottaknak rendes lakása és foglalkozása van s igy 
egyedül a büntetés előrelátható nagyságánál fogva 
megszökésüktől alaposan tartani nem lehet, 
í Budapest, 1908. julius 26.

Nagy s. k'., 
soros vizsgálóbíró.

A végzés kihirdetése után a terheltek abban a 
hiszemben voltak, hogy most már szabadlábra men­
nek. Védőik azonban felvilágosították őket, hogy 
meg kell várniok, vájjon az ügyész a végzés ellen 
felfolyamodik-e?

Félóra múlva a vizsgálóbírói végzés meghozása 
után dr. Kesserü királyi ügyész bejelentette fel­
folyamodását a szabadlábrahelyezés ellen, 
f Kesser U ügyész kifejtette, hogy ha a gyanú­
sítottak ravasz fondorlattal való megtévesztés utján 
a sértetteket tőzsdei ügyletek kötésére csábították és 
reábirták s ha erre nyomatékos gyanuokok vannak, 
akkor megállapítható a jogtalan vagyonszerzés és 
megkárosítás ezélzata is. Ha a felek egyformán ki 
lettek volna téve a játék esélyeinek, a gyanúsítottak 
nem költöttek volna annyi pénzt lapok fenntartására. 
Nekik tehát előre kellett tudniok, hogy ezek a költ­
ségek busásan meg fognak térülni a sértettek bizto­
sítékából ’ '

l&GYTETERTEs;____________

A felfolyamodás dolgában előreláthatólag ked­
den fog dönteni a vádtanács ( addig a négy letar­
tóztatott a fogságban marad.

A rendőrség — tekintet nélkül arra a felfogásra, 
amelyet a törvényszék ebben az ügyben tanúsít 
folytatja a nyomozást és holnap újból megkezdi a 
kihallgatásokat. Dr. Sándor László rendőrkapitány 
Császár és Bialoskurski detektivekkel ma 
megérkezett Moszkvából s dr. P e k á r y Ferencz 
főkapitány-helyettesnek jelentést tett kiküldetése 
eredményéről.

ÚJDONSÁGOK,
Kazamatákban.

* * *■
*

Tolvajságba és gyilkosságba esett katonák 
közé néhány bosnyák embert hoztak tegnap az 
aradi várba, akik nem katonák, de nem is tolva­
jok és gyilkosok, összes bűnük az. hogy nem 
tetszett nekik a Boszniában levő állami rend s 
nagy-szerb propagandát csináltak, ami azt je­
lenti, hogy az osztrák-magyar monarchia he­
lyett Szerbiához kívánták volna csatolni Bosz­
niát. S ezért a bűnért közönséges komisz bör­
tönt kaptak, ki hat, ki nyolez esztendőt, éven- 
kint egy-egy hónapi magánzárkával súlyosbítva.

Czivilizált, alkotmányos országok felségsér­
tés büntette cziinén ismerik azt a bűnt. amikor 
valaki az állam területét akarja meecsorbitani. 
De czivilizált földön az ilyen bűntettet kiveszik 
a közönséges rablások és büntettek kategóriá­
jából, politikai bűntettnek tekintik, aminek kö­
vetkezése, hogy közönséges fegyház helyett áj* 
lamfogsággal sújtják a vétkezőt. Az állam _— 
akár csak egy élő szervezet. — védi magát a 
megcsonkítás ellen. Ez érthető, ha nem is egé­
szen egyeztethető össze a szabadság fogalmá­
ról alkotott ideállal. Elvégre az ideális szabad­
ság elvéből az folynék, hogy a magam tetszése 
szerint agitálhassak amellett, hogy milyen le­
gyen az állami rend és hogyan kerekedjék ki 
egyik vagy másik államterület. Az állam azon­
ban a maga hatalmi apparátusával rám fekszik 
és elcsukat, úgy védi a maga integritását, ahogy 
jónak látja. Am az összes czivilizált államokban 
érvényben levő kódexek mégis különbséget 
tesznek a közönséges gonosztevők és az ilyen 
kellemetlen emberek közt, ami abban jut kifeje­
zésre, hogy, ha már büntetni kell és ártalmat­
lanná kell tenni őket — erre rendelt és nem 
megbecstelenítő hatású fogságot eszel ki szá­
mukra.

A szegény bosnyákok. akik valamennyien 
előkelő úriemberek, mégis a legterhesebb és leg­
aljasabb sánezrabságba kerültek.

Azt régen tudjuk, hogy Boszniában nincsen 
alkotmány, mert katonai szabályok szerint ítél­
kező katonai diktatúra uralkodik. Ebből az eset­
ből azonban azt is láthatjuk, hogy czivilizáczió 
sincsen, noha harmincz évvel ezelőtt éppen en­
nek a hangzatos és nagyon tisztelt fantomnak 
nevében folyt le az úgynevezett paczifikáczió. 
A czivilizáczió szennyfoltja ez a drákói Ítélet,

I mely hét ember életét teszi tönkre, valahány 
ellenségünk van e határokon kívül, az mind uj­
jongva hivatkozhatni erre a brutalitásra, mint a 
monarchiában uralkodó barbár állapotok bizo­
nyítékára. Ugyanaz a minden emberi iogot le- 
tipró, vak osztrák szoldateszka-durvaság nyilat­
kozik meg benne, mint amelyik a mi nemzeti 
harczaink idején Olmiitzbe és Kufsteinba hur- 
czolta azokat, akik az osztrák összmonarchia 
felségét sértették.

S még az a mentsége sem lehet Bosznia ka­
tonai kormányzatának, hogy szigorú példamuta­
tással megerősítette az Ausztria-Magyarország 
és Bosznia közt levő kapcsolatot. A kazamaták 
mélyén senyvedő elnémított rabok a maguk rej­
tett martiromságával minden szabadon járó 
népszónoknál veszedelmesebb agitátorok.

NAPIREND, Naptár. Kedd, julius 26. — Róni, 
kai.: Ince p. bv. — Prot. : Ince — Görög-orosz : jul. 15. 
Auirik és Jul. — Zsidó: Tinim. 28. — A nap kél reggel 
4 óra 82 perczkor, nyugszik eslo 7 óra 89 perczkor. — 
A hold kél éjjel 4 óra 19 perczkor, nyugszik eslo 8 óra 
45 perczkor.

-( A miniszterek nem fogadnak.

Állandó nyári kiállítás a Könyves Kálmán művé­
szeti szalonjában Nagymező-utca 87. Nyitva 9—1-ig. Be- 
lépö-dij nincs. — Nyári kiállítás a Nemzeti Szalonban 
nyitva 9—6-ig. Belépö-dij 1 korona. — Az Uránia Kigyó- 
téri szalonja nyitva 9—8-ig. Belépődíj 20 fillér. — Egyen­
ruházati kiállítás a Tecbn. Iparmuzeumban nyitva 8-6-ig 
Belépődíj nincs. — A Nemzeti Muzeum régiségtárai nyitva
9_2-íg. — A Szépművészeti Muzeum nyitva 10—2-ig. _
A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10—1-ig. — A Néprajzi 
Muzeum nyitva 3—6-ig. — A Fővárosi Muzeum nyitva

_ Az Iparművészeti Muzeum nyitva 9—1-ig.
_ A” történelmi képcsarnok nyitva 10-től fél 2-ig. — A
földián! intézet múzeuma zárva. — A Közlekedési Muzeum 
zárva. — A Széchenyi Muzeum zárva. — Az aquincumi 
muzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Iparmuzeum 
nyitva 9—1-ig. — A Ráth György Muzeum (Városligeti- 
fasor 10.) nyitva 10—4-ig. — Az Erzsébet-Muzeum nyitva 
g„töl fél í-ig. — A nyüvános könyvtárak zárvf

— Személyi hír. Báró A1 ti o r I altábornagy, csa­
patfőfelügyelő Bécsből Budapestre érkezett.

_ A Rotschlld pár itthon. Wertheimstein Rózsika, 
férje, Rotschild Charles lord kíséretében, szüleinek 
Cséh-teleken levő birtokára hazaérkezett.

— Egy püspök ünneplése. Ischlből jelentik, hogy 
a király tegnap reggel nyolez órakor meglátogatta 
dr. Mayer püspököt és nyolezvanadik születés­
napja alkalmából üdvözölte. Gizella bajor herczeg- 
nő, Lipót és György bajor herczegek szintén 
meglátogatták Mayer püspököt. Ajándékul átnyújtot­
ták neki az uralkodó pár márványszobrocskáját. Ö 
felsége a püspöknek sajátkezű aláírásával ellátott 
arczképét ajándékozta. Ferencz Szalvátor ki­
rályi herczeg és Mária Valéria királyi herczeg- 
nő, valamint gyermekei Lovranából üdvözlő táviratot 
küldtek.

— Dr. Wartha Vlncze gyásza. Súlyos csapás 
érfe dr. Wartha Vlncze műegyetemi rektort. Szom­
baton délután meghalt húsz éves korában egyetlen 
leánya, Vilma, az egyik abbáziai szanatóriumban. 
A nagy tudóst és éppen a gyermeknevelés terén 
nagyhírű nejét, dr. Hugonnay Vilma grófnőt, igen 
mélyen sújtotta egyetlen gyermekük elhunyta, kit kü­
lönösen édesapja végtelen gyengédséggel szeretett. 
A nagyhírű és a katedrán rendkívül pedáns és szi­
gorú tudós-tanárnak leánya iránt való szeretetéről 
valóságos legendák forognak közkézen a műegyete­
men s ezért a hallgatóság és a tisztikar is mélyen 
osztozik a minden szigorúsága mellett is népszerű 
rektor gyászában.

— Egy képviselő öngyilkosságának oka. Tavaly 
julius hónapban történt, hogy a fővárosban agyon­
lőtte magát Drakulics Pál országgyűlési kép­
viselő. öngyilkosságának oka, mint akkor beszélték, 
anyagi zavar volt, a min mindenki csodálkozott, 
mert a képviselőt általában jómódú embernek tar­
tották. Most kiderült, hogy valóban nagyon is zilált 
anyagi helyzete kergette a halálba. A kassal jelzálog­
banknál ugyanis annak ideién leszámítolták Draku- 
licsnak egy 9000 koronás váltóját, amelynek felesége 
és Fernbach József országgyűlési képviselő szerepel­
tek, mint jótállók. A kassai bank prezentálta a minap 
a váltót s akkor kiderült, hogy mind a két kezes 
aláírása hamisítva van. A bank megtette a 
följelentést, de eljárni már nem lehetett, mert Dra­
kulics Pál a halálba menekült a földi igazságszolgál­
tatás elől.

— Berzeviczy Gergely emlékezete. A Társada­
lom Tudományi Társaság tegnap délelőtt Berzeviczy 
ünnepet rendezett szép számú közönség jelenlétében. 
Szabó Ervin nagy hatású megnyitó beszéde után 
Harkányi Ede tartott alkalmi előadást, amelyben 
megrajzolta az akkori Magyarország képét és fejte­
gette Berzeviczy Gergely munkásságát, aki nálunk 
az első nemzetgazda volt és akinek minden Írása ta­
núsítja, hogy a társadalmi haladásért harczolt. Szabó 
Ervin zárószavaival feleződött be az ünnepség.

— A nyakék. Wartenleben német grófné Steger 
nevű volt öltözőnője bevallotta, hogy a grófné el­
veszett, egy negyed millió márka értékű gyöngy- 
nyakékét ö rejtette el. E vallomás alapján meg is 
találták a nyakéket, amely vattába csomagolva a ház 
egyik ablaka alatt, a fal egyik repedésébe volt el­
rejtve,

— A bizottság munkában, A Szabadka külterületén, 
Tavanku pusztán épült u] katolikus templom huszon­
hat méter magas uj tornya tegnap délután össze­
dőlt. A tornyot éppen tegnap vizsgálta meg a bizott­
ság, mely mindent rendben talált. Alig távoztak cl n 
bizottság taglal, megtörtént az összeomlás.
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Than Károly végleges nyugvóhelye. Th,an
Károly főrendiházi tag és egyetemi tanár holttestét 
e hó 8-án ideiglenes temették cl a Kerepcsi-uti te­
metőnek 477. számú régi sírboltjába. A nagy tudós 
holttestét holnap reggel hét órakor exhumálni fog­
ják és nyomban átszállítják a most épített 9. számú 
uj sírboltba, ahol újabb beszentelés után örök nyu­
galomra helyezik. A kegyeletes aktusnál a család, 
a köztemető igazgatósága és a tiszti orvos lesz 
jelen.

— A kolozsvári merénylet. Tegnap kézrekcriilt 
Porkoláb Fcrencz is, a kolozsvári rendőrgyilkos 
bandának utolsó, még szabadlábon levő tagja. Porko­
láb ónként jelentkezett az ügyészségen. A véres éj­
szaka óta étlen-szomjan bujkált és most meggyötör­
ve, összetörve önként kereste fel a hatóságot. Azt 
vallotta, hogy neki a gyilkos-merényletben semmi 
físze sem volt. Vallomását megerősítették a többi le­
tartóztatottak is, amire Porkolábot azonnal szabad­
lábra helyezték. A tizenkét fogoly az ügyészségi fog­
házban várja most méltó büntetését. Véres tettüket 
valamennyien nagyon megbánták és a bűntudat meg­
törte őket. Qőcs Jenő vizsgálóbíró a napokban hozzá­
kezd a kihallgatásokhoz. A Péterfy-árvák részére in­
dított gyűjtés több mint ötszáz koronát eredménye­
zett eddig.

Újabban jelentik: A hostáti legények gyilkos me­
rénylete ügyében a megindított vizsgálat befejezésé­
hez közeledik. A tényállást már sikerült teljesen tisz­
tázni. Az ügyészség gyilkosság kísérlete és hatóság 
elleni erőszak czimén fog vádat emelni. A Péterffy- 
áivák részére megindított gyűjtés háromezer koronát 
eredményezett. Gróf Bánfíy Miklós főispán kétszáz 
koronát adott a meggyilkolt rendőr özvegye szá­
mára, száz koronát pedig a kórházban fekvő Varga 
István javára. Bánfíy György v. b, t. t. ötven koronát 
adott.

— Ifjúsági ünnepély Siófokon. A siófoki tüzká- 
rosultak javára a nyaraló ifjúság Nobel István ve­
zetése mellett szinielöadással, tombolajáték és leány- 
ezépségverscnynyel egybekötött nyári ünnepélyt 
rendezett. A szépségversenyen B a 1 k á n y i Olga, 
Várad! Zsuzsi és Sándor Erzsi jutottak dijak­
hoz. A jól sikerült ünnepély jövedelméből szép ösz- 
szeg jutott a tüzkárosultaknak.

— Megjött a birkózó bajnok. Ma este, a tiz óra 
ötven perczkor érkező bécsi orient-cxpresszel meg­
jött Budapestre a londoni olympiad birkózó bajnoka, 
,W e i s z Richárd. Társaságában volt Brüll Alfréd 
és Pay’r Hugó is, aki a világbajnokságért való küz­
delemben tudvalevőleg a harmadik lett. Kint a pá­
lyaudvaron a budapesti atléták százai várták az ér­
kezőket. Küldöttségileg képviselve volt a Magyar 
Testgyakorlók Köre, a Budapesti Atlétikai Klub, a 
Fővárosi Vivó-Klub és a Magyar Úszó-Egyesület.

A vonat érkeztet óriási éljenzés fogadta s a ki­
szálló W c i s z Richárdot, meg Brüll Alfrédet az 
ujjongó tömeg a vállára emelte. Úgy tartották aztán 
őket, amig a jó hosszú üdvözlő beszédek véget ér­
tek. Weisz Richárdot dr. H c t e é s Antal üdvözölte 
a budapesti atléták nevében: Brüll Alfrédet, aki 
rendkívüli áldozatokat hozott a londoni diadalokért, 
Hermann Rudolf üdvözölte. Az üdvözlő beszé­
dek után megindult a hurrázó tömeg a pályaudvar 
kijárata felé, a vállán hordva mind a három ünne­
peltet. A kijáratnál Weisz Richárdot az édesanyja 
várta kocsin. Weisz Richárd mellé ült és odaszólt 
a kocsisnak, hogy hajtson. Szeretett volna kitérni 
a további ünnepeltess elől. Ez a szándéka azonban 
nem sikerült, mert a tömeg hirtelen kifogta a lova­
kat és hazafias dalokat énekelve, úgy vontatta a 
kocsit a Japán-kávéház elé, ahol az ünneplések még 
fokozottabb mértékben megismétlődtek.

— Véres verekedés. Piauenben a Concordia-bá- 
nyában Nachterstadt-telcpcn Widloch kantinos össze­
veszett több galicziai bányászszal, akik nem akartak 
fizetni. A szóváltásból dulakodás lett s egy munkás 
vasdorongot emelt Widlochra, aki önvédelemből több­
ször lőtt a bányászokra. Egy munkás meghalt s egy 
másik súlyosan megsebesült. Ekkor lépett a csap­
székbe Widloch neje, karján kis gyermekével. A bá­
nyászok is lövöldöztek s egy golyó az asszonyt nya­
kán sebesitette meg, egy másik pedig átfúrta a kis 
gyermek kezét. A csendörség letartóztatta a kanti­
nost, de mivel bcbizonyult, hogy önvédelemből hasz­
nálta revolverét, szabadon bocsátották

*— A lötschbergl alagút beomlása. Megírtuk, hogy 
a lötschbergi alagút építésénél sziklarobbantás kö­
vetkeztében földbeomlás történt, amely körülbelül 
1000 méternyi hosszúságban elzárta az alagutat és 
amelynél mintegy húsz munkás életét vesztette. A 
szerencsétlenségről újabban a következőket jelentik 
Kanderstegből: A beomlás idején huszonöt mun­
kás bentrekedt az alagútban. A rögtön 
megindított kitakarítás! és mentési munkálatok azon­
ban csak lassan végezhetők, mert a robbanás folytán 
két dinamit-raktár is összedült, a tölté­
nyek pedig széthullottak. A kitakarítás! munkálatok 
közben már eddig is nagyszámú dinamit-töltényt si­
került összeszedni. Az áldozatok még nem kerültek 
elő, csupán egyes megcsonkított test­
részeket találtak meg. A munkások egy 
része el akar utazni, minthogy a munkálatok hosszabb 
időre megakadtak. A beomlás helye egyébként mint­
egy 10.000 köbméternyi iszappal és homokkal telt 
meg. Azt hiszik, hogy ez az óriási törmelékmennyiség 
a hegytörzs egyik hatalmas üregéből a sziklarobban­
tás folytán meglazult sziklarétegeken keresztül om­
lott az alagútba. A földbeomlás következtében egyéb­
ként a Kander-patak partján talajsülyedés volt ész­
lelhető és valószínű, hogy a patakot emiatt másfelé 
kell vezetni. Az alagút renbehozatala több hetet fog 
igénybe venni. A szerencsétlenül járt munkások dél­
olaszországiak, akik közül többen nőt és gyerme­
keket hagytak hátra.

— A fuvarosok harcz előtt. A fuvarosmunkások, 
mint szombaton megírtuk, harcz előtt állanak. Ma 
este egynegyed tiz órakor nagygyűlést tartottak a 
Hungária-ut 82. szám alatti vendéglőben. A gyűlés 
szónokai T a r c z a i Lajos és G a b n a i István vol­
tak, kiknek beszéde után egyhangúlag elfogadták 
a következő határozati javaslatot:

Határozati javaslat.
Minthogy egyes fuvarosgazdák és felbérelt mun­

kások feljelentésére vizsgálat indult szakegyletünk 
ellen, készülnünk kell arra az eshetőségre, hogy a 
kormány szakegyletünket feloszlatja. Mondja ki az 
1908. julius 27-én, hétfőn este 9 órakor a Franke- 
féle vendéglőben tartott nyilvános fuvarozó- és szál- 
litómunkás-gyülés, hogy a sörgyárakkal, malmokkal, 
szállitóczégekkel, butorszállitőkkal és egyes magán- 
vállalkozókkal a szerződést abban az esetben is fen- 
tartja, ha a szakegyletet feloszlatják, valamint sem­
miféle újabb követelést nem támaszt, mivel a sör­
gyárak, malmok, szállitóczégek, butorszállitók és 
egyes magánvállalkozók a szerződés fennállása óta 
a munkásság jogait tiszteletben tartották és szak­
egyletünk ellen való áskálódástól teljesen távol ál­
lottak.

Ellenben mondja ki a gyűlés, hogy a fuvaros­
gazdákkal kötött szerződést abban az esetben, ha a 
szakegyletet feloszlatják, nem tartjuk érvényesnek 
és uj követelésekért szádunk harezba, mert a fuva­
rosgazdák rutul visszaéltek a munkásság bizalmával. 
Ahelyett, hogy Ígéretükhöz képest eleiét vették 
volna Gleichmannék garázdálkodásának, folyton 
újabb és újabb haditervet eszeinek ki a munkásság 
letörésére. A fuvarozó- és szállító-munkásság min­
den felelősséget elhárít magáról a bekövetkezhető 
harezok miatt és csakis a fuvarosgazdákat okolja a 
helyzetért, mert a munkásság fnindent megtett a 
béke érdekében, de a fuvarosgazdák még Ígéretük 
ellenére is folyton a harezot szítják és g_szakegylet 
ellen dolgoznak. A fuvarozó és szállító­
in ti n k á s o k szervező bizottsága.

— Nagy felhőszakadás Bártfán. Bártfáról jelen­
tik, hogy a városban és a környéken tegnapelőtt 
óriási felhőszakadás volt. A villám több helyen lecsa­
pott a fürdőtclcpre, de szerencsére senkiben sem tett 
kárt. A megdagadt Topolya magával ragadok egy kis 
hidat s a vasúti közlekedést Kolossától be kellett 
szüntetni, annyira megrontotta az ár a pályatestet. 
A kassa—oderbergi vasút most egy ideig kocsikkal 
tartja fenn az összeköttetést Bártfával. A kis vetést, 
mely legnagyobbrészt még lábon van, megdöntötte a 
vihar.

— Házasságok. Rőder Frigyes bulkeszi köz­
ségi jegyző vasárnap vezette oltárhoz P e t r y Ká­
roly ujsővéi ág. ev. alesperes leányát. Blankát. 
Ugyanekkor tartotta esküvőjét Rőder Frigyes 
leánya. Mariska, V i t é.z Gusztávval.

Kullraanu Frigyes segédjegyző (Bulkeszi) 
nőül vette Weber Katiczát, Weber Miklós bulke- 
szii földbirtokos leányát.

S z ó v á János igazgató eljegyezte P e t r á s s 
Manczi kisasszonyt Budapestről.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepén, Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 29., 1. cm. szerezhetők be. Nrvy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik. •

— A freiberg! tragédia. A hóhérbárd nyomán 
még mindig élénk visszhangja támad Baier Gretí 
tragédiájának. A Dresdner Volkszeitung például fel­
tűnést keltő hírrel szolgál most. Eszerint Baier Grete 
kegyelmi kérvényét kétszer is a szász király elé ter­
jesztették. Mind a két ízben az igazságügyminiszté­
rium királyi kegyelemre ajánlotta a leányt és a má­
sodik kérvény benyújtása után dr. Knoll, Baief 
Grete védője külön kihallgatásra is jelentkezett, hogy, 
védenezének kegyelmet eszközöljön ki. Mindez azon­
ban nem használt: a szász király nem akart élni meg- 
kegyelmezési jogával. Braier Gréte anyja a Wald« 
heim-fogházban megőrült. Mióta lefejezett leányával 
utoljára beszélt, üldözési mániában szenved.

— Nagy árvíz. A visnicai és csernovitzi kerü­
letekben nagy árviz pusztít. Temérdek emberélet 
veszett oda. A csernovitzi fürdőházat, amely 200.000 
koronába került és csak tavaly készült el, az árviz 
elsodorta és a visnicai hidat is elragadta.

— Leányfej a tenger fenekén. A Ríva "de la Sa- 
nita-n a tenger fenekén matrózok egy női levágott 
fejet találtak, amely törülköző-kendőbe volt csa­
varva és dróttal átkötve. Nagy kődarab a tenger fe­
nekén tartotta a csomagot, amelyet a matrózok vé­
letlenül húztak ki, mikor polypokra vadásztak szigo­
nyokkal. A rendőrség megállapította, hogy a fejet 
egy vágással szelték le és körülbelül húsz éves 
leányé lehetett. A kikötőben kutattak a törzs után, 
de nem találták meg.

— Megszűnt sztrájk. A pécsi bányász-sztrájk 
kilencz heti tartam után ma végre megszűnt. Vasár­
nap délelőtt békéltető ülés, délután munkás-nagygyü- 
lcs volt, amelyen határozatiig kimondták a sztrájk" 
abbanhagyását. A bérkövetelések közül az igazgató­
ság semmitsem teljesített, ellenben elismerte a mun­
kások szervezetét, valaminthogy ennek fejlesztésé­
ben nem akadályozza a munkásokat, a sztrájkból 
folyólag nem bocsájt el senkit, megtartja az eddigi 
fizetési feltételeket, minden aknánál fürdőt állít fel. 
A megegyezés következtében néhány napon belül az 
összes munkások munkába állanak.

— A komáromi ipartestület közgyűlése. A ko­
máromi ipartestület vasárnap délután B o 1 d o g h y 
Gyula elnöklésével rendkívüli közgyűlést tartott, 
amelyen állást foglaltak a munkásbiztositó törvény 
ellen. A közgyűlésen a helybeli iparosok nagy szám­
mal jelentek meg s határozati javaslatot fogadtak el, 
mely szerint a közgyűlés kimondotta, hogy a mun- 
kásbiztositásról szóló 1907. évi XIX. t.-cz. által az 
iparosokra rótt súlyos és igazságtalan terhek vise­
lése ellen leghatározottabban tiltakozik. Feliratot in­
téz a kerekedelemügyi miniszterhez, hogy ezt a sé­
relmes törvényt még az őszszel összeülő képviselő­
ház által revízió alá vegye, úgyszintén felír a kép­
viselőházhoz, hogy utasítsa a kormányt a revízió fel­
vételére. Végül határozatba' ment, hogy a közgyűlés 
megkeresi az összes hazai ipartestületeket, továbbá 
a kereskedelmi és iparkamarákat, hogy hasonló ha­
tározatokat hozzanak. A feliratot az összes jel«"- 
levő iparosok, mintegy 700-an, aláírták.

— Automobil-szerencsétlenség. Egy automobil, 
melyben nyolez főnyi hollandiai társaság ült. Kun­
ra d e b e n száguldó sebeséggel nekifutott egy arató­
gépnek. Az automobil szétzuzódott. Egy 
tízéves leánynak feje az összeütközés következtében 
teljesen elvált a törzsétől. A sofför súlyo­
san, a társaság többi tagjai pedig többé-kevésbé sú­
lyosan sebesültek meg.

— Rabló czigányok. A múlt éjszaka Egri Sa­
lamon bihari korcsmájában letelepedett egy kóbor 
czigánycsapat. Lehettek husz-huszonöten férfiak, nők, 
gyerekek. A czigánykaraván ellepte a korcsma min­
den zugát s mikor látták, hogy a korcsniáros egyedül 
van, néhányan kimentek kémkedni, hogy nem lep­
heti-e meg valaki őket s mikor biztonságban érezték" 
magukat, a korcsmárost ieleperték, száját bekötöz­
ték és bezárták a kamarába. Ezután felkutatták az 
egész házat s több száz korona értékű ruhaneműt, 
élelmiszert, bort, pálinkát szekerekre raktak és el­
menekültek. A megkötözött korcsmárost reggel esz­
méletlenül találták meg a kamarában. Egri Salamon 
vallomása szerint a rabló czigányok Erdélyből jöt­
tek, mert legtöbben közülük czifra varottas ruhákat 
viseltek. A csendőrök megindották a nyomozást és 
értesítették a megyebeli Összes csendőrőrsöket a 
rabló czigányok meneküléséről, de még czidcig nem 
sikerült a rabló bandát kézrekeritenJ
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— Automobil-gyakorlatok. Bécsben ma reggel 
vette kezdetét az osztrák-magyar és a német ön­
kéntes automobilcsapat együttes automobil-gyakor­
lata. A start a Rotundánál hat órakor ment végbe. 
Negyvenhárom automobilt bocsátottak útnak és pedig 
felváltva, egy németet és egy osztrák-magyart. Az 
osztrák-magyar automobilokon egy német törzskari 
tiszt foglalt helyet, viszont a német automobilokon 
a közös hadsereg egy törzskari tisztje tölti be ugyan 
ezt a tisztséget. Az automobilok útnak indítása sors­
húzás utján történt.

— Az öngyilkos bíró. Csanády Ákost, az ön­
gyilkossági kísérletet elkövetett bírót az egri irgal- 
masok kórházában ápolják. Az öngyilkos-jelölt álla­
pota napról-napra javul, úgy, hogy az orvosok biz­
tosra veszik felgyógyulását. Csanády Ákos ma egy 
újságírót is fogadott betegágyánál, aki előtt a követ­
kező kijelentéseket tette:

— Tudom, mit akar kérdezni. Azt, hogy miért 
akartam meghalni? De most már nem aktuális a kér­
dés. Mert már nem akarok meghalni. Hogy miért 
akartam? ... Hát az emberek, a rossz emberek, az 
ellenségek, meg az adósságok, a terhek . . . Magam 
sem tudom, hogy miért akartam meghalni; melyik ok 
volt a sok közül. Csak egyet tudok, hogy most már 
nem akarok meghalni. Hogy mi volt a közvetlen oka 
az elhatározásomnak. Azt ne is kérdezze, azt önök 
most már jobban tudják. Csak kérem, hogy kíméle­
tesen foglalkozzanak vele. Mert nem akarok meg­
halni. Nagy a családom, kevés a fizetés, sok volt a 
bajom, szorongattak a hitelezők. Kell ennél több?... 
Nem bírtam már a verekedést az élettel. Nem volt 
már hozzá se erőm, se életkedvem. Most, úgy ér­
zem, az egyik visszajött: de nem az erőm, az élet­
kedvem. Pénteken délután szállítottak be ide. Akkor 
még nagyon rosszul éreztem magam. Nagy fájdal­
maim voltak. Borzasztóan irritált ez a golyó, itt a 
mellemben. Most már jobban vagyok. Néhány nap 
múlva kioperálják belőlem a golyót és két hét múlva 
elhagyom a kórházat. Már intézkedtem, hogy nyu­
galomba vonulhassak. Meglátogatott a törvényszéki 
elnök és azt mondotta, hogy rendben lesz a nyug­
díjaztatásom. Hivatalomat el se foglalom többé . . . 
Most már nyugdíjba megyek. Rám fér a nyugalom..

— Vasúti baleset. Tegnap délben a Havas- 
alja határszéli állomáson a Kőrösmezőről Qaliczia 
felé indult személyvonat összeütközött egy tehervo­
natiak minek következtében a tehervonat kisikiott 
és a személyvonat három kocsija egymásra 
torlódott. Az összeütközés következtében egy 
utas súlyosan, többen könnyen sérültek meg. Sze­
rencse, hogy a vonat kevés utast vitt. Az összeüt­
közés hibás váltóállítás következtében állott be. A 
forgalom ma reggelig szünetelt. Az akadályt ma már 
elhárították. — A Máv. igazgatóságától vett értesítés 
szerint Kőrösmező állomáson e hónap 26-án az 
osztrák államvasut 3112. számú személyvonata a ki­
haladás alkalmával egy rendezés alatt állott üres 
személyvonat kocsijaival horzsolódott. A horzsolódás 
következtében a személyvonat utasai közül kettő 
könnyebb sérülést szenvedett. A pálya szabaddá té­
tetvén, a vonatok akadálytalanul közlekednek. A 
balesetben hibás közegeket a szolgálattól felfüggesz­
tették, illetve egyiküket a szolgálatból elbocsátották.

— Verekedés egy búcsún. Tegnap délután búcsú 
volt Monai abaujtornamegyei községben, amely al­
kalommal a falu legényei egy korcsmában mulattak, 
miközben egy halmi-i legény, aki szintén vendégkép­
pen volt a búcsún, összeveszett a monaji legények­
kel. Ebből oly parázs verekedés támadt, hogy hat le­
gény súlyosan, kettő pedig könnyebben sérült meg.
A verekedés közben több revolverlövés is történt, 
de a golyók nem sértettek meg senkit. A csendörség 
megakadályozta a vérengzést és elfogta a verekedő 
legényeket.

— Kivégzés akadályokkal. Borzalmas inczldens 
történt a napokban New-Yorkban egy halálos Ítélet 
végrehajtásánál. A napokban két gyilkosságért el­
itéit olaszt kellett kivégezni villamossággal. Az elsőn 
a dolog simán ment. Mikor azonban a második le­
ült a székbe, a készülékben valami zavar állott be. 
Az áram folytán a delikvens haja kigyuladt, Rette­
netes sikoltozással próbált felkelni a székről, de 
persze nem ment. Hamarosan megszüntették a villa­
mos kapcsolatot s keresték a baj okát. Még kétszer 
kellett a halálra Ítélten keresztül vezetni az áramot, 
mig végre — nyolez percznyl kínlódás után — be­
állt a halál. Amerikában az eset nagy felháborodást 
keltett, de jellemző, hogy egy hang sem követelte a 
halálbüntetés eltörlését, csak a kivégzés más módját 
Sürgetik,

ECSYCT ÉRTÉS
— Égő czlrkusz. Ludwigshaíenben a czirkusz- 

ban, amely nagy ponyvasátor alatt tartja előadá­
sait, hirtelen tűz támadt és iszonyú lett a pánik. A 
közönség letépte a ponyvákat és úgy menekült a 
szabadba. Emberéletben nem esett kár.

<— Hirtelen halál. B lay er Gyula ötvenöt éves 
mikebudai földbirtokos tegnap reggel a kelenföldi 
pályaudvarról a fiumei gyorsvonattal el akart utazni. 
Beszállás előtt azonban hirtelen rosszul lett és 
mielőtt segély érkezett volna, meghalt. Megállapí­
tották, hogy szivszélhiidés okozta halálát. Holttestét 
a törvényszéki orvostani intézetbe vitték. /
' — Rejlélyes gyilkosság. Borzalmas leletre akadt
ma reggel Hladán György horlyoi lakos, kinek öcscse, 
Hladán János ezelőtt mintegy tizennégy nappal eltűnt 
s kit azóta folytonosan keresett. Ma aztán ráakadt a 
borlyoi erdőben. Ott találta egy fára felakasztva. 
Valószínűleg gyilkosság esete forog fenn; de eddig 
csak azt sikerült megállapítani, hogy Hladán János
gazdájától tizennégy nap előtt mezei munkára ment. 
A felakasztás helyén dulakodásnak némi nyoma 
látszik. A csendőrség erélyesen nyomozza a tettest.

— Szerencsétlenül járt csónakázók. Brixleggben 
tegnap egy motoros csónak, amely nagyobb kiián- 
duló társaságot vitt, nekiment a Ind pilléreinek.^ A 
csónak egészen összetörött s öt ember a vízbe 
fuladt. A szerencsétlenek dr. Ha dr inger gyáios, 
L i n d e n f e 1 d vegyész, a csónak gépésze, ennek 
felesége és a leánya.

— Elitéit zugbukmékerek. A rendőrség ma 
Schnitá'a Antal kereskedőt, akinek Rákóczi-ut 
14. száma alatt van csemegekereskedésc, zugbukmé- 
kereskedés miatt egy hónapi elzárásra és négyszáz 
korona pénzbüntetésre Ítélte. Ugyancsak elitélték 
négy napi elzárásra és ötven korona pénz- 
clitélték négy napi elzárásra és ötven korona pénz- 
büntetésre E n d r ő d i György kereskedőt, akinek 
üzlete a Margit-köruton van és aki segédkezett 
Schnittának a tiltott fogadás közvetítésében.

— Halálozások. Liptószentiniklóson Mauksch 
atalin életének 77-ik évében, hosszas szenvedés 
tán f. hó 26-án meghalt. A megboldogultban ,dr. 
áaukseh Mór marienbadi orvos és Maros S. Sándor,
: „Neues Pester Journal" főtisztviselöje anyjukat
jyászolják. ............... ,,

S z á n t h ó Istvánt, a képviselöhaz műépítészét 
■asárnap délután helyeztek örök nyugalomra a csa- 
ádi sírboltban Váczott. Ott volt Vácz egész intelli- 
rencziája, a püspöki aula Váczon időző tagjai V í - 
;zcr kanonok, felszentelt püspök vezetésével, igen 
iokan Budapestről a fővárosban időző tisztelői es 
larátai köréből. A gyászoló közönség soraiban ott 
,'olt Romy Béla miniszteri tanácsos, a mimszter- 
dnökség elnöki osztályának vezetője, a képviselőház 
isztviselőinek küldöttsége, számos építész cs mti- 
;za!ti előkelőség. Just h Gyula, a képviscloház el- 
löké rendkivi'il meleghangú részvétlevélben adott ki- 
cjezést érzelmeinek az elhunyt családja előtt.

parkas György székesfővárosi tanító hosszas 
is sulvos betegség után elhunyt. . ,

Kelecsényi és alsósztregovai Madách Aladár 
ilsósztregovai nagybirtokos, Nógrádmcgyc törvény- 
latósági bizottságának tagja, a losonczi _ választó­
kerület függetlenségi és 48-as pártjának emokc l.o- 
;nnr7oti meghalt.

A kiváló bőr» ée Hthlumos gyógyforrás

vese- éi hőlyagbnjoknái, kOizvinynäl, cinkor- betegségnél él bnrntoe bántalraaknál titttoS butára. 
Főraktár Budapesten I ÉDESKUTT L.-nél.

Csaló tözsdebizományos.
_ Saját tudósítónktól. —

Budapest, július 27. j 
Legutóbbi számunkban röviden megírtuk, hogy, 

aNeumann Miksa és társainak balsorsa egy egész 
csomó börzehiénának lett a végzete. Most újra rá- 
jár a rúd egy ilyen derék tőzsdebajnokra, aki azon­
ban nem az érték-, hanem a gabonatőzsdén űzte kis
játékait.

A károsult gróf Eszter házy Pál, aki tavaly 
még kiskorú volt. A gróf ügyvédje, dr. Spett Fe- 
rencz utján szombaton délben följelentést tett a 
rendőrségen Liedermann Aurél tőzsdebizomá­
nyos ellen, akinek a Kálmán-utcza 15. száma alatt 
van'irodája és ismeretlen bűntársai ellen, csalás és 
sikkasztás czimén.

Dr. Keleti Géza rendőrfogalmazö nyomban 
hozzáfogott a nyomozáshoz, amelynek eredménye 
rendkívül érdekes és sok tekintetben pikáns vilá­
gításba helyezi az egész ügyet. Lieder mann 
nem tagadja bűnösségét, bevallja, hogy mintegy 
hetvenhatezer korona elsikkadt a kezén, de kijelenti, 
hogy ennek nemcsak ő az oka, hanem elsősorban a 
bűntársai, akiket egyelőre, a nyomozás érdekében, 
nem nevezhetünk meg.

Még tavaly történt, hogy egy országgyűlési kép­
viselő arra biztatta gróf Eszterházy Pált, hogy 
adjon megbízatást egy tözsdebizományosr.ak börze­
játékra. A kiskorú mágnás nem idegenkedett az esz­
métől és néhány nap múlva a képviselő már bemu­
tatta neki Liedermann Aurél gabonabizomá­
nyost, aki aztán vakmerő módon csalta meg a grófot. 
Gróf Eszterházy hét darab, összesen S6.000 ko- 
lona értékű fedezeti váltót irt alá augusztustól dc- 
czemberig terjedő lejáratta! a bizományosnak. L i e- 
dermann a váltókat nyomban leszámitoitatta az 
Egyesült Fővárosi Takarékpénztárnál, a Debreczeni 
Takarékpénztárnál, az Alföldi Takarékpénztárnál és 
még néhány pénzintézetnél. Már itt kezdődött a bi­
zományos szélhámossága, mert az egyik, kétheti le­
járatú 30.000 koronás váltóért mindössze 26.000 ko­
ronát irt a megbízója javára. így történt a többi vál­
tónál is és ilyenformán 15—16.000 korona veszett cl.

A gróf akkor még nem akar följelentést tenni, de 
elhatározta, hogy szakit Liedermann Auréllal. 
Dr. Spett Fercncz ügyvéd többször föl is szólította 
a tőzsdebizemányost, hogy számoljon le. De ez vo-

x Polgár Sándor orvosi műszer, kötszer és sérv- 
kötőgvár, mely 15 év óta fennáll, a legjobb hírnév­
nek örvendő ezég, ahol minden c szakmába vágó 
czikket, nemcsak a legjutányosabb áron. hanem leg­
tökéletesebben elkészítve kaphatni. Prospektussal 
vagy felvilágosítással szívesen szolgál Polgár Sándor 
orvosi müszergyáros, Budapest, VII., Erzsóbet-körut 
50. sz.

x Hawemann tisztelet-estélye. A Budapesten oly 
népszerű Hawcrlinn Richárd világhírű vadállatsze- 
liditő még csak három napig marad Budapesten. Ma, 
kedden az Amerikai Park—ösbudavár igazgatója 
nagyszabású tisztelet-estélyt rendez Hawemannak, 
aki ez alkalommal néhány teljesen uj mutatványra 
tanította be remek állatait.

x „Kis kiránduló“ czimen jelent meg a Balatoni 
Szövetség kiadásában egy kicsinyke füzet, mely hasz­
nos tájékozást nyúlt az nilgai, siófoki, balatonföldyári, 
balatonfüredi és almádi fürdövendégek részére. A 
füzetet 20 filléres levélbélyegért bárkinek megküldi 
a „Balaton“ szerkesztősége Siófokon.

x Zászlók, ezimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Börbajok, hajhullás és kopaszság sokszor éve- i 
kig makacsul daczolnak minden orvosi kezeléssel. ■ 
Dr. Honig Izsó elektrotherápiai intézetében (KA- j 
roly-körut 24.) magas feszültségű árammal (D'Ar- ! 
sonvalisatio) kék fénynyel és Röntgen-sugarakkal | 
lesznek ezen és hasonló természeti betegségek tel­
jesen fájdalmatlan és kényelmes módon (mert az 
áram a ruhán keresztül is hat) sikeresen kezelve, 

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme, különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

1 Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 Ullér.

rakodott az elszámolást az ügyvédnek átadni és 
mindenképen azon volt, hogy a tapasztalatlan mág­
nással rendezze el a dolgot. Miután azonban az ügy­
véd nem tágított, a bizományos végül Is kénytelen 
volt a számadásokat beterjeszteni és ekkor kisült, 
hogy a gróf terhére börzeveszteség következtében 
tízezer korona differenczia merült fel. A hiányzó 
hetvenhatezer koronával azonban már nem tudott 
elszámolni Liedcrmann, hanem beismerte, h"gy 
az összeget elsikkasztotta.

Az ügyvéd ekkor kijelentette, hogy megteszi el- 
icne a feljelentést. Liedermann erre kétségbe­
esett és könyörögni kezdett, hogy ne tegyék tőnkre. 
Minden jót Ígért, azt mondta, hogy váltókat ad a 
hiányról és azokat egy éven belül be fogja váltani.

Az ügyvéd azonban látta, hogy ez csak arra jó, 
hogy leteljék a három hónap, amelyen belül a hizo. 
mányos feljelenthető és utána üthetné a hetvenhatezer 
korona nyomát. Ezért beadta még szombaton a fel­
jelentést a rendőrségen, amely most folytatja a nyo­
mozást és Licdermann Aurélt ma este nyolez órakor 
letartóztat a. Holnap kisérik át az ügyészség­
hez.

A SÉRV?
ií kérdéaeel foglalkozó lannlraány moel hagyta ol a síjlót.

Uárkmok díjtalanul «árt borítékban megküldi
-OLLITZER SÉRVAMBULATORIUM

Budapest, Kossuth Lajos-utozu 8», félemelet
ME™ Eflóe* neu ömohi_lnovenee rendeld»»
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színház és művészei

(*) A Népszínház átvétele. Az állami színházak 
gazdasági vezetősége ma kezife meg a Népszínház 
leltári átvételét. A Nemzeti Színház részéről jelen 
van Tóth Imre igazgató, Chmilevszky Endre gazda­
sági főnök, Keller Ottó műszaki tanácsos, a Nép­
színházi bizottság megbízásából Márkus Miksa, a 
székesfőváros részéről pedig Markovszky István 
városi mérnök. Az ingóság és beruházás átvétele 
néhány napig fog tartani. Ezután megkezdik az át­
költözést a Nemzeti Színházból és az átalakítást.

(*) Halmi Artur Blsmarckéknál. Herczcg Bis­
marck Herbert özvegye meleghangú levélben hívta 
meg Halmi Artur festőművészt Friedrichsruheba, a 
herczcgi család kastélyába, hogy ott fesse meg a 
nagy kanczeilár két unokájának arczképét. A mű­
vész, aki a Bismarck-családnak már több tagját 
festette le, ma elutazott Friedrichsruheba, ahol szep­
temberig marad.

(*) A kék egér. A budai nyári színházban csü­
törtökön lesz a bemutató előadása Engel és Horst 
„A kék egér“ czimü bohózatának, mely a legnagyobb 
sikerrel járta be az összes német színpadokat. A 
darabot Márton Fcrencz fordította magyarra. Az 
újdonságból Krccsányi igazgató rendezése mellett 
napról-napra nagy buzgósággal folynak a próbák. 
Fanchont, a czimszcrcpet, Haraszty Miczi, a többt 
főbb szerepet pedig Kiss Mariska, Déry Rózsi, Mi- 
hályfi Julia, Szeghő, Fekete, Tábori, Zákony, Borics 
és Kövess! iátszszák. A kék egérből szerdán délelőtt 
a sajtó képviselői Jelenlétében házi próbát tartanak.

(*) Leistikow meghalt. A modern német tájkép- 
festészet egyik jelese, Leistikow Walter halt meg 
c hó 25-én Berlinben. Az elhunyt művész 1805 október 
25-én született Brombergben s különösen a weszt- 
fáüai Mark vidékéről festett tipikus tájképeivel sze­
rezte nagy népszerűségét. Leistikowot 1907-ben a 
berlini művészeti akadémia tanárává nevezték ki. 
Az ecseten kívül a tollal is ügyesen bánt: „A küszö­
bön“ czimü regényének sok olvasója volt

(*) Bayreuthl ünnepi játékok. Második előadásul, 
egy napi szünet után a „Nihelungok gyűrűje" vette 
kezdetét a „Rajna kincsé“-vel. Richter János diri­
gált és az óriási közönség nagy gyönyörűséggel hall­
gatta végig a remek alkotást. A karok feladatuk ma­
gaslatán állottak. A magánénekesek közül Soomer 
(Wotan), Breuer (Mime) és D a w i s o n (Albe­
rich) tűntek föl leginkább. A Rajna leányainak hár­
masa finom összehangoltságával hatott. Kittel Hcr- 
min (Erda) egyenletes csengésű, szép alt-hangja mély 
benyomást keltett. Wagner Szigfridet a stilszcrii 
rendezésért lelkesen ünnepelték.

KORÚT6

FŐVÁROS.
)( A Batthyány-térl hid. A budai kereskedők ma 

délután három órakor a budai Vigadó földszinti ét­
termében a Batthyány-térl hid létesítése érdekében 
értekezletet tartottak, amelyet az előkészítő bizott­
ság nevbéen: Bán Sándor elnök. dr. Orofflts 
Dezső jegyző, Schiffer Alajos pénztáros, Brun­
ner Andos ellenőr: az agitáló bizottság nevében: 
Kranz Alajos elnök, M i 11 c y Károly jegyző, 
Krcycsi Rezső ipar- és kereskedelmi kamarai 
titkár. Óra watsch Tivadar, Ottl Lajos. V' i rt h 
Antal hivattak össze. Az értekezletet Kranz Alajos 
nyitotta meg. azután dr. Lendl Adolf fejtegette, 
hogy a budai kereskedelem érdekében is szükség van 
a Batthyány-térl hidra.

)( Az állatkert újjáalakítása. Az állatkert újjá­
alakítására kiküldött fővárosi bizottság megkezdte 
munkálatait és megtartotta első ülését, melyen B ó d >• 
Tivadar tanácsnok elnökléséve! megállapítottak az 
általános terv keretében az első részletterveket. Első­
sorban megépítik az uj madárházat, a malmok és a 
vastagbőrtick házát. Egyúttal elhatározták dr. 
Neuschlosz Kornél, dr. Lendl Adolf, dr, Ko- 
vács Aladár és Rá t hőnyi Zoltán felszólalásai 
alapián, hogy különös gondot fordítanak a hazai ál­
latvilág beszerzésére és a pavillonok oly módon való 
berendezésére, hogy az állatok lehetőleg természe­
tes életviszonyaiknak megfelelő környezetben élhes­

senek az egyes háziik an és bekerített helyeiken. 
A tónak egy részét bonnal építik ki, hogy télen 
korcsolyapályának használhassák, a másik részét ná­
dassá alakítják át, hogy a gémeknek, vadkacsáknak 
és más vizi madara mai megfelelő tartózkodási he­
lyül szolgáljon. A pálmaház, amely dísze lesz az ál­
latkertnek, terrariun’okkal lesz körülvéve és ha a 
költség futja, akvármmo: is terveznek, amelyben a 
hazai édesvízi halai és a tengeri fauna, főként az 
Adriából, látható Írsz. X tervezések Lendl és 
Neuschlosz tanácsadói, szerint folynak és nem- 
soká-a m<*<r is kezdte az építkezéseket, amelyeket a 
székesfőváros mérnöki hivatalának állatkerti kiren­
delt; égé vezet.

'íyilt-tér,.
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íoytéi :cállott falál esetében.
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SPORT.
.evél a londoni olympiádról.

London, július 25.

Mire c soré m megérkez iek, vége lesz ennek a 
tiinemén; es pálj a\er:;enynek is, sőt talán, legalább 
ránk néz re, az egész angol olympiádnak is. Kikül­
dötteink lágy rtszv megtette már kötelességét; kiki 
úgy, ahoj y tudt-. Let;:óbb erí.sen a várakozáson alul, 
kevesen - zonfeh !. S most, ho rv fáradtan végigtekin­
tünk czci az élt mit Inirom hé en, leszűrhetjük immár 
azokból z tanulságokat is anélkül, hogy ezáltal káro­
san befol: ásoinét a versenyzők hangulatát. Mert hát 
sok fiigg lycn ’ ersenvben a clkiállapottól is cs ne­
künk. magyaroknak, é les-ke1' 3 okunk volt sokat jó 
kedvűnek lenni.

Kezdi k sin, Az első cs .ódás mindjárt a meg­
érkezés ut: ,i ért temünket. Az u azó-társaság ugyan jó- 
nevti széd' dába tett bennünket, a Bcdíord-hotelbe, de 
ott a negy.dik is öiödik emeie .:n levő lyukakba rak­
tak bennii Kct. Az Igaz, hogy i kísérők és az u. n. 
vezetők a? else emeletre kerül ek. Pedig, mintha In- 

j kább a ve sen; zöknek kellert olna az első emeleti 
kényelmes és h íz átmentés szobákat adni! . . .

Azután jöt, az étkezésnél a második csalódás. 
Hát bizony rossz volt, kriminálisán rossz volt. Napo­
kig meg se tudtuk enni. A szálloda két részből áll s 
bizony nyi an hál orogtunk, hegy azt kaptuk enni, 
amit a más k lonyha maradékából áthoztak, nem is 
túlságosan isz a edényeken. M lg azok sem tudták 
megenni a rét euetcs eledeleke , akik odahaza sem 
étkeznek a Hungária konyhájár. Egyszerűen nem 
vette be a ityctmut.k az cnniva'ót. Kellett jó 10 nap, 
mig úgy, alogy beletörődtünk ; sorsunkba. Ha még 
hozzávesszük hagy a retteneté, londoni esőzés va­
lósággal bu:kr.mórrá tett bennünket, könnyű elkéy- 

1 zelni, hogy n nő hangulatban és kondiczióban álltak

starthoz mindjárt az első napokban úszóink, akii 
vereséget szenvedtek az egész vonalon, jólétiét az 
angol lapok is igen nagy sulylyal foglalkoztak esé­
lyeinkkel. Aztán kikapott Ha!may is, bár pompá­
san úszott. Hia, az az ördöngős Daniels még job­
ban. Hiába drukkolt 400.000 ember a magyarnak a 
gyűlölt amerikai ellen: kikaptunk./Aztán már csak 
az usző-stafétában bíztunk. Voltak rá alapos rémé« 
nyelük. Hiába. Kikaptunk itt is. Ez fáj legjobban, 
mert ez volt a legfontosabb uszó-szám. A" szerencse, 
is velünk van. Előfutamunkat egyedül uszszuk végig, 
mig Angliának ugyancsak keserves dolga volt 'Ame­
rikával s al'g-aüg tudta megverni. A döntőben 
játszva verjük az angolt az elért idők alapján — ez 

■ w az általános vélemény. Az árboczokuát készen 
iá ríják a magyar zászlót. M.unk nagyszerűen megy, 
el ellenfelétől, s már 5 méterrel adja át i távot Za- 
eti6 i nak, aki szerez még 3 métert. Lastorresz 
úgy megy, mint a villám, úgy hogy Hal may már 
12 méter előnynyel indul Taylor előtt. Óriási az 
öröm a magyarok Között. Halmaynak legalább 
20 méterrel kell győznie. Így is indul. Az első 100 
métert körülbelül ugyanannyi eiönynyel fordulja 1 p. 
12 mp. alatt. Egyszerre csak gyengül H a 1 m a y . . . 
Óriási a megdöbbenés, mig az ezer.nyi-ezer angol 
tombolva biztatja T a y 1 o r t, 150 méternél már csak 
5 méter előnye van Halmaynak, ki egyre rosz- 
szabbul úszik, 190 méternél irtózatos üdvrivalgással 
utoléri az angol Halmayt . . . Nekünk a vér is 
megáll ereinkben ... Halmay tempót ver kezével, 
de nem megy előre . , . Egyszerre csak föláll . . , 
Nekünk a vér is megfagyott ereinkben, mert mér a 
hátul levő amerikai csapat is veszélyesen közele­
dett. Kiabálunk Halmay r a, hogy uszszék' be. ö 
bedobja magát a czélba. óriási tombolás . . . Anglia 
győzött! ... Taylort társai vállukra kapják s mi­
közben a büszke angol lobogót diadalmasan lengeti 
az á:>tocz, körülviszik a Stadionban. Soha váratla­
nabb öröm nem érte az angolokat "és soha súlyosabb 
szégyen a magyarokat. ft

Mindent hittünk volna, csak azt nem, hogy 
Halmayn veszítsük el a magyar úszók 
legfontosabb versenyét. Bárki más úszik 
Halmay helyén, játszva nyerjük a stafétát. Maga 
Halmay azt hajtogatja,i hogy ő versenyköz­
ti e n letört.... óriási az elkeseredés itt Halmay 
ellen, hogy miért nem uszatott mást, ha érezte, hogy. 
nincs erejénél. Jó szerencse, hogy Weiszt a pon­
tozás, vívó csapatunkat pedig tudása, dr. 
Euch sót fényes talentuma mégis egy-egy, .világ­
bajnoksághoz juttatta.

Igen kemény "dolga volt vivócsapatunknak a 
döntőben a csehekkel szemben. 'A vívók" közül 
XVerkner és dr. Fuchs győztek 3-szor, vesz­
tettek 1-szer, Gerde győzött 2-szer, vesztett 2-szer, 
Tóth győzött 1-szer, vesztett 3-szor, úgy, hogy az 
egész csapat csak 9:7 arányban győzött a "döntőben. 
De győzött. Óriási küzdelem volt az egyéni kard­
ban. Itt dr. Fuchs és Zulawsky 7-szer győz­
tek, 1-szer vesztettek", tehát kettejük közt a zsűri uj 
mérkőzést rendelt c-1 1 tussra, amit dr. Fuchs 
adott be. Harmadik De Lobsdorf lett 6 győzelemmel 
és 3 vereséggel. Szántaynak és 'dr. Tóthnak 
4 győzelme és 4 veresége volt, Werk ti érnék 3 
győzelme, 5 veresége. Dr. Fuchs győzelme igaz és 
hamisítatlan dicsősége a magyar kardvívásnak, mert 
hiszen magyar mestere van, Rákosy Jenő, aki 
ezzel a sikerével egy csapásra a világ legelső mes­
terei sorába emelkedett. De gondolkodóba kell, h08V 
ejtse a magyar zsűriket is a — „másodklasszisu“ vi­
lágbajnok sikere. Remélhetőleg ezentúl otthon is 
étvényesülni tud majd. Az utolsó napok eme örömei 
közé ürömként vegyült a staféta veresége. Pedig hej, 
de könnyen térhettünk volna haza négy bajnokság­
gal! Növeli még úszóink elkeseredését az is, hogy a 
Brüsselben tervezett verseny elmaradt, ahol 
pedig ki akartuk köszörülni a csorbát. ,■

Meglátogattuk a minap a londoni magyar egy­
letet. Igen szívesen fogadtak hennünk'X. Persze, dőlt 
belőlünk a panasz a rossz menezsálás miatt. Nem 
kis meglepetésünkre a londoni magyarok egyesü­
letének titkára is panaszszal felelt a panaszra. Pa­
naszkodott, hogy a magyar rendezőség semmiféle 
tekintetben nem fordult hozzájuk, pedig ők sokkal 
jobban ellátták volna a kiküldötteket. Készen tar­
tottak egy. magyar szakácsot, aki teljesen magyar
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— Automobil-gyakorlatok. Bécsben ma reggel 
vette kezdetét az osztrák-magyar és a német ön­
kéntes automobilcsapat együttes automobil-gyakor­
ira, A start a Rotundánál hat órakor ment végbe. 
Negyvenhárom automobilt bocsáltottak útnak és pedig 
felváltva, egy németet és egy osztrák-magyart. Az 
osztrák-magyar automobilokon egy német törzskari 
tiszt foglalt helyet, viszont a német automobilokon 
a közös hadsereg egy törzskari tisztje tölti be ugyan 
ezt a tisztséget. Az automobilok útnak indítása sors­
húzás utján történt.

•— Az öngyilkos biró. C s a n á d y Ákost, az ön­
gyilkossági kísérletet elkövetett bírót az egri irgal- 
emsok kórházában ápolják. Az öngyilkos-jelölt álla­
pot:. napról-napra javul, úgy, hogy az orvosok biz­
tosra veszik felgyógyulását. Csanády Ákos ma egy 
újságírót is fogadott betegágyánál, aki előtt a követ­
kező kijelentéseket tette:

—- Tudom, mit akar kérdezni. Azt, hogy miért 
akartam meghalni? De most már nem aktuális a kér­
dés. Mert már nem akarok meghalni. Hogy miért 
akartam? . . . Hát az emberek, a rossz emberek, az 
ellenségek, meg az adósságok, a terhek . . . Magam 
sem tudom, hogy miért akartam meghalni; melyik ok 
volt a sok közül. Csak egyet tudok, hogy most már 
nem akarok meghalni. Hogy ml volt a közvetlen oka 
a?; elhatározásomnak. Azt ne is kérdezze, azt önök 
most már jobban tudják. Csak kérem, hogy kíméle­
tesen foglalkozzanak vele. Mert nem akarok meg­
halni. Nagy a családom, kevés a fizetés, sok volt a 
bajom, szorongattak a hitelezők. Kell ennél több?... 
Nem bírtam már a verekedést az élettel. Nem volt 
már hozzá se erőm, se életkedvem. Most, úgy ér­
zem, az egyik visszajött: de nem az erőm, az élet­
kedvem. Pétiteken délután szállítottak be ide. Akkor 
még nagyon rosszul éreztem magam. Nagy fájdal­
maim voltak. Borzasztóan irritált ez a golyó, itt a 
mellemben. Most már jobban vagyok. Néhány nap 
múlva kioperálják belőlem a golyót és két hét múlva 
elhagyom a kórházat. Már intézkedtem, hogy nyu­
galomba vonulhassak. Meglátogatott a törvényszéki 
elnök és azt mondotta, hogy rendben lesz a nyug­
díjaztatásom. Hivatalomat el se foglalom többé . . . 
Most már nyugdíjba megyek. Rám fér a nyugalom..

— Vasúti baleset. Tegnap délben a Havas- 
alja határszéli állomáson a Kőrösmezőről Galiczia 
felé indult személyvonat összeütközött egy tehervo­
natiak minek következtében a tehervonat kisikiott 
és a személyvonat három kocsija egymásra 
t o r 1 ó d o t í. Az összeütközés következtében egy 
utas súlyosan, többen könnyen sérültek meg. Sze­
rencse, hogy a vonat kevés utast vitt. Az összeüt­
közés hibás váltóállítás következtében állott be. A 
iorgalom ma reggelig szünetelt. Az akadályt ma már 
elhárították. — A Máv. igazgatóságától vett értesítés 
szerint Kőrösmező állomáson e hónap 26-án az 
osztrák áTarnvasut 3112. számú személyvonata a ki­
haladás alkalmával egy rendezés alatt állott üres 
személyvonat kocsijaival horzsolódott. A horzsolódás 
következtében a személyvonat utasai közül kettő 
könnyebb sérülést szenvedett. A pálya szabaddá té­
tetvén, a vonatok akadálytalanul közlekednek. A 
balesetben hibás közegeket a szolgálattól felfüggesz­
tették. illetve egyiküket a szolgálatból elbocsátották.

_ Verekedés agy bncsun. Tegnap délután búcsú
ve t Monai abaujtornamegyei községben, amely al­
kalommal a falu legényei egy korcsmában mulattak, 
miközben egy halmi-i legény, aki szintén vendégkép­
pen volt a búcsún, összeveszett a monaji legények­
kel. Ebből oly parázs verekedés támadt, hogy hat le­
gény súlyosan, kettő pedig könnyebben sérült meg. 
A verekedés közben több revolverlövés is történt, 
de a golyók nem sértettek meg senkit. A csendőrség 
megakadályozta a vérengzést és elfogta a verekedő 
legényeket.

— Kivégzés akadályokkal, Borzalmas Inez!Jens 
történt a napokban New-Yorkban egy halálos Ítélet 
végrehajtásánál A napokban két gyilkosságért el­
ítélt olaszt kellett kivégezni villamossággal. Az elsőn 
a dolog simán ment. Mikor azonban a második le­
ült a székbe, n. készülékben valami zavar állott be. 
Az áram folytán a delikvens hala kigyuladt, Rette- 
11-tes sikoltozással próbált felkelni a székről, de 
persze nem ment. Hamarosan megszüntették a villa­
mos kapcsolatot s keresték ä bal okát. Még kétszer 
kellett a halálra Ítélten keresztül vezetni az áramol 
míg vegre — nyolez pereznyi kínlódás után — be­
állt a halai. Amerikában az eset nagy fe'háhnrndást 
keltett, de jellemző, hogy egy hang sem követelte a 
halálbi ntetcs eltörlését, csak a kivégzés más módját 
sürgetik.

— Égő czlrkusz. Ludwigshafenben a czirkus:- 
ban, amely nagy ponyvasátor alatt tartja előadá­
sait, hirtelen tűz támadt és iszonyú lett a pánik. X 
közönség letépte a ponyvákat és úgy menekült a 
szabadba. Emberéletben nem esett kár.

<- Hirtelen halál. B lay er Gyula ötvenöt éves 
mlkebudai földbirtokos tegnap reggel a kelenföldi 
pályaudvarról a fiumei gyorsvonattal el akart utaz rá 
Beszállás előtt azonban hirtelen rosszul lett és 
mielőtt segély érkezett volna, meghalt. Megállapí­
tották, hogy szivszélhiidés okozta halálát, noltte.d t 
a törvényszéki orvostani intézetbe vitték.

_ Rejtélyes gyilkosság. Borzalmas leletre akaít 
ma reggel Hladán György horlyoi lakos, kinek öcscs 
Hladán János ezelőtt mintegy tizennégy nappal eltűnt 
s kit azóta folytonosan keresett. Ma aztán ráakadt a 
botlyoi erdőben. Ott találta egy ára felakasztva. 
Valószínűleg gyilkosság esete forog fenn; de ediig 
csak azt sikerült megállapítani, hogy Hladán Jan >s 
gazdájától tizennégy nap előtt mezt munkára me it.
A felakasztás helyén dulakodásnál némi nyoma 
látszik. A csendőrség erélyesen nyo nozza a tette, t 

— Szerencsétlenül járt csónakázók. Brixlcggben 
tegnap egy motoros csónak, amely nagyobb 111 in­
duló társaságot vitt, nekiment a Ilid pilléreinek. A 
csónak egészen összetörött s öt ember a vízbe 
itiladt. A szerencsétlenek dr. Hadringer gyA, ds,
L1 n d e n f e 1 d vegyész, a csónak gépésze, cin ek 
felesége és a leánya.

_ Elítélt zugbtilcmékcrek. A rendőrség ina
SchnitX'a Antal kereskedőt, akinek Rákicz-ut 
14. száma alatt van csemegckereskedísc, ziigbukmé- 
kereskedés miatt egy hónapi elzárásra és négyszáz 
korona pénzbüntetésre Ítélte'. Ugyancsak elité tik 
négy napi elzárásra és ötven torotia pé:iz- 
clitélték négy napi elzárásra és ötver korona pf iz- 
biintetésre Endréi dl György keres ee'döt, akitek 
üzlete a Margií-köruton van és a el sepédke tett 
Schnittának a tiltott fogadás közvetítésében.

— Halálozások. Liptószcntinikhisnr Mauk? eh 
Katalin életének 77-ik évében, hosszas szenvedés 
után t. hó 20-án meghalt. A megbo dogultban dr. 
Mauksch Mór marienbadi orvos és Ma os S. Sánlor, 
a „Neues Pester Journal“ iötisztviselöje any; kát 
gyászolják. I

Szánt hó Istvánt, a képviselőhát műépítészét i 
vasárnap délután helyezték űrök nyug; lomra a csa­
ládi sírboltban Váczott. Ott volt Vácz egész imelli- . 
geneziája, a püspöki aula Yáczon idői i tagjai VI- | 
ezer kanonok, felszentel; püspök vez'lésével, igen 
sokan Budapestről a fővárosban időz • tisztel és 
barátai köréből. A gyászoló közönség soraiban ott 
volt Romy Béla miniszteri tanácsos, a minis; ter- 
elnökség elnöki osztályának vezetője, a képvisel 'ház i 
tisztviselőinek küldöttsége, számos é{ :tész és mű­
szaki előkelőség, lust h Gyula, a kér . isclohá; el­
nöke rendkívül meleghangú részvítlcvél jen adott ki­
fejezést érzelmeinek az elhunyt család;; előtt. |

Barkas György székesfővárosi t; tiltó ho;szas 
és súlyos betegség után elhunyt.

Kelecsényi és alsósztrcgovai M a d á c h A adár 
nlsósztregovai nagybirtokos. Nógrá.lmc; yc t rény- 
hatósági bizottságának tagja, a losonci! választó­
kerület függetlenségi és -18-as pártjának el:: ■: l.o- 
sonezon meghalt.

x Polgár Sándor orvosi műszer, löt zer V- '.érv­
kötőgyár, mely 15 év óta fennáll, a legtöbb t: név­
nek örvendő ezég, ahol minden e sza.mába vágó 
czikket, nemcsak a legiutányosabb áron. hauen leg- ( 
tökéletesebben elkészítve kaphatni, f nispeknis'al t 
vagy felvilágosítással szívesen szolgál Pi Igái S Vidor 1 
orvosi müszergyáros, Budapest, VII., Eizsébet körút 
50. sz.

x Hawemann tlsztelct-cstélye. A Buiarcstcu oly 
népszerű Havet finn Richard világhírű vadáll ítszc- 
liditö még csak három napig marad Búd: pesti!. Ma, 
kedden az Amerikai Park—ösbudavár igazgatója 
nagyszabású tisztelet-estélyt rendez H; wem innak, 
aki ez alkalommal néhány teljesen u.i i vtat? ár.yra 
tanította be remek állatait.

x „Kis kiránduló" czinicn jelent meg a Bilatoni 
Szövetség kiadásában egy kicsinyke füzet, méh hasz­
nos tájékozást nyújt az nilgai, siófoki, balatoni Idvári, 
balatonfüredi és almádi fürdőven Jegek rész -re. A 
füzetet 20 filléres lcvélbélyegért bárkine: megküldi 
a „Balaton" szerkesztősége Siófokon.

x Zászlók, ezimerek minden kivitelbei k; p’inB'-k 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budi-pcs . Vili, 
Hunyadi-utcza 27 szám. Árjegyzék Ingyen

x Bőrbajok, hajhullás és kopaszság Sí ksz r éve­
kig makacsul daczolnak minden orvos! ke telessel. 
Dr. Honig Izsó elektrolité,Apia! intéző éb> n (Ká- 
roly-körut 24.) magas feszültségű Arámnál (D'Ar- 
sonvallsatio) kék fénynyel és Röntgen-sugarakkal 
lesznek eze i és hasonló természeti hete-, só- ;ek tel­
jesen fájdalmatlan és kényelmes módon (nert az. 
áram a ruhán keresztül is hat) sikeresen ' ej elve.

x Fodor-lélc vívóterem a Korer.uhcr :z g-uteza 
í. szám alatt a főváros legnagyobb és légiói ban fel­
szerelt torna- és vívóterme, különös gond fc rdittnfik 
a gyermektorna- és vívásra.

.* Bob-hashajfó a legkellemesebb, 10 Ml r.

A kiváló bán- és lltblamos gyógyforrás~1

»esc- 0» hólyagbajokn&l, kOezvínynól, cinkor» 
betegségnél és hnrntoe bántnlmeknál kllftofl hutára. 
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Csaló tözsdebizományos.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, július 27. .
Legutóbbi számunkban röviden megírtuk, hogy 

iNeumann Miksa ós társainak balsorsa egy egész 
somó börzehiénának lett a végzete. Most újra rá- 

;ár a rúd egy ilyen derék tőzsdebainokra, aki azon­
ban nein az érték-, hanem a gabonatőzsdén Hite kis 
jitékait.

A károsult gróf Eszter liázy Pál, aki tavaly 
nég kiskorú volt. A gróf ügyvédje, dr. Spctt Be­
lenez utján szombaton délben följelentést tett a 
r.ndőrségen Lieder mann Aurél tözsdebizomá- 
fiyos ellen, akinek a Kálmán-utcza 15. szánta alatt 
v in'irodája és ismeretlen bűntársai ellen, csalás és 
sikkasztás czimén.

Dr. Keleti Géza rendörfogalmazó nyomban 
hozzáfogott a nyomozáshoz, amelynek eredménye 
rendkívül érdekes és sok tekintetben pikáns vilá­
gításba helyezi az egész ügyet. Lieder mann 
mm tagadja bűnösségét, bevallja, hogy mintegy 
hetvenhatezer korona elsikkadt a kezén, de kijelenti, 
hegy ennek nemcsak 6 az oka, hanem elsősorban a 
bűntársai, akiket egyelőre, a nyomozás érdekében, 
ne ni nevezhetünk meg.

Még tavaly történt, hogy egy országgyűlési kép- 
vli;!ö arra biztatta gróf Eszterházy Pált, hegy 
ad ón megbízatást egy fózsdebizom Ányosnak börze- 
játíkra. A kiskorú mágnás nem idegenkedett az esz­
métől és néhány nap múlva a képviselő már bemu­
tat a neki Licdermann Aurél gabonabizoniá- 
nyost. aki aztán vakmerő módon csalta meg a grófot. 
Gr if Eszterházy hét darab, összesen 86.000 ko- 
ioia értékű fedezeti váltót irt alá augusztustól de- 
czemberig terjedő lejárattal a bizományosnak. L1 e- 
d c r m a n n a váltókat nyomban leszámitoltatta az 
Eg) csilit Fővárosi Takarékpénztárnál, a Dcbreczeni 
Takarékpénztárnál, az Alföldi Takarékpénztárnál és 
mér néhány pénzintézetnél Már itt kezdődött a bí­
zón Ányos szélhámossága, mert az egyik, kétheti le­
járatú 30.000 koronás váltóért mind sszc 26.000 ko­
ronát irt a megbízója javára. Igv történt a többi vál­
tónál is és ilyenformán lő—16.0C0 korona veszett cl.

A gróf akkor meg nem akar f üjclcntést tenni, de 
elhatározta, hogy szakit Licdermann Auréllal. 
Dr. Spctt Fcrcncz ügyvéd többszőr lói is szólította 
a t zsdebizemányost hogy számoljon le. De ez vo­
nakodott az elszámolást az ügyvédnek átadni és 
min 'énképen azon volt, hogy a tapasztalatlan mág­
nás? ! rendezze cl a dolgot Miután azonban az ügy­
véd nem tágított, a Bizományos végül is kénytelen 
volt a számadás'lkat beterjeszteni és ekkor kisült, 
liogj a gróf terhére börzevesztcség következtében 
tízezer korona diííerencz.ia merült fel. A hiányzó 
hetvenhatezer koronával azonban már nem tud'11 
elszámolni Licdermann, hanem beismerte, h gy 
az ötszeget elsikkasztotta.

/•z ügyvéd ekkor kijelentette, hogy megteszi el­
lene a feljelentést Licdermann erre kétségbe­
esett és könyörögni kezdett, hogy ne tegyék tőnkre. 
Minden jót ígért azt mondta, hogy váltókat ad a 
hiányról és azokat egy éven belül be fogja váltani.

Az ügyvéd azonban látta, hogy ez csak arra jó, 
hogy leteljék a három hónap, amelyen bellii a hizo. 
tnányos feljelenthető és utána üthetné a hetvenhatezet 
korona nyomát. Ezért beadta még szombaton a fel­
jelent őst a rendőrségen, amely most folytatja a nyo­
mozást ís Licdermann Aurélt ma este nyolez órakor 
letartóztat a. Holnap kisérik át az ügyészség­
hez.

Ú A SÉRV?
ti kérdésrel foglalkozó lanelmálUf most hagy** ol a 

Hárít,nők díjtalanul tárt boritékoan megküldi

POLLITZER SÉRVAMBULATORtUM
■peosiatls orvost rendel>lnt*xet 

Budapest, Koaenth Lejoe-otoza 8,, félemelet
W Égése nan orwoBl Jnotenee rendelés»
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( ) A Népszínház átvétele. Az állami színházak 
gazdasági vezetősége ma kez.fe meg a Népszínház 
leltári átvételét. A Nemzeti Színház részéről jelen 
van Tóth Imre igazgató, Chmilevszky Endre gazda- 
Sági főnök, Keller Ottó műszaki tanácsos, a Nép­
színházi bizottság megbízásából Márkus Miksa, a 
székesfőváros részéről pedig Markovszky István 
városi mérnök. Az ingóság és beruházás átvétele 
néhány napig fog tartani. Ezután megkezdik az át­
költözést a Nemzeti Színházból és az átalakítást.

(*) Haími Artúr Bismarckéinál, flerczeg Bis­
marck Herbert özvegye meleghangú levélben hívta 
meg Halmi Artúr festőművészt Friedrichsruheba, a 
hcrczcgi család kastélyába, hogy ott fesse meg a 
nagy kanczedár két unokájának arczkcpét. A mű­
vész, aki a őismarck-családiiak már több tagját 
festette le, ma elutazott Friedrichsruheba, ahol szep­
temberig marad.

I I A kék egér. A budai nyári színházban csü­
törtökön lesz a bemutató előadása Enge! és Horst 
«A kék egér“ czimli bohózatának, mely a legnagyobb 
s:;.örre 1 jurta be az összes nemet színpadokat. A 
darabot M á r t o n t erencz fordította magyarra. Az 
újdonságból Krccsányi igazgató rendezése mellett 
napról-napra nagy buzgósággal folynak a próbák. 
Fanchont, a czimszerepet, Haraszty Miczi, a többi 
í : b szerepet pedig Kiss Mariska, Déry Rózsi, Mi-
l..:i\:i Julia, Szck'i'i, Fekete, Tábori, Zákony, Borics 
i- Koyvssi iátszszák. A kék egérből szerdán délelőtt 
a képviselői jelenlétében házi próbát tartanak.

( ) Lelstlkow meghalt. A modern német tájkép- 
f- ■ - -t cg\ i.-; jelese, L c i s t i k o \v Walter halt meg 
t 1: > :5-én Berlinben. Az elhunyt művész 1805 október 
z5-én született Brombergbcn s különösen a weszt- 
f-Hiai Mark vidékéről festett tipikus tájképeivel sze­
re " nagy népszerűségét. Lcistikowot 1907-ben a 
berlini művészeti akadémia tanárává nevezték ki. 
Az ecseten kiviil a tollal is ügyesen bánt: „A kiiszü- 
bón“ czimii regényének sok olvasója volt.

(’) Bayrcuihl ünnepi játékok. Második előadásul, 
t:;v napi sz inét után a „Nibelungok gyűrűje“ vette
l.vzdctct a „Ran.i kincsé“-vel. Richter János diri- 
gáit és az óriási közönség nagy gyönyörűséggel hall­
gatta végig a remek alkotást. A karok feladatuk ma- 
ét - itáti áll ittak. A magánénekesek közül Soomer 
('A tan), Breuer (Mime) és Daw iso n (Albe­
rich i t,mtek föl leginkább. A Rajna leányainak hár­
masa linóm összehangoltságával hatott. Kittel Her­
mái (tirda) egyenletes csengésű, szép alt-hangja mély 
bc:;y. mást keltett. Wagner Szigfridet a stilszerii 
rtné.zését t lelkesen ünnepelték.

LUMDA PEST. KAROLHORUm
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főváros.
\ B.itthé ány-tért híd. A budai kereskedi k ma 
l;,'r ■::: a budai Vigadó földszinti ét-

Al

ti a Batthyány-téri hid létesítése érdekében 
■tét túrhattak, amelyet az előkészítő bizott- 
l'écn: Bán Sándor elnök. dr. Gróf fits 

• ■, Schiffer Alajos pénztáros, B r u n- 
eilenör: az agitáló bizottság nevében: 

,3 el nők, Mil ley Károly jegyző, 
s i Rezső ipar- és kereskedelmi kamarai 
I r a w a t s c h Tivadar, 0111 Lajos, W i rt h 
vntlak i'-.e Az értekezletet Kranz Alains 
r.'g. azután dr. Lendl Adolf fejtegette, 
udni kervske lelem érdekében is szükség van 
ány-téri liidra.
íz állatkert újjáalakítása. Az állatkert ujjú­
ra kiküldött fővárosi bizottság megkezdte 
talt és megtartotta első ülését, melyen Bódy 
tanácsnok elnöklésével megállapították az 
terv keretében az első részletterveket. Elsö- 

ncgépltik az uj madárházat, a malmok és a 
rück házát. Egyúttal elhatározták dr. 
hl ősz Kornél, dr. Lendl Adolf, dr. K o- 
Uadár és Rát hőnyi Zoltán felszólalásai 
hogy különös gondot fordítanak a hazai ál- 
beszerzésére és a pavillonok oly módon való 
ésérc, hogy az állatok lehetőleg természc- 
iszonyaiknak megfelelő környezetben élhes­

senek az egyes házaikban és bekerített helyeiken. 
A tónak egy részét betonnal építik ki, hogy télen 
korcsolyapályának használhassák, a másik részét ná­
dassá alakítják át, hogy a gémeknek, vadkacsáknak 
és más vízi madaraknak megfelelő tartózkodási he­
lyül szolgáljon. A pálmaház, amely dísze lesz az ál­
latkertnek, tcrrariumokkal lesz körülvéve és ha a 
költség futja, akváriumot is terveznek, amelyben a 
hazai édesvízi halak és a tengeri fauna, főként az 
Adriából, látható lesz. A tervezések Lendl es 
Neuse.hlosz tanácsadásai szerint folynak és nem­
sokára meg is kezdik az építkezéseket, amelyeket a 
székesfőváros mérnöki hivatalának állatkerti kiren­
deltsége vezet. «j

Nyílt - tér
E rovatban MüBtleW nem váltul feleMsséeet a sieikcsitCséz.)

Életbiztosító Társaság Londonban.

ALAPIT TATOTT 1B48.

Magyarországi igazgatóság Budapesten
V.| Ferencz lózssf-tér 5—6. (saját palotában.)

I *^Öt életbiztosításokat a legkülönbözőbb kombinácziók 
szeiint, előnyös dijak és feltételek mellett. A Gresham

i kötvényfeltételei kiválóan liberálisak.!
Kölcsönök Icdczofóro szolgáló kötvényei

I azonnal nyújtanak fedezetet
öngyilkosság vagy párbaj

úgyszintén bírói ítélet \
folytán beállott halál esetében.

|A kötvények megtámadhatlanok és el- 
évülhetlenek.

I Vugyonállás 1006. deezember 31-éa 229,546.516.43 KJ
örvényben levő biztosítások _ 600,000.000._ i
Biztosított feleknek kifizetett „ 571,800.000._ j

I Magyar értékekb, elhelyezet díjtartalék 25,940,909,10

SPORT,
Levél a londoni oiympiádrél.

London, Julius 25. -
Mire c soraim megérkeznek, vége lesz ennek a 

tüneményes pályaversenynek is, sőt talán, legalább 
ránk nézve, az egész angol olympiádnak is. Kikül­
dötteink nagy része megtette már kötelességét; kiki 
úgy, ahogy tudta. Legtöbb erősen a várakozáson alul, 
kevesen azonfelül. S most, hogy fáradtan végigtekin­
tünk ezen az elmúlt három héten, leszűrhetjük immár 
azokból a tanulságokat is anélkül, hogy ezáltal káro­
san befolyásolnék a versenyzők hangulatát. Mert hát 
sok függ ilyen versenyben a lelkiállapottól is és ne­
künk, magyaroknak, édes-kevés okunk volt sokat jó 
kedvűnek lenni.

Kezdjük sorra. Az első csalódás mindjárt a meg­
érkezés után ért bennünket. Az utazó-társaság ugyan jó- 
nevü szállodába tett bennünket, a Bcdíord-hotelbe, de 
ott a negyedik és ötödik emeleten levő lyukakba rak­
tak bennünket. Az igaz, hogy a kísérők és az u. n. 
vezetők az első emeletre kerültek. Pedig, mintha in­
kább a versenyzőknek kellett volna az első emeleti 
kényelmes és huzatmentes szobákat adni! . . ,

Azután jött az étkezésnél a második csalódás. 
Hát bizony rossz volt, kriminálisán rossz volt. Napo­
kig meg se tudtuk enni. A szálloda két részből áll s 
bizony nyíltan háborogtunk, hogy azt kaptuk enni, 
amit a másik konyha maradékából áthoztak, nem is 
túlságosan tiszta edényeken. Még azok sem tudták 
megenni a rettenetes eledeleket, akik odahaza sem 
étkeznek a Hungária konyháján. Egyszerűen nem 
vette be a gyomrunk az ennivalót. Kellett jó 10 nap, 
niig úgy, ahogy beletörődtünk a sorsunkba. Ha még 
hozzávesszük, hogy a rettenetes londoni esőzés va­
lósággal buskomorrá tett bennünket, könnyű elkép­
zelni, hogy minő hangulatban és kondiczióban álltak

starthoz mindjárt az első napokban úszóink, akii 
vereséget szenvedtek az egész vonalon, jólehet az 
angol lapok is igen nagy sulylyal foglalkoztak esé- 
Iveinkkel. Aztán kikapott Halmay is, bár pompát 
san úszott. Hja, az az ördöngős Daniels még lob­
ban. Hiába drukkolt 400.000 ember a magyarnak a 
gyűlölt amerikai elien: kikaptunk/Aztán már csak 
az úszó-stafétában bíztunk. Voltak rá alapos remé­
nyeink. Hiába. Kikaptunk itt is. Ez fáj legjobban, 
mert ez volt a legfontosabb uszó-szám. A' szerencse 
is velünk van. Előfutamunkat egyedül uszszuk végig, 
míg Angliának ugyancsak keserves dolga volt Ame­
rikával s alig-alig tudta megverni. Ä döntőben 
játszva verjük az angolt az elért idők alapján — ez 
volt az általános vélemény. Az árboczoknál készen 
tartják a magyar zászlót. Műnk nagyszerűen megy 
e! ellenfelétől, s már 5 méterrel adja át a távot Za­
ch á r n a k, aki szerez még 3 métert. Lastorresz 
úgy megy, mint a villám, úgy hogy Halmay már 
12 méter előnynyel indul Taylor előtt. Óriási az 
öröm a magyarok Között. Halmaynak legalább 
20 méterrel kell győznie. így is indul. Az első 100 
métert körülbelül ugyanannyi előnynyel fordulja 1 p. 
12 mp. alatt. Egyszerre csak gyengül Halmay... 
Óriási a megdöbbenés, mig az ezernyi-ezer angol 
tombolva biztatja Taylort, 150 méternél már csak 
5 méter előnye van Halmaynak, ki egyre rosz- 
szabbul úszik, 190 méternél irtózatos üdvrivalgással 
utoléri az angol H a 1 m a y t . . . Nekünk a vér is 
megáll ereinkben ...Halmay tempót ver kezével, 
de nem megy előre . . , Egyszerre csak föláll . . , 
Nekünk a vér is megfagyott ereinkben, mert már a 
hátul levő amerikai csapat is veszélyesen közele­
dett. Kiabálunk H a 1 m a y r a, hogy uszszék be. ö 
bedobja magát a czélba. óriási tombolás . . . Anglia 
győzött! . . . Taylort társai vállukra kapják s mi­
közben a büszke angol lobogót diadalmasan lengeti 
az áijbocz, körülviszik a Stadionban. Soha váratla­
nabb öröm nem érte az angolokat és soha súlyosabb' 
szégyen a magyarokat. ; <i.

Mindent hittünk volna, csak azt nem, hogy 
Halmayn veszítsük el a magyar úszók 
legfontosabb versenyét. Bárki más úszik 
Halmay helyén, játszva nyerjük a stafétát. Maga 
Halmay azt hajtogatja, hogy ő versenyköz­
ben letört... Óriási az elkeseredés itt Halmay 
ellen, hogy miért nem uszatott mást, ha érezte, hogy 
nincs erejénél. Jó szerencse, hogy Weiszt a pon­
tozás, vívó csapat un kát pedig tudása, dr.
F u c h s o t fényes talentuma mégis egy-egy. világ­
bajnoksághoz juttatta. ’

Igen kemény dolga volt vivócsapatunknak a 
döntőben a csehekkel szemben. A vivők közül 
Wer k n e r és dr. Fuchs győztek 3-szor, vesz­
tettek 1-szer, Gerde győzött 2-szer, vesztett 2-szer, 
Tótli győzött 1-szer, vesztett 3-szor, úgy, hogy az 
egész csapat csak 9:7 arányban győzött a döntőben. 
De győzött. Óriási küzdelem volt az egyéni kard­
ban. Itt dr. Fuchs és Zulawsky 7-szer győz­
tek, 1-szer vesztettek, tehát kettejük közt a zsűri uj 
mérkőzést rendelt e! 1 tussra, amit dr. Fuchs 
adott be. Harmadik De Lobsdorf lett 6 győzelemmel 
és 3 vereséggel. Szánta y na k és dr. Tóthnak 
4 győzelme és 4 veresége volt, Werknernek 3 
győzelme, 5 veresége. Dr. Fuchs győzelme igaz és 
hamisítatlan dicsősége a magyar kardvívásnak, mert 
hiszen magyar mestere van, Rákosy Jenő, aki 
ezzel a sikerével egy csapásra a világ legelső mes­
terei sorába emelkedett. De gondolkodóba kell, tjogy 
ejtse a magyar zsűriket is a — „másodklasszisu“ vi­
lágbajnok sikere. Remélhetőleg ezentúl otthon is 
él vényesiilni tud majd. Az utolsó napok eme örömei 
közé ürömként vegyült a staféta veresége. Pedig hei, 
de könnyen térhettünk volna haza négy bajnokság­
gal! Növeli még úszóink elkeseredését az is, hogy a 
Br (Isseiben tervezett verseny elmaradt, aliol 
pedig ki akartuk köszörülni a csorbát,

Meglátogattuk a minap a londoni magyar egy­
letet. Igen szívesen fogadtak hcnnünk'\. Persze, dőlt 
belőlünk a panasz a rossz menezsálás miatt. Nem 
kis meglepetésünkre a londoni magyarok egyesü­
letének titkára Is panaszszal felelt a panaszra. Pa­
naszkodott, hogy a magyar rendezőség semmiféle 
tekintetben nem fordult hozzájuk, pedig ők sokkal 
jobban ellátták volna a kiküldötteket. Készen tar­
tottak egy magyar szakácsot, aki teljesen magyar

'
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módra főzött volna! És igy Jobban és olcsóbban 
Jöttek volna ki a mieink, mert most a rossz kosztért 
aránylag drágább árat fizettünk, mint ahogy pl. a 
Bedford Hotel tulajdonosa maga hirdeti a házát.

Bizony jó lesz eltenni ezt az eszmét a Jövő 
olympiádra. Mert hiába, a magyar konyha külön­
bözik a világ minden más konyhájától. És háborgó 
gyomorral nehéz versenyt nyerni , , , /

Koítingbrunni versenyek.

— Ötödik nap. —
X koítingbrunni meeting legjobban dotált és 

sport jelentőségre nézve első helyen álló versenye a 
>40.000 koronás Császár-Híj, tegnap került dűlőre és 
miként az előre is látható is volt, a favorit Rother 
Stadl végtelen könnyű győzelmével végződött Mat- 
sehaker előtt, mig a harmadik helyre Galantuomo ér­
kezett. Megemlítésre méltó még a Nagy Akadály- 
versenyben Perchance fenomenális formája, amely 
75 kilő horribilis súly alatt lépésben nyerte verse­
nyét Nikita és Off ellen. Egyébként a favoritjátéko­
sokra nagyon szép eredménynyel végződött a Csá- 
szár-di] napja, miután az urlovasok által lovagolt 
Badeni-handicapot kivéve, az összes versenyekben a 
legjobban fogadott lovak voltak frontban.

Részletes eredmény a következő:
I. Kétévesek eladóversenye. Dij 2000 korona. Táv 

1000 méter. 1. Gróf Wenckheim D. Pengő (Cocke- 
ram), 2. Juda, 3. Jutalom. Futottak még: Dunbar, 
Lobogó és Galantine. — Tot.: 10 : 26, 20 : 30, 28.

II. Baden! handicap. Dij 4000 korona. Táv 1600 
méter. 1. Báró Üchtritz Zs. Medardus (Sibrik főhad­
nagyi, 2. Andalgó, 3. Marie Louise. Futottak még: 
Capt. Jack, Jimmy, Mutyiba és Validol. — Tot.: 
10 : 98, 20 : 36, 25 és 48.

III. Leobersdorfi dij. Dij 3000 korona. Táv 1000 
méter. 1. Egyedi L. Faragó (Tarai), 2, Varróleány,
3. Napsugár. — Tot.: 10:12.

IV. Császár-dij. Dij 40.000 korona. Táv 2800 mé­
ter. 1. Rotschild A. Rother Stadl (Krouzil), 2. Ma- 
tschaker, 3. Galantuomo. Futottak még: Morpeth, 
Mátka, Delphin II., Useful és Frau Gödi. — Tot.: 
10 : 16, 20 :26, 36, 36.

V. Kétévesk handicapja. Dij 3000 korona. Táv 
900 méter. 1. Blaskovich E. Szomszéd (Carslake), 2. 
Hochschwab, 3. Isnardie. Futottak még: Fabelhaft, 
Aiabárd. Nika, Oh pardon!, Koncz és Ma se. — Tot.: 
10 :33, 20 : 31, 37, 46.

VI. Koítingbrunni nagy nyári akadályverseny.
(Handicap). Dij 8000 korona. Táv 4000 méter. 1. 
Mauthner V. Perchance (Dillon), 2. Nikita, 3. Off. Fu­
tottak még: Gessler, Juhar és Virago. — Tot.: 10 :17, 
20 : 27, 54.

VII. Eladók handicapja. Dij 2000 korona. Táv 
1200 méter. 1. Mr. F. Milne Lanzendorí (Birkenruth),
2. Ella, 3. Carolus. Futottak még: Old Coin, Paula, 
Apafin, Bogdanowka, Forfeit és Bouquet.

Hatodik nap. —
A hatodik nap programmján 2 érdekesebb "és 

jobban "dotált verseny szerepel és pedig egy 6000 ko­
ronás gátverseny, a Raxi dij. háromévesek részére, 
továbbá az 5000 koronával dotált mértföldes távi: 
Gainfahrni dij. Az előbbit a Mauthncr-istállő Trust-ja 
nyeri meg Floridsdorf előtt, mig az utóbbiban a 
Kancza-dij győztese, Mátka indul a legjobb eséiylyel.

[előlijeink:
I. Hochschwab - Ti ti II.

II. Trust—Floridsdorf
III. Fokos—Einsiedler
IV. Mátka - Foglaló
V. Simeon - Ovidius

VI. Nikita— Off
VII. Ella- Bouquet.

UszóversenyeK.

Budapest, julius 27.
Szombat és vasárnap délután két uszőverseny 

volt, az egyiket az Óbudai Torna-Egylet, a másikat 
a MTK rendezte. A nagyobbára háziversenyekből 
álló uszóversenyck eredményeit a következőkben 
adjuk:

Magyar Testgyakorlók Köre. Ver­
senyhelye az újpesti Dunaág.

I. Megnyitó verseny 50 m. 1. Hornung Gyula 
(MTK) 40 mp. 2. Telkes Miklós (MTK). 3. Leipnikcr 
Mátyás (MTK).

II. Hátuszás handicap 100 m. 1. Hendl Kornél 20 
mp., hátrány 1 p. 46’/» mo. 1 Kovács Béla 0 mp. 
hátrány.

BCVETÉntÉs Kedd, julius 28.
III. Gyorsuszás 50 m.-re újpestiek részére. I. 

Prácser Imre 44'k mp. 2. .Weisz Sándor. 3. Por­
zsolt Imre.

IV. Meghívottak versenye 50 m., két előuszás 
után a döntőben: l. Donáth Leó (MAFC) 34 mp. 2. 
Hégner Jenő (MUE). 3. Apor László (MUE).

V. Mellúszás handicap 100 m. I. Aguiár György 
12 mp. hátrány l p. 46‘/s mp. 2. Dénes Oszkár 4 mp. 
hátrány. 3. Reichmann Gyula 0 mp. hátrány.

VI. Handicap 100 m. I. Róth Marczell 13 mp. 
hátrány l p. 35’/» mp. 2. Hornung Gyula 27 mp. hát­
rány. 3. Leipnikcr Mátyás 16 mp. hátrány.

VII. Gyermekverseny. 50 m. újpestiek részére. 
I. Weiler István 43’/a mp. 2. Dénes Béla. 3. Engler 
József.

Vili. Egyéni verseny 3X50 m. mell, hát, magyar. 
I. UcndJ Kornél 2 p. 34 mp. 2. Aguiár György.

IX. Hiúsági verseny 50 m. I. Róth Marczell 
39*,'s mp. 2. Aguiár Ferencz. 3. Reichmann Gyula.

X. Old-boys handicap 50 in. I. Baron Jenő 9 
mp. hátrány 442/s mp. 2. Láng László 10 mp. hát­
rány. 3. Kunstädter Andor 3 mp. hátrány.

XI. Hátonuszás 50 m. újpestiek részére. I. Dé­
nes Béla 52 mp. 2. Szabó Antal. 3. Klein Zsigmond.

XII. Meghívottak versenye 300 m. I. Ádám Sán­
dor (MUE) 5 p. 10 mp. 2. Krausz Tivadar (MUE).
3. Rickert József (MUE).

XIII. Újpesti főverseny handicap 200 m. I. 
Hendl Kornél 15 mp. hátrány 3 p. 15 mp. 2. Dénes 
Béla 8 mp. hátrány. 3. Huszek János 8 mp. hátrány.

XIV. 3X50 mell, hát, magyar staféta handicap. 
I. Aguiár, Hendl, Hornung 12 mp. hátrány 2 p. lO’/s 
mp. 2. MTK B) csapata 8 mp. hátrány. 3. MTK C) 
csapata 5 mp. hátrány.

Az óbudaiak u szóversenye.
I. Főverseny-handicap 70 méteren, (négy elő- 

és két középuszás után a döntőben): l. Freund Jac­
ques (MUE) 7 mp. hátrány, 59*/s mp. 2. Eisner Fe­
rencz (MAFC) 7 mp. hátrány. 3. Beleznay László 
(MAFC) 9 mp. hátrány.

II. Hátonuszas-handicap, 105 méter. (2 előuszás 
után a döntőben): l. Pois István (OTE) 8 mp. hát­
rány. 2. Parragh Sándor (GTE) scratch. 3. Borovi 
Ferencz (MUE) 6 mp. hátrány.

III. Junior-versenv 105 méter. I. Kerekes Gyula 
(FTC) l p. 50 mp. 2. Zierlich Elemér (FTC).

IV. Melluszás-handicap 210 méter (2 előuszás 
után a döntőben): l. Wenk János (FTC) 5 mp. hát­
rány, 3 p. 50 mp. 2. Aguiár György (MTK) 10 mp. 
hátrány. 3. Domokos Pál (FTC) ll mp. hátrány. Biró 
Károlyt, aki második lett, előbbindulás miatt disz- 
kvaliiikálták.

V. Műugrás. I. Ugró József (MAFC) 2l pont. 2. 
Széchy Endre (Balaton U. E.) 19.5 pont.

VI. Középiskolai tanulók handicapja 70 méter. 
(3 előuszás után a döntőben): l. Ott Mihály (FTC)
7 mp. hátrány l p. V» mp. 2. Reichel Sándor (OTE)
2 mp. hátrány. 3. Róth Marczi (MTK) 7 mp. hátrány.

VII. Vigasz-verseny. 70 méter (handicap): l. 
Széchy Dezső (Balaton U. E.) scratcii 56*/s mp. 2. 
Mérey Gyula (FTC) 3 mp. hátrány. 3. Ádám Aladár 
(FTC) 5 mp. hátrány.

() Az olymplal versenyek" eredményei. X nem­
zetek sorrendjében reánk nézve hátrányos változás 
keletkezett a szombaton eldőlt versenyszámok ered­
ményei alapján. A svédek ugyanis megnyerték a 
torony ugrást és igy a középsúlyúnk 
birkózó versenyét, igy öt olympiai győzel­
mükkel a harmadik helye kerültek. Ha pedig a Sta­
dionban rendezett összes sportiajok versenyeit, igy 
a kerékpárversenyeket és nyillövészetet is, felvesz- 
szük az eredménykimutatásba, akkor a francziák is 
elénk kerülnek, ők nyerték meg ugyanis a t an­
dern v e r s e n y t, a kontinentáfis nyillö­
vészetet és úgy az egyéni, mint a csapat vitörver- 
senyeket is. A Stadion összes versenyeinek ered­
ményét figyelembe véve 22 győzelemmel első he­
lyen az angolok állanak, második helyen 18 győze­
lemmel az amerikaiak, majd a svéd 5, franczia 4, 
magyar 3, német 2, olasz 2, továbbá Kanada, Dél- 
aírika és finn nemzet 1—1 győzelemmel.

() A Leander—Pannónia mérkőzése. Az olym­
piai regattának első nagy jelentőségű napja holnap 
lesz, amidőn a sors szeszélye folytán már az elő- 
mérközésben kerülnek össze a nagy regatta legerő­
sebbnek tartott nyolezasai, az angol Leander 
és a Pannónia. Sajnos, a Leanderrel szemben 
kevés reménynyel vehetjük fel a küzdelmet, de ha 
sikerrel szerepelne csapatunk, ami elvégre nem le­
hetetlen, bár erre számitanunk nem szabad, akkor a 
döntőben már biztos a győzelmünk. Ismerve a két 
csapat eddigi szereplését és a traningben mutatott 
formáját, véleményünk szerint az angol csapat egy, 
esetleg két hoszszal győz a Pannónia ellen. Bár el­
lenkezőiéről referálhatnánk lapunk legközelebbi szá­

mában.
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§ Sikkasztás a postánál. Három évig intézte a 

bokszeg! postahivatal ügyeit Nemetz Ferenczné, 
született Micsky Margit. Segített neki a férje, aki 
már hosszabb idő óta, állás és foglalkozás nélkül lé­
zengett s tisztán felesége sziikes jövedelméből élős­
ködőit. Az év elején egy bokszegi kereskedő het- 
százhusz koronát adott a postára. A pénzt a férj 
vette át s nyomban zsebrevágta. A postaigazgatóság 
titkárának váratlan megjelenése érthető zavart idé­
zett elő a postahivatalban. A vizsgálat kiderítette, 
hogy a férj rendszeresen elsikkasztotta az utalvány­
nyal feladott pénzt s a hiányt újabban feladott ösz- 
szegekkel pótolta. A nagyváradi postaigazgatóság a 
postamesternőt azonnal elbocsátotta, Nemetz Fe- 
renczet pedig az aradi törvényszék sikkasztás bün­
tette miatt egy évi börtönre Ítélte s ezt a büntetést 
a nagyváradi királyi tábla is jóváhagyta. Az elitéit 
semmiségi panaszt jelentett be.

§ Elitéit Izgatók. Az aradi büntetötörvényszék 
az aradi szocziáldemokrata-párt volt elnökét, Szi­
lágyi Kis Istvánt hat hónapi és V a r g a Ferencz 
párttitkárt egy évi államfogházra Ítélte, mert egy 
népgyülésen a társadalmi rend ellen izgattak.

§ Eltűnt hagyaték. Weber M. Miksa dúsgazdag 
bányavállalkozó félmillió korona értékű hagyatéka 
felerészben egy 2000 holdas uradalomból, felerészben 
az offenbányai és stanizsai aranybányákból állott. 
Mire a kiskorú örökösök nagykorúakká lettek s a 
hagyaték átvételére jelentkeztek, kiderült, hogy a 
hagyatékot százezrekkel megterhelték, a vagyont 
érő felszerelések, élő és holt fundus instructus nyom­
talanul eltűnt, úgy, hogy az örökösök részére egy 
fillér sem maradt, ellenben a hagyatékot kezelő ügy­
véd az árvaszék jóváhagyásával ötvenezer koronát 
kapott a kezelésért. A temesvári közigazgatási bi­
zottság a belügyminiszter rendeletére megindította a 
hivatalos vizsgálatot s a kiküldött vizsgáló-biztos 
maga is annak a véleményének adott kifejezést, hogy 
a hagyaték kezelése nem egészen szabályszerűen 
történt, amiért elsősorban az árvaszéket, másodsor­
ban Temesvár várost vagyoni felelősség terheli. A 
bizottság mindamellett helyesnek mondta ki az árva­
szék eljárását. Az örökösök e határozat ellen a bel­
ügyminiszterhez feiebbeztek és közokiratokkal iga­
zolták, hogy a félmilliós hagyaték pusztulását az ár­
vaszék gondatlansága és az ellenőrzés teljes hiánya 
okozta. A temesvári kir. ügyészség egyébként 
— mint értesülünk — már szintén kezébe vette az 
ügyet és kérte a bűnügyi zárlat elrendelését s igy 
valószínű, hogy az örökösök mégis csak hozzá fog­
nak jutni a hagyatékhoz.

DR. HONIG IZSÓ
E8ektrcther«plai és RBntge??« 
Intézete. ElektrotnXnneaoB nyónvjtáe

Budapest, IV. Eároly-körut24. sz. I. em. Lilt
Telefon 102—39.

OfögyléiiyezBk:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
ROntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés (Arson- 
Vallsatio).

Kék fénynyel való kezelés,
Villamos hőfürdök (Elek-

trolherm).
Villamos fényfdrdők.
Villamos massage (Vlb- 

ratlo).
Qalvén, Farad és Franklin

Ideggyengeségl állapotok
Álmatlanság.
Hüdések (Paratysisb
Idenfá[<#almak,ldegr s.tbik 

(Neuralglák, Ischias).
QerinczvelősorveJáe (Te. 

bes.)
Szívbetegsége..
Véredén,*!! meszesed és.
KCszvény ée csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, Izületi és csontbe* 
jók.)

Székrekedés.

winemoe viziuraoK*
Szénsavas fürdők.

FSbb lavallatok: 
Általános Idegesség (neu- 

laethenla, hysteria.)
— Rendeléa d. é. 6- 
*•€«U» leéli DIDÓD át. -

Anyagcserebajok. (Elhitt 
ezukorbaj, vérszegénység 

Bőrbajok. Bőrvlszketeg 
Hajbetegségek (HajhulW 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.
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L — Kívánatra nromMtí
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KÖZGAZDASÁG.
A bank-kartell ellen. Mint már többször megemlí­

tettük, a bank-kartell augusztus 10-én lép életbe. A 
kartell-tagok az előkészületeket befejezték és mint 
az igen valószínű, már holnap megküldik a feleknek 
is a megállapodásokat. A vidéki pénzintézetek és ka­
marák pedig szorgalmasan készülnek az ellenállásra. 
A kartell ügyében tegnap egy uj hir látott napvilágot, 
amit természetesen a kartell-vezetöség nem a leg­
nagyobb örömmel fog hallani. Amit mi első percztől 
fogva sürgettünk, ugy látszik, be fog következni. Ar­
ról van szó most, hogy a helyi pénzintézetek is állást 
jfoglalnak a kartell ellen, még pedig a legczélszeriibb 
módon, ugy, hogy több budapesti pénzintézet (nem 
kartelltagok) a legkomolyabban tárgyal egy nagy 
fúzió érdekében, mely hivatva volna a kartell 
pusztító munkáját, amennyire lehet, megakadályozni. 
Ezek az intézetek megvárják az időpontot, amikor 
már a kartellröl tapasztalat után is lehet véleményt' 
alkotni. Ugy hírlik, hogy az uj „fuzió-bank“ közel tíz­
millió korona alaptőkével az öszszel fog megalakulni. 
Állítólag több magyar tőkepénzes és egy nagy kül­
földi bankár áll e vállalkozás mögött. Bár egész bi­
zonyosat még ebben az ügyben nem lehet mondani, 
de máris nagy érdeklődést kelt a pénzpiaczon.

Az értéktőzsdéről. A tőzsde minden egyéb ösz­
tönzés hijján bágyadt árfolyamok mellett csekély for­
galommal zajlott le. A vezető értékek árfolyamai rész­
ben csekély, részben pedig egyáltalán semmi válto­
zást szenvedtek cl. Kivételt képez a jelzálogbank 
részvény, mely némi keresletre 2.50 koronával javult.
A helyi piaczon majdnem teljes iizlettelenség uralko­
dott. Kötés csak az Országos Központi Takarékpénz­
tár, a Danubius és a Városi vasút részvényekben for­
dult elő. A járadékpiacz szintén változatlan árfolya­
mokat mutat és kötés is csak elvétve fordult elő. A 
valuták közül a londoni árfolyam kissé szilárdabb 
a román lei ellenben visszaesett.

A tőzsdetanács ülése. A tőzsdetanács ma délután 
őt órakor Kornfeld Zsigmond elnöklésével teljes 
ülést tartott, amelyen sajnálattal vette tudomásul 
egyik érdemes tagjának, Hcrzfcld Frigyesnek a 
tőzsdetanácsosi tisztségről való lemondását s elhatá­
rozta, hogy az intézmény érdekében kifejtett buzgó 
tevékenységéért jegyzőkönyvileg fejezi ki köszöne­
tét. A napirend során a tanács a folyó ügyeket in­
tézte cl.

Meghiúsult a német czukorkartell. A német ezu- 
korfinomitók egy idő óta azon fáradoztak, hogy az 
összes németországi ezukorfinomitókat egy kartclben 
egyesítsék. A terv azonban, különösen a nagy ezu- 
korfinomitök magatartásán hajótörést szenvedett, mert 
az utóbbiak kereken megtagadták a kartelihez való 
csatlakozásukat, mert nem akartak beleegyezni, hogy 
egy közös eladási irodából intézzék a ezukorfinomitók 
ügyeit. Ezzel a kartell sorsa el volt döntve, mert a na­
gyobb iinomitók visszavonulásával a kartell teljesen 
elvesztette gyakorlati értékét. A német ezukoríino- 
mitók ennek daczára sem adták fel a reményt, hogy 
egy közös eladási irodát létesítsenek. Az élénk törek­
vések daczára azonban a német czukorkartelbö! alig 
ha lesz valami, mert annak alapítása beleütközik a 
brüsszeli egyezmény szabályaiba.

Malomtlsztvlsclök nagygyűlése. A fővárosi gőz­
malmok képviselői tegnap este tartották meg azt a 
nagygyűlésüket, amelyet a MagántiSZtviseők Orszá­
gos Szövetsége hivott egybe, hogy cg:. ' z.t beszá­
moljon a malomtisztviscV"k érdekében megindított és 
az. osztatlan munkaidő meghonosítását ezélzó akczio- 
ról, másrészt, hogy a szervezkedés tárgyában hatá­
rozzon. A Magántisztviselők Otthonának nagyterme 
teljesen megtelt a fővárosi malomtisztviselők kikül­
döttjeivel, akik előtt dr. Kreutzer Lipót, a M. O. 
Sz. elnöke felolvasta a Fővárosi Malomegycsület 
átiratát, amely az. osztatlan munkaidőnek ez idő- 
szerinti életbeléptetését nem tartja keresztülvihető- 
nck. Miután az elnök sorra czáfolta az átiratban ki­

mozgalmat folytatni kívánja s felkéri a szövetségtaná­
csot, hogy legjobb belátása szerint hozzon ebben az, 
irányban határozatot és kövessen cl mindent, hogy a 
magántisztviselők c modern reform előnyeit mielőbb 
élvezhessék. A nagygyűlés ezután kimondta, hogy a 
szövetség kebelében szervezni kívánja a fővárosi 
malmok összes tisztviselőit s ezeknek erkölcsi köte­
lességévé teszi a tömeges csatlakozást akár önálló, 
a szövetséghez tartozó, akár az Otthonban megalakí­
tandó szakosztályhoz. Egyhangúlag hozzájárultak a 
propaganda-bizottság kiküldéséhez, amelynek föl­
adata lesz, hogy minden malomból választandó két 
bizalmi férfiú utján az összes tisztviselők belépését 
szorgalmazzák. Az összes felszólalók hangsúlyozzák, 
hogy a malomtisztviselők öntudatos szervezkedé­
sének cs,ak az összemunkálás ereje adhat súlyt és 
biztosíthat eredményeket.

Sürárpavásár Miskolcion. Á Borsod megyei 
Gazdasági Egyesület, az OMQE. úgyis, mint 
a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének 
Központja, a miskolezi Kereskedelmi és iparkamara 
és a Magyar Mezőgazdák Szövetkezeiével karöltve 
Miskolczon országos sörárpa-vásárt rendez. A vásár 
augusztus hó 24-én, hétfőn, a vármegyeház nagy 
tanácstermében fog megtartatni. A vásárra csak ki­
csépelt áru jelenthető be. Asztagokban, keresztekben 
lévő csépeletlen árpa eladásra nem jelenthető be. A 
vásáron résztvenni óhajtó eladó árpájából legkésőbb 
augusztus 21-ig fai és minőség szerint mintául 5 ki­
logrammot tartozik a vásárbizottság czimére Mis- 
kolcz, Széchenyi-u. 49. beküldeni. Ezen mennyisé­
gen kiviil az esetben, ha az eladással a Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezete bizatik meg, ugyanazon 
mintából a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének 
czimére (Budapest, V., kotmány-uteza 31. szám) is 
4 kilogrammot beküldeni.

Az uj Ipartörvény. Az uj ipartörvény második 
része, amelynek legfontosabb szakaszai tudvalévőén 
a munkáskérdéssel, a sziláikkal, rnunkáskizárással, 
békéltető bírósággal stb. foglalkoznak, a magyar 
iparosság széles rétegeiben szokatlan érdeklődést 
keltett, minthogy egészen uj alapokon igyekszik a 
munkáskérdéssel egybefüggő problémákat megol­
dani. A nagy érdeklődésre való tekintettel a Ma­
gyar Gyáriparosok Országos Szövetsége elhatározta, 
hogy az uj ipartörvény tervezetét valamennyi tag­
jának s kellő számban vidéki fiókjainak és a kebe­
lébe tartozó szakegyesületeknek megküldi azzal, 
hogy észrevételeiket augusztus végéig közöljék a 
Szövetséggel. Augusztus végéig a Szövetség fiókjai 
és a kebelébe tartozó szakegyesületek is közük majd 
észrevételeiket a központtal, amely az ily módon 
egybegyiilő értékes anyagot azután szeptemberben 
tartandó bizottsági ülése elé törleszti. A Szövetség­
nek a tervezet tárgyalására kiküldött bizottsága, 
amely a tervezet régebben megjelenő első részének 
főbb fejezeteit már letárgyalta, szeptemberi ülésein 
széles alapon fogja megvitatni a tervezet egyes in­
tézkedéseit, hogy e nagyfontosságu javaslat dolgá­
ban a magyar ipar állásfoglalását még a tervezet­
nek a kereskedelmi minisztériumban történő tárgya­
lása előtt a kereskedelmi miniszter elé terjeszthesse.

A magyar kiállítási központ és a prágai kiállítás.
Említettük már, hogy az Országos Magyar Kiállítási 
Központ munkabizottsága Q el léri Mór ügyvezető 
főtitkárt és B o s s á n y i Endre főjegyzőt kiküldötte 
Prágába az ottan rendezett jubileumi kiállítás ta­
nulmányozására. Most a kiállítási központ munka­
bizottsága felterjesztésben felhívja a kereskedelmi 
minisztérium figyelmét is a prágai kiállításra, amgly 
a cseh ipari termelés rendkívül gazdag és tanulságos 
útnézetét nyújtja főleg az iparfejlesztés és iparokta­
tás szempontjából. A felterjesztésben arra kéri a ki­
állítási központ a kereskedelmi minisztert, hogy a 
kiállítás tanulmányozására küldje ki a kassai és bu­
dapesti állami felsoipariskolák, a Technológiai Ipar- 
muzeum és.Kereskedelmi Muzeum és a többi szak­
iskolák tanárait.

A győri LIoyd-Társulat uj elnöke. Győrből írják 
lapunknak: A győri LIoyd-Társulat tegnap tartott vá­
lasztmányi ülésen a Weidmann Adóit halálával meg­
üresedett elnöki tisztséget Meller Ignácz eddigi 
alclnökkel töltötte be. Az ezáltal megüresedett alel­
nöki állást az öszszel fogják betölteni,

író

Ä telefon terjedése. A kereskedelemügyi minisz- 
tér rendeletére Budapest és Göding közt a helyközi 
távbeszélő-forgalom életbelépett. A budapest—gödingl 
viszonylatban a beszélgetés dija 3 perczenkint 3 ko­
rona ötven fillér. Sürgős beszélgetések dija a rendes­
nek háromszorosa. í

Á miskolezi sikkasztás ügye. "A" Miskolezi Taka­
rékpénztár nagy választmánya tegnap délután négy, 
órakor ülést tartott L é v a y József elnökletével. Mi­
után az igazgatóság konstatálta a hiány pontoí ösz- 
szegét, azonnal összehívta a felügyelő-bizottságot, 
melynek ülésén az intézet főrészvényesének, a Pesti 
Hazai Első Takarékpénztár-Egyesületnek képvisele­
tében Grüner Tivadar, a Hazai igazgatója, mint a 
Miskolezi Takarékpénztár felügyelő-bizottsági tagja 
is résztvett. Ez ülésen a felügyelő-bizottság a hiány 
megállapítása után tudomásul vette, hogy a hiányzó 
összeget az igazgatóság a sajátjából azonnal befi­
zette. A nagyválasztmány hozzájárult az igazgatóság 
és a felügyelő-bizottság jelentéséhez és Huszthy Béla 
választmányi tag indítványára a vezetőségnek egy. 
hangulag bizalmat szavazott. Ezzel a miskolezi 
sikkasztás ügyét végleg befejezték. Annyit minden­
esetre megtanultunk, hogy a felügyelő-bizottság nem­
csak azért van, hogy a tantiémet felvegye, hanem 
hogy tényleg felügyeljen s hogy az ellenőrzési mun­
kálatokat ne félévenkint végezze. 4

A szőlők állása. A „Magyarországi Bortermelők 
és Borkereskedők Országos Szövetségéhez“ érkezett 
jelentések alapján a szőlők állása: ,

Csáktornya. Ugy mennyiségre, mint minő­
ségre kitűnő szüret várható. A terméshozam két- 
háromszor annyi mint a múlt évben volt. Idáig 
semminemű betegség nem mutatkozott. A fürtök sok­
kal fejlettebbek, mint más években ilyenkor szokott 
lenni. ■'

Csákb erény. A szőlők igen szépen állanak, 
ennyi fürt már rég nem volt. Sajnos, most már a hőség 
hatása észlelhető s ha esőt nem kap a szőlő, a szemek 
fonnyadni fog „sk ’ . '1

Beregszász. Ä szőlő állapota kielégítő, a 
fürthozam gazdag egyes fajoknál, csak a gyöngyfáin' 
szőlőhozama csekély. i

T a p o 1 c z a. A badacsony-hegyvidéki és Bala- 
tonmelléki szőlők eddig a legszebben állanak és ha 
valami elemi csapás nem éri, akkor oly bő szüretre 
van kilátás, aminö már két évtized óta nem volt. A 
szőlő igen szépen fejlődik, két héttel előbbre is van 
a fejlődés, ugy, hogy e hó végén már a szőlő teljesen 
érett lesz a korai fajokban. Eddig semmiféle szőlő­
betegség nem mutatkozott.

Tem esküt as. A szőlőkben a munka szünetel." 
A szőlő állapota igen ló, a tőkék terméssel dúsan 
meg vannak rakva és fejlődésükben már igen előre 
haladtak. Az egész helyzetről Ítélve egy igen kitűnő 
minőségű és bő termés lesz, de egy kiadó esőre fel-. 
tétlen szükség van.

Békéscsaba. A szőlők állása ott, ahol nem 
volt jégeső elég ló. A szárazság fenyegeti még a 
szőlőt s Így a szüreti kilátások nem jók.

Horgos. A szőlők állása a második munkálatok 
befejeztével a lehető legszebbek. A hó közepén esett 
az eső, amely után a szőlő bogyói oly fejlettek let-, 
tek, amilyenek a múlt év augusztus táján voltak.

Paulis. Arad-hegyaliai szőlők állása ez idő sze­
rint' kielégitőek, ló középtermést Ígérnek, ha idején 
esőt kapnak. Jelenleg már sinylik a hőséget és szá­
razságot. Sem rovar, sem gombabetegség eddig nem 
jelentkezett.

Szeged. A nagy szárazság egyre tart s bár a 
szőlő most ló középtermést Ígér, a további szárazság 
teljesen tönkre teszi. Szölőbetegségek még nem lép- 
tek lel és peronoszporát eddig még sehol sem fedez­
tek fel. '

Kecskemét. A szőlő fejlődése mindezideig 
kifogástalan. A virágzás nem a legkedvezőbben folyt 
le. A jól termékenyült fürtök és bogyók fejlődése 
azonban nagyon előrehaladt, ugyannyira, hogy két 
héttel előbbre van a szőlő fejlődésében, mint rende­
sen. Ha az időjárás továbbra is kedvező marad, ki­
tűnő minőségű bor lesz. Esőre szükség van s ha ez 
nem lesz, ugy sok helyen teljesen tönkre megy a ter­
més. A munkásviszonyok napról-napra rosszabbodnak.

T á 11 y a. Az idei szőlőtermés szép reményekre 
jogosít. Ha valami csapás nem éri a szőlőket, gazdag 
szüretre van kilátás. A szőlők elvirágzása nagyon 
kedvező volt, ennek következtében a fürtök kellő 
tömörséggel fejlődnek. Remélhető, hogy jóminőségü 
borok lesznek, A munkásviszonyok némileg jobbak, 
mint tavaly.

fejtett' érveket, a nagygyűlés egyhangúlag kimondta, 
hogy az egyhuzamban való munkaidő érdekében a
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szépen fejlődtek. A bogyók szépek, egészségesek és 
elég nagyok. Jó termésre van kilátás.

A’ takarmánylnség. Ámbár a legutóbbi napok eső­
zései sokat javítottak a takarmányféléken, azért 
számos vármegyében máris jelentkeznek a takar- 
mányinség összes tünetei. A kisgazdák valósággal 
elvesztegetik marháikat, mert nem képesek télen át 
etetni őket. Igen nagy gazdasági veszedelmet jelent 
ez s ha a kormány gyors segélyakczióval nem veszi 
elejét a szarvasmarha-állomány kipusztitásának, a 
következő években az állattenyésztés rekonstruk- 
cziója még nagyobb áldozattal fog járni. A takar­
mányfélék természetesen napról-napra drágulnak. A 
ozéna és a többi szálas takarmány ára már méter­
mázsánként 12 koronára is emelkedett, úgy hogy a 
gazdák kénytelenek marháikon nagy árleszállítással 
túladni. A súlyos veszedelemmel fenyegető takar- 
mányinség ellensúlyozására a Fehérmegyei Gazda­
sági Egyesület is csatlakozott azon gazdasági egye­
sületek mozgalmához, amelyek kimondták, hogy sür­
gős kérelmet intéznek a miniszterhez aziránt, hogy 
szálas és erőtakarmányfélékre kedvezményes tari­
fákat léptessen életbe, továbbá, hogy a takarmány­
kiviteli tilalmat sürgősen rendelje el. Az eddigi je­
lentések alapján általában megállapítható, hogy nagy 
a takarmányhiány Arad-, Békés-, Bihar-, Pest-, 'fe­
rnes-, Pozsony-, Zala-, Sopron- és az erdélyi me­
gyékben.

Husfeldolgozó-telep Györszentivánon. A győr- 
megyei Szentiván községben nagyarányú húsfeldol­
gozó ipartelepet létesítenek franczia cs amerikai 
vállalkozók. A telepet három millió korona befekte­
téssel létesítik mintegy 50.000 vágóállat évi feldolgo­
zására. Az uj vállalat telepengedélyezési tárgyalását 
már megtartották.

A kassa—oderbergi vasút beruházása. A knssn— 
oderbergi vasút beruházási ügyei úgy a kereskede­
lemügyi, mint a pénzügyminisztériumban teljesen le- 
bonyolittattak, még mielőtt az erre vonatkozó tör­
vényt szentesítették volna. Az érdekelt két minisz­
térium és a vasúttársaság rövid utón s állandóan 
tárgyalta a kérdést, csakhogy a törvény szentesíté­
sének idejére minden előzetes intézkedés készen le­
gyen. A beruházásokban tehát semmiféle késedelem 
előállani nem fog s igy azok az aggodalmak, melyek 
itt-ott kifejezésre jutottak, alaptalanok.

Magyar lókivitel Németországba. Gazdasági ön­
állóságunk megteremtésének elengedhetlen feltétele 
az, hogy terményeink részére alkalmas piaczokat 
keressünk és találjunk és termelésünknek a külföldi 
piaczokon való értékesítését lehetővé tegyük. A ma­
gyar lovak hirneve a külföldön is ismeretes s a 
magyar lókivitel fejlesztése szintén elsőrangú gazda­
sági szükség. A magyar lovak n berlini piaczon elég 
kedvező eredménynyel értékesithetők s a berlini 
piacznak mint fogyasztó területnek való megszerzé­
sét nem lehet eléggé sürgetni. A berlini Centralstelle 
für Pferdezucht und Handels-Kommandit Gesellschaft 
jó igás- és luxuslovakat akar importálni Magyar- 
országból. Ugyanis Berlinben s általában Német­
országban a kincstár 1200 márka átlagárt fizet egy 
legénységi rcmontáért és ez adja meg a lovak ár­
alakulásának bázisát. Az igáslovak átlagos vételára 
1000—1200 márka, azaz 1177—1412.40 korona, an­
gol félvér hátaslovaké 1500 márka, azaz 1765.5(1 ko­
rona; egy pár összeillő jucker kocsilóé 2000—3000 
márka, azaz 2354—3531 korona. Ezek az átlagárak 
körülbelül 20 százalékkal haladják meg a megfelelő 
magyarországi lóárakat. A magyar lovak jóhire. a 
főleg délnémet lókereskedök részéről irántuk meg­
nyilvánuló kereslet és az a körülmény, liogv német 
részről gyengébb minőségű lovak eladásával kellett 
bajlódni, érlelték meg a társaság vezetőségében azt 
a gondolatot, hogy jó minőségi! magyar lovak el­
adásához kezdjenek. Természetesen jó anyagot kell 
szállítani hogy a lovak gyorsan és magas áron kel­
jenek el.

A balatoni vasút építése. Illetékes helyről nyert 
értesülésünk alapján jelenthetjük, hogy a balatoni 
vasutat 1909 évi április hó 1-cn átadják a közforga­
lomnak és téves intormácziőu alapszik egyik reggeli 
lajscak azon állítása, mintha Babocsay Herman •. ál- 
lalkozó a szerződéses átadási időpontot 1909 október 
hő 1-ére meghosszabbítani kérelmezte volna, illetve,
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hogy a kormány hat havi halasztást engedélyezett 
volna. Ugyancsak önkényes állítás, hogy másfél mil­
lió túlfizetést kért vagy kapott volna a vállalkozó.

A borktizraktár. Az. utóbbi napokban az a hir 
járta, hogy a kormány közraktárak létesítésével fog­
lalkozva, erre a czélra évi 350.000 koronát kivált egy 
vállalat szubvenczionálására fordítani. Ezt a hirt per­
sze illetékes helyről nyomban megczáfolták. A kor­
mány egyáltalában nem foglalkozik borközraktár lé­
tesítésével. Tény azonban az, hogy a Vinea magyar 
bortermelési és kereskedelmi részvénytársaság elő­
terjesztést tett a borkivitelnek nagy arányokban való 
tervezése iránt. Ezt az előterjesztést a kereskedelem­
ügyi iminiszter az ipartanács állandó bizottsága elé 
utalta, mely legutóbbi ülésen a tagok élénk részvé­
tele mellett tárgyalta is az előterjesztést. Egyébként 
a borkivitel szervezésének kérdésével a kormány már 
hosszabb idő óta foglalkozik, mert rohamosan emel­
kedő bortermelésünkkel szemben kötelességének 
tartja, hogy annak elhelyezéséről is gondoskodjék. 
Magára a benyújtott ajánlatra nézve azonban a ke­
reskedelemügyi miniszter mindezideig állást még nem 
foglaltfcs az ipartanács állandó bizottsága is csak azt 
az irányt állapította meg, amely ezen kérdés megol­
dásánál követendő, megjelölvén azt az összeget, 
amelynek c czélra való fordítását a kereskedelmi 
miniszternek javaslatba hozza.

A Magyar Folyam- és Tengerhajózási Részvény 
társaság igazgatóság közhírré teszi, hogy idegen ha 
jóknak a társaság gőzöseivel való vontatása f. év 
augusztus hó 1-töl való érvénynyel ni díjszabás jele 
nik meg. Az ni díjszabás, — amely által az 1900. évi 
márczius hó 20-tól érvényben volt vontatási díjsza­
bás érvényen kiviil helyeztetik — az igazgatóságnál 
példúnyonkint 40 fillérért kapható.

Romlás a sollngcni bank bukása nyomán. A so-
lingeni bank csődje két nagy iparvállalat pusztulását 
vonta maga után. A Wilhelm von zur Gathen-féle 
nagy aczéláru kiviteli ezég, amely a solin- 
geni bankkal összeköttetésben volt, beszüntette fize­
téseit. A Darman-félc vasöntöde pedig, amelyet a so- 
lingeni bank finanszírozott, beszüntette az üzemét, 
elbocsátotta összes munkásait. Több solingeni ezég 
bukása várható még s ennek következtében Solin- 
genben s környékén nagy az izgatottság. Valószínű, 
hogy a csődbe került solingeni bank hitelezői a kö­
vetelésekre öt százalékot kapnak.

Áruíorlódás. A magyar kir. államvasutak igaz­
gatósága arról érlesit, hogy az utóbbi napokban oly 
nagy mennyiségű gabonakiildemények érkeztek Buda­
pest nyugati pályaudvarra, hogy azok elhelyezésére 
a rendelkezésre álló rakhelyek már nem elegendők. 
Miután a tároló gabona elfuvarozása a még folyton 
tömegesen érkező küldemények mennyiségéhez ké­
pest nem eléggé gyorsan eszközöltetik és igy rövid 
időn belül árutorlódástól kell tartani, az igazgatóság 
ez utón kéri fel az érdekelt szállító közönséget, hogy 
az elfuvarozás gyorsítása érdekében minden lehetőt 
kövessen cl. mert ellenkező esetben a szállítás aka­
dálytalan lebonyolításának biztosítása érdekében a 
legmesszebbmenő intézkedéseket kellene életbelép­
téim, illetve a gabona szállítását korlátozni.

L'i pénzintézet Boszniában. A boszniai konzerva- 
tiv-párt Szarajevóban egy uj izlám-bankot akar ala­
pítani. Az ni bank alaptőkéié két millió korona,

Fizetésképtelenségek. A bécsi Crcditorcnvercin 
a következő fizetésképtelenségeket közli: Svoboda 
Em. kereskedő, Königgrütz; Weisz 1. olasz-bazár, 
Mánmarosszigct: Barna Manó kereskedő, Eger; 
Morgenstern K. bel. kereskedő, Svikavka; Ultmann 
/ dolf zsiradékkereskedő, Bécs, Margarethenstrasse 
47; Vacsics Pcicsinovics és társa fehérnemű-keres­
kedő, Belgrád; Weissnicht Etelka kereskedő Rrody; 
Masin Vilmos kereskedő, Prága: Beider Emil keres­
kedő;^ Kohlheim Mari fehérnemüs, Bécs; Leiblinger 
Ferencz szatócs, Steiering.

Egy fakereshedés fejlődése. Az elmúlt krízis alatt 
sokat szenvedett fakereskedelmünk úgy látszik újra 
virágzásnak indul. Csak a minap adtunk hirt két ni 
faipari vállalat létesítéséről, most pedig arról érte­
sülünk, hogy a Fogarasi és Háromszéki fatermelö 
részvénytársaság, mely tudvalevőleg a Friss és 
Grósz fakereskedű és fatermelő-ezég vagyonának és
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a hitelezők követeléseinek megmentése czélj'ából a 
múlt őszkor beállott nagymérvű krízis folytán alakult, 
tegnapelőtt, szombaton délután rendkívüli közgyűlést 
tartott abból a czélból, hogy eddig 300.000 korona 
alaptőkéiét egy millió koronára emelje fel. A társaság 
összes hitelezői elfogadták követeléseik kiegyenlíté­
sére az újonnan kibocsátott részvényeket és ezzel 
most már a virágzó fogarasi fatermelési üzlet rend-< 
szeres folytatása biztosítva van. A közgyűlést követő 
igazgatósági ülésen elnökké R e i s m a n n Mórt, al- 
einökké Diósy Lajost, jogtanácsossá pedig dr. 
Rezső Mórt választották meg.

Az Adria magyar királyi tengerhajózási rész­
vénytársaság gőzösei közül pénteken a Szent László 
Fiúméból Tangerbe és Gibraltárba indult, szombaton 
a Lederer Sándor Valencziából, a Széchenyi Antwer­
penből Fiúméba érkezett.

A fiumei szénrakodó kibővítése. A magyar állam- 
vasút igazgatósága, amely a múlt év őszén a szén* 
forgalom lebonyolítására több szénvágányt fektetett 
le, elhatározta, hogy a Mária Terézia hullámgáton 
ni vágányokat fektet a szén- és tömegáru lebonyolí­
tására, továbbá a keleti rakodópartot is vágánynyal 
látja el. A Bredica területet pedig újból feltölteti, 
hogy az igy nyert nagy területen újabb vágányháló- 
zatot fektethessen. A munkálatok költségeinek ősz- 
szege közel öt millió korona.

IDŐJÁRÁS,
A cietecrologiai központi intézet távirati jelentést.

1908. julíns 27-én reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap időjárásának átnézett: 

Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt a nyugati 
halárt kivéve, ismét csaknem mindenült volt ki- 
sebb-nagyobb eső, amely nagyobbrészt zivatarral 
járt és mennyisége szórványosan a 10 mm.-t 
meghaladta. A hőmérséklet többnyire kevéssel 
emelkedett, de helyenkint még kissé a normális 
alatt maradi; a maximum: Budapesten 30 C°, a 
minimum: Árvaváralján 11 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára • 
Lényegtelen hövállozás és helyenkint, inkább 

csak keletén, zivataros esők várhatók.
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1 Sebok Gyula divatáruháza és kalao avári raktára TtSiTkóDes’ áHemSkénd."
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gyöngült, az Aüamvasut pedig 6'2.50-r 
vissza.

Forgalomba került továbbá: Jelzálog 430.50— 
431.50 koronán, Rima 549.50—550.50 koronán, Városi 
villamos vasat 260.25 koronán, Közúti 535 koronán, 
Hazai bank 275.50 koronán, Hazai sorsjegy 100.25 ko 
rónán, Kereskedelmi r.-t. 568.50 koronán.

G92-rc mentTŐZSDÉK.
.. ..ti——

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.

Budapest, julius 27.
A határidö-piaezon, a mai üzlet barátságtalan 

Hangulattal, de a szombati zárlatnál némileg alacso­
nyabb jegyzésekkel indult meg. Közvetlenül a meg­
nyitás után az alacsony kezdő árfolyamok vevőket 
vonzottak és igy egyre fokozódó kereslet mellett 
mérsékelten emelkedtek az árfolyamok, amelyek 
azonban később realizálásokra újra legyengültek, 
anélkül, hogy akár a szilárdult, akár pedig a később 
lanyhult irányzat mellett élénkebb forgalom fejlődött 
volna lei. Zárlat felé újra jobb vételkedv mutatkozott, 
mire aztán ismét lassan emelkedni kezdtek a jegy­
zések.

A szombati zárlathoz viszonyítva, végeredmény­
képpen csak kevés eltérés mutatkozik az árfolyam­
ban; igy az októberi búza hat fillérrel, az áprilisi 
búza nyolez fillérrel, az októberi rozs két fillérrel, az 
októberi zab négy fillérrel, az ui tengeri hat fillérrel, 
az augusztusi tengeri tizenhat fillérrel javult.

Úgy látszik, a lanyhulás fele hajlik az irányzat, 
ami arra vezethető vissza, hogy a helybeli malmok 
vételkcdvc megcsappant és igy a készbuzát nehe­
zebben lehet elhelyezni, ami a spekulácziókra szolgál 
ösztönzésül. A malmok jelenlegi tartózkodása nem fog 
sokáig tartani, mert, bár ez utóbbi időben nagy búza­
mennyiségeket váltottak magukhoz, azt is tekintetbe 
kell venni, hogy ezentúl már hetenként 6 napos üzem­
mel dolgozva, hetenként mintegy 170 ezer méter- 
mázsa búzára lesz szükségük, a teljes tizemhez pedig, 
ami bizonyára rövidesen szintén be fog következni, 
egy kis steckot is keil gyűjteni. Minden valósziniiség 
szerint tehát számítani lehet rá, hogy belátható időn 
heliil újra serényen hozzálátnak a malmok a búza­
vásárláshoz.

A termelők részéről való kínálat az utóbbi napok 
éta feltűnően gyöngült; ugy látszik, hogy aki az első 
pénzsziikségletét már fedezte, az nem hallandó a ga­
bonáját egyelőre eladni, mert azt reméli, hogy később 
jobb árakat fog elérni, attól tehát szintén nem kell 
tartani, hogy a legközelebbi időben olyan erős kínálat 
támadjon, amely alkalmas lehetne az áralakulás ked­
vezőtlen befolyásolására.

A kcszúruiizlctbcn kifejezetten lanyha volt az. 
irányzat. Kielégítő kínálattal szemben a malmok tar­
tózkodók voltak, csak keveset vásároltuk és rossz 
árakat fizettek. Így aztán élénkebb üzlet nem Is fej­
lődött ki, mindössze mintegy 18000 mm. búza kelt cl 
19 fillérrel olcsói)!) árakon. A legdrágább eladási ár 
2-1.50 korona volt 81 kilós tiszavidéki búzáért, a leg­
olcsóbb pedig 23 korona, 78 kilós szerentségi búzáért.

Egyéb gaboiianemiiek közül rozs 20 fillérrel ol­
csóbb. tengeri és zab változatlan, árpa tartott.

Forgalomba került: 1400 mm. rozs, 18.75—19.— 
koronás árakon, 1100 mm. tengeri 14.85—15.10 koro­
nás árakon, 400 rr.m. árpa 15.60 koronás áron és 500 
mm. zab, 16.30—16.35 koronás árakon.

A statisztikai hivatal kimutatása szerint az utolsó 
2 napon heliil 64223 mm. búza érkezett Budapestre; 
31097 mm, liszt és 4365 mm. korpa szállíttatott cl 
innen. r"'

A készáru piaczon elkeli:
Búza, Tiszavidéki: 300 nun. 51.5 kg. 24.20 ko­

rona. 300 mm. RÍ.5 kg. 24.20 korona, 150 mm. 50 kg. 
24.20 korona, 800 mm. 80 kg. 24.50 korona, 150 mm. 
81 kg. 24 korona, 150 mm. S0 kg. 21.20 korona, 200 
mm. so kg. 24 korona, 500 mm. S0 kg. 24 korona, 
300 mm. 80 kg. 24.20 korona, 500 mm. 80 kg. 24 ko­
rona, 700 mm. 78 kg. 24 korona, 400 mm. 81 kg. 24 
korona, 550 mm. 79.5 kg. 24 korona 200 mm. 79.5 
kg. 25.20 korona, üszkös, 150 mm. 79.5 kg. 24.10 
korona, 200 mm. 79.5 kg. 24.10 korona, 350 mm. 79 
kg. 21.10 korona, 150 mm. 79 kg. 23.50 korona, 100 
mm. 78 kg. 23.70 korona, 300 mm. 7S kg. 24.40 ko­
rona, 100 inni. 79 kg. 24.40 korona, 300 mm. 76 kg. 
31 korona.

Restvidéki: 100 mm. 79.5 kg. 23.70 korona, 300 
mm. 78.5 kg. 23 korona, 200 mm. 77.5 kg. 23.70 ko­
rona, 400 mm. 77.5 kg, 24 korona, ó, 100 mm. 77 kg. 
23.30 korona, ó, 300 mm. 76,5 kg. 23.80 korona, ó, 
k o mm. 73,5 kg. 22.90 korona, ú

Bihari; 100 mm. 79.5 kg. 23.70 korona.
Bánsági; 200 mm. 81.5 kg. 24.30 korong, 1000 

mm. 80.5 kg. 24.30 korona, luO mm. 80 kg. 23.80 
korona, 100 mm. 80 kg. 24 korona, 100 mm. 78 kg. 
24 korona, 1900 mm. 80 kg. 24.20 korona, 300 mm. 
80 kg. 24 korona, 100 mm. 79 kg. 23.20 korona, 
üszkös, 100 mm. 79.5 kg. 23.20 korona, üszkös, 100 
mm. 79,5 kg. 23.20 korona, iiszkös, 200 mm. 79 kg. 
24.10 korona, 200 mm. 80 kg. 24.10 korona, 100 mm. 
78.5 kg. 24.10 korona, 500 mm. 79.5 kg. 24 korona, 
400 mm. 79 kg. 24 korona, 100 mm. 79,3 kg. 24.10 
korona.

Bácskai: 600 mm. 80 kg. 24 korona, 600 mm. 
78.5 kg. 23.60 korona, 200 mm. 7S kg. 23.50 korona, 
1500 mm. 77.8 kg. 23.40 korona.

Szerémségi: 300 mm. 79 kg. 23.50 korona, 300 
mm. 78 kg. 23 korona.

Tengeri: 600 mm. 15.80 korona, 100 mm. 15.10 
korona, 200 mm. 15 korona, 200 mm. 14.85 korona.

Árpa: 100 mm. 15.60 korona, kpí. par., 300 mm. 
15.60 korona, kpi„ par.

Rozs: 100 mm. 19 korona, kpf., par., 100 mm. 
19 korona, kpf., par., 400 mm. 19 korona, kpf., par., 
200 mm. 19 korona, kpf., par., 400 mm. 19 korona, 
kpf., par., 100 mm. 18.90 korona, kpf., par., 100 mm. 
18.75 korona, kpf., par., ó.

Zab: 100 mm. 16.60 korona, 100 mm. 16.50 ko­
rona, 200 mm. 16.50 korona, 100 mm. 16.30 korona 
keverék. / rl

Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők. :j
A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint) :

Búza 1908. októberre 11.13,11.20,11.18,11.15,11,12. 
Rozs 1908. októberre 9.45,9.48, 9239, 9.42.
Zab 1908. októberre 8.21, 8.22.8.23,8.19.
Tengeri júliusra 7.33, 7.31,7.43, 8.45.
Tengeri 1909 májusra 7.14, 7.16,7,18, 7.19, 7.15.

1 óra 30 petákot zárulnak:
októberi búza 
októberi rozs 
okfóberi zab 
júliusi tengeri 
1909 májusi tengeri

11.19-11.20
9.43— 9.44 
8.20- 8.21
7.43- 7.44 
7.19- 7.20

Budapesti gabonaforgalom,
1908. julius 24-IŐ1 julius 25-lg.

Érkezett: Elszállitlatott:
Búza 644223
Rozs 3069 92
Árpa 12656 2418
Zab 945 1024
Tengeri 2263 217
Liszt — 31097
Koma 663 4365

Értéktőzsde.

Á külföldi tőzsdékről legutóbb' érkezett tudósítá­
sok és jegyzések semmi ösztönzést sem nyújtottak, 
igy tehát csendesen cs körülbelül a szombati zárlat 
jegyzéseivel nyílt meg az clőtőzsdc; a forgalom fo­
lyamán Bécsből érkezett vásárlási megbízásokra kissé 
barátságosabb hangulat mellett csekélységgel javultak 
az árfolyamok, de csupán a vezető értékekben és Ri­
mában fordultak elő üzletkötések, ezekben is elég 
szerényen. A többi értékek nyugodtak voltak. Allam- 
vasuti részvények ismét gyengülésre hajlottak, inig 
alpesi' bányarészvények árfolyamukat megtartották. 
3 százalékos déli vasúti elsőbbségi kötvények ismét 
valamivel alacsonyabban állottak. Az clőtőzsdc zárá­
sáig tartózkodó volt.

Lényegében változatlan a helyzet. Ä hangulat 
tovább nyomott és kcdvtelen, az irányzat nyugodt, 
a forgalom a lehető legszűkebb határok között mo­
zog, az árfolyamok pedig majdnem egyazon a szín­
vonalon tartják magukat. Annyira érzéktelen mosta­
nában az értéktőzsde minden iránt, hogy a török- 
országi bonyodalmait sem voltak képesek akár csak 
a legcsekélyebb befolyást is reáia gyakorolni.

A déli tőzsdén, noha Berlin magasabb jegyzé­
seket küldött, mégis kcdvtelen volt a hangulat, az ár­
folyamok azonban elég jól tartották magukat. A helyi 
értékek közül Jelzálog és Rima iránt mutatkozott 
némi csekély érdeklődés, ami helyi vételekben nyert 
kifejezést.

Az ntótözsdéu nein fordult elő kötés, teljesen 
üzletfélen volt.

Az Osztrák hitel ma reggel 618.25 koronán in­
dulva lassan 619-ig javult, a Magyar hite! 735 koronás 
kezdő árfolyama 736,25-ig javult, azután 735.75-re

Elölözsde.
Előiőzsde nyugodt.
Költenek: Osztrák hitelrészvény 618.25-618.75.

Magyar hitelrészvénv 735.----736.—. Osztrák-magyar
államvasut 692,---- 693.25. Rimamurányi vasmű 550.—,

Déli tőzsde,
Déli tőzsde barátságos.
Köttetett: Osztrák hiíelrészvény 618.76—619.25.

Magyar hitelrészvénv 736.---- 736.25. Osztrák-magyar
államvasut 692.-----692.50. Rimamurányi vasmű 550.—
—550.50. Jelzálogbank 429.25—431.50. Városi villamos 
vasút 260.25—260.50. Magyar koronajáradék 92.85.
Hazai bank 273.-----373.—. Közp. takarékpénztár
1590.—. Danubius hajógyár r.-l. 216.—.

Pramijtm-lizlet: A dijbiztositásokért fizettek : Osz-
rák bitelrészvényekérl holnapra 4—5 K, 8 napra 8__

10.— K, 1998. augusztus hó végére 26 »28 K.

BÉCSI GA§3NATÖZSD&í'
Bécs, julius 27. (Saját tudósifőnk jelentése.) 

A budapesli piaczról ma gabonanemüekben lanyha 
irányzatot jelentettek, mert állifólag az aratási 
eredmények oly kedvezőek, hogy az árhanyatlások 
előre voltak láthatók. lit is már a múlt hét végén 
hanyatló irányzatot követelt a piacz és ma még 
észrevehetőbb volt a lanyhulás, mert búza és 
rozs 10 fillérrel olcsóbb lelt, de a konzum tar­
tózkodott a vásárlástól. Csak nagyon csekély üz­
let fejlődőit ki takarmányárukban is, azonban 
tengeri és zab ára nem változott. A forgalomban 
a részvétel felelte csekély volt, sőt árpát is alig 
vásároltak, mindössze néhány vaggon került el­
adásra ugyanolyan árakon, mint tegnapelőtt.

Jegyezetett búza : tiszavidéki —.------- .— ko­
rona, uj 12.35-12.70 korona, bánáti 12.10-12.40
korona, tótfelvidéki és csepeli régi —_____ __
korona, uj 11.90—12.30 korona, uj déli vasúti 
11.90-12 20, marchfeldi 11.90 -12.20 korona.

Uj-rozs: tóffelvidéki 9.95—10.25 korona, 
csepeli 9.85-10.— kor., pestmegyei 9.95—10.15, 
déli vasút 9.90 — 10.10 korona, különféle magyar 
9.85 — 10—kor., osztrák 10.-----10.20 korona.0

Árpa : morvaországi 7.40—7.70 kor., march­
feldi ——.— kor., bécsvidéki-----------   kor.,
tóffelvidéki —.-----.----- kor., csepeli —.------- ,
győri —.----.— kor., déli vasúti —.----- .— kor.,
tiszavidéki-------- - kor., takarmány 7.25 -7.60.

Magyar tengeri: régi 7.90-8.10, uj __
—korona, cinquanlin 8.55-8.85, uj —.---- .—
korona.

_ Ma,gyár zab : selejtes----- .----- kor., közepes
8.55-8.80 korona, elsőrendű 8.85—9.10 kor., 
válogatott 8.95—9.30 korona, cseh-morvaországi 
és alsóausztriai 8.25-8.50 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE,

íiv,s, julius 27. Noha a török alkotmány helyre­
állításához fűzött következtetéseket a mai hírek is 
megerősítettek és Newyorkból határozottan szilár­
dabb irányzatot jelentettek, a mai előtőzsdén ismét 
csendes volt az üzlet, csupán török értékek voltak, 
árfolyamuknak Berlinből jelentett emelkedése foly­
tán valamivel szilárdabbak. A többi értékek nyugod­
tak voltak. Aliamvasuti részvények ismét gyengü­
lésre hajlottak, inig alpesi bányarészvények árfolya­
mukat megtartották. 3 százalékos déli vasúti elsőbb­
ségi kötvények ismét valamivel alacsonyabban állot­
tak. Az clőtőzsdc zárásáig tartózkodó volt. A déli 
tőzsde nyugodtan, tartott árfolyamokkal indult. Ké­
sőbb a spckuláczió vezető értékei csendes forgalom 
ná 1 alig változtak. ’

11 órakor zárainak:
Osztrák hitelr. G19.~. Magyar hlfelr. 735.—, 

Líinderbanlc —.—, Allamvusut 694.50-—.—
Elbavölgyi vasút 454.50, Déli vasul 116.50---- .—
Alpesi bányatársulat 668.50. Rimamurányi 550.50 
Májusi járadék €6.40, Magyar koronajár. 92.80 
Orosz érték —Török sorsjegy 185.—, Német 
márka 117.47.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 618.75, Magyar hitel 735.50 

Lílndetbank 435.50, Unio-bank 539.—, Államvasut 
694.—, Anglo-bank —, Bankverein —, 
Déli vasút 116.25, Gőzhajó-----, Alpesi hánya­
részvény 668.—, Májusi járadék 96.40, Magyar 
koronajáradék 92.80, Török sorsjegy 185.—, Német 
márka 117.47, Elbavölgyi vasút 454,—, Rima-
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id KVfTPRTF.S Kedd, julius 28.
murányi 550.50, Orosz járadék —, Keleii vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —r—, Kár­
páti petróleum —.—.

Eécs, julius 27. (Osztrák értékek zárlata. 
4*2 százalékos papír-járadék 06.60, 4 százados 

■ osztrák arany járadék 116.10, 1860-as sorsjegy 
- 151.75, Osztrák hitelsorsjegy 472.-, Angol osztrák 

bankrészvény 293.50, Bécsi Bankverein 517:60 
Osztrák-magyar bank 1730.— Déli vasút 116.75 
Dunagőzhajózási társ. 1000.— Dohány rész. 418.- 
Cs. k. arany (vert) 11.34 Német bankv. 117.45 Oszfr. 
Lloyd 400.— 4.2 száz. ezüst, jár 96.50-99.20, Osztr. 
koronajáradék 96.70, 1864-es sorsjegy 261.-, Osz- 

• trák hitelintézeti részvény 618.25, Union-Bank 
538.-, Osztrák Länderbank 434.50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 692.10, Elbevölgyi vasút 453.50, 
Alpesi részvény 667.50, 20 frankos 19.08, Lon­
doni váltóár 239.55, Lipőtkohó 423.—, Töröksors­
jegy 185.95. Csendes.

Bécs, julius 27. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 110.65. Tiszai és szeg. 
k®ícf- sorsjegy 142.25, Magyar hitelbank részvény 
7od.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 466.— 
Rimám urányi 550.25, Magyar czukonpar 1765.—, 
Adria hajózási részvénytársaság 398.—, Magyar ko­
ron ajáradék 92.90, 4 százalékos magyar töldteherm. 
kötv. 93.05. Magyar nyer.-k. sorsjegy 183.25, 
Kassa-Oderbergi vasutrészv'ény —.—, Aáagyar jel­
zálogbank 428.—, Magyar keresk. bank 3310.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, julius 27. (Tőzsdei jelentés.) Ä tőzsde mai 

•megnyitásakor, a hóvégi rendezésck, valamint az ál­
talános politikai helyzet kedvezőbb megítélése foly­
tán szilárdabb irányzatú volt és majdnem az összes 

. piaczokon élénkebb üzleti tevékenység kapott lábra, 
különösen a bányaértékek piaczán, ahol kohó- és 
bányarészvények' százalékonként emelkedtek. Ca- 

' r.ada Pacific és Baltimore VA százalékot, illetve 1 
százalékot nyertek, Meridional-vasut pedig B/s szá­
zalékot. Járadékok közül a 3 százalékos birodalmi 
kölcsönt magasabb áron keresték, mig gőzhajós rész­
vények tartott árfolyamok mellett, csendesek voltak. 
Vezető banyaértékek többnyire A százalékkal emel­
kedtek. A további folyamatban az üzleti működés is­
mét jelentékeny mértékben csökkent, bár az árfolya­
mok tartottak voltak. A zárlat nyugodt volt. A kész- 
penzpiacz ipari értékei többnyire magasabban je­

gyeztek. Magánleszámitolási kamatláb 2’/s százalék,
• napi pénz 2 százalék, ultimópénz Z'k százalék.

Zárlatkor jegyez tét ík: 4"2 százalékos papiriára- 
dek —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.80, 
osztrák hitelrészvény 194.60, Déli vasút 22.70 
orosz bankjegyek 214.50, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 76.60, Disconto Commandit 171.—, Dinamit- 
í™sz‘ 16i-50’ Harpeni 197.70, Unifikált török 
járadék 96.20, 4.2 százalékos ezüst-járadék 96.50 
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.1(1 
Magyar koronajaradéK —.—, Osztrák-*ma(Tyar 
államvasut 148.-, Bécsi váltóár 85.10, Olasz 
járadék- —, Alt. villamossági Edison 21170 
Gelsenkirchen! 219.50, Laurakohó 204.70. Szilárd.’

Frankfurt, (Zárlat.) julius 28. 4-2 százalékos 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany- 

•Lá™“ék —.—, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.10,Osztrák hitelintézeti részvény 194.25, Osztrák­
magyar államvasut 147.80, cszaknyugafi vasút

00 Bustiehradi vasút Londoni váltóár
203.82, Bécsi Bankverein 139.90, Villamos részvény 
143.—, 3 százalékos magyar aranykölcsön —4-2 
százalékos ezüstjáradék 99.05, Osztrák koronajára­
dék —, Magyar koronajáradék 92.85, Osztrák- 
magyar bank 124.10, Déli vasút részvény 22.30 
Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 811,16, Párisi’ 
vaitóár 811.50, Union bankrészvény —Alpesi 
bányarészvény —. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) julius 27. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 98.80, 1860. sorsjegy 152.50, Déli vasút 
22.60, 4 százalékos aranyjáradék 98.40, Osztrák 
^'részvény 194.40, Osztrák-magyar államvasut 
148.50, Olasz járadék 104.10, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék P3.20. Szilárd. j

London, julius 27. Angol consol —
Julius27. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 95.77, Osztr. aranyjáradék 98.60 Magvar 
aranyjáradék 93.85, 5 százalékos Bolgár kötelez­vény 1896. évről 486.-, 4 százalékos^Olasz jára­
dék 103.90, Déli vasút elsőbbségi kötv. 286 —
LcZ1«ank(!? mi,rok!10! Íáradék 568.-, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —, 4 százalékos 
Kons. amorf román járadék 90.-, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. —__5 S7ázalékns
Svánv Too? 190C' 98f5’ ,5 ^áz.’Orosz kincstári 
utalvány 1904. 4 száz. Szerb járadék 1907.
—, 4 százalékos spanyol járadék 95.75 4 -záza-
177°75 tSh í,ö/ök ö6-02- Török sorsjegy 
177.75, 1 őrök dohányrészvénye 939.-,Osztrák föld­

hitelintézet 1115, Osztr. Länderbank 467.—, Ma­
gyar Jelzálogbank 455.—, Banque de Paris 1451, 
Banque Ottomane 698.—, Osztr. magyar állam­
vasut —Déli vasút —.—, Meridional vasút 654, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 536.—. Rio Tinto 16.76, Sucrerie d’Egypfe 
31.—, Tula 234.—, Thomson Houston —. Urikányi 
kőszén 151, Chartered De Beers 268.-, East 
Rand 101.50, Jagcrsfonfcin 88.75, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 49.25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.—. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.18, Váltó Bécsre (rövid) 104.87, Váltó 
Belgiumra (rövid) 6/io, Olasz aranyváltó (rövid) 
s-'3-, Váltó Svájczra (röv) Via. Csek Londonra 251.30, 
Magánkamatláb Us. Tartott.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK-

Gécsl vágómarhavásár.
St,-Marx, julius 27. (Saját tudósítónk te- 

tefonjelentése.) A központi vásárcsarnokban ma 
megtartott marhavásáron felhajtatott 3406 darab 
magyar, 298 drb galicziai, — drb bukovinai, 1088 
darab németországi.

jegyzések kilogrammonként élősúlyban : Ma­
gyar hizóökör I-ső minőségű 72-78 fillér, 
kivételesen 80-82 fillér, II. minőségű 64—69
fillér, Ili. min. 46 - 62 fillér, kivét. ------ - fillér,
galicziai hizóökör I-ső minőségű 78-86 fillér, 
II. minőségű 70-76 fillér, III. minőségű 66-79 
német hizóökör I. min. 82-91 fillér, kivételesen 
92-99 fillér, II. min. 72 80 fillér, III. minő­
ségű 64 -70 fillér, legelő ökör 48 -58 fillér, pa­
raszt ökör ------- fill., bika 46 ■ -68 korona, kivétel,
70 ■ 84 korona, tehén 52—72 korona, bivaly 
32—64 korona, 100 kilogrammonként, a fogyasz­
tási adóval együtt.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, julius 27-én. (Hivatalos tudósítás) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: >ureg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)----------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)---------- fillér. Fiatal nehéz
■páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 127— 
129 fillér. Fiatal közép (páronkint 251- 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 129—131 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 lclgr-ig) 133—137 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)----------
fillérig, közép (páronkint 240— 260 kilogramm 
súlyban)---------- fillérig.

Seriésléiszárn • 1908. évi julius 24. napján 
volt készlet 38604 drb., 1908. julius hó 25-én 
felhajtatott 541 darab, 1908. julius 25-én cl- 
szálliffatotí 197 darab, 1908 julius 26. napjára 
maradt készletben 38948 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: kellemesebb.

Serféslionzumvásár.
Budapest, julius 27. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 219 darab sertés, — darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 1532 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1751 darab sertés, — darab süldő. — darab 
malacz. Eladatott 1328 darab sertés,' — darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
423 drb sertés, - darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül élefsulyban 104-108 fillér, élefsuly-
levonással----- fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig, 100—104 fillér, életsulylevonással 
122— fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül 110 — 
112 fillérig, éieisulylevonássat 126-136 fillérig-
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig_____ _
fillér, élUsulylevonással 124—136 fillérig, könv-
"VU 220 kg:-ig ---------- fillér, életsulylevonással

US jiiJcr. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül------- , könryü 140- 300 klgr.-ig 136
fillérig, életsulylevonással -138 fillérig. Belföldi
süldő --------- fillérig, horvát süldő--------fillér
Malacz — fillérig. — (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők) A 
vásár irányzata lanyha. Az árak 2-4 fillérrel 
emelkedtek.

Kivonat a hivatalos lapból,
— Julius 2(1. —

, , Kinevezések. Az ignzságiig.vminlsztcr Móricz 
stuin (Ichreczein törvényszéki joggyakornokot a vi- 

ldg0.s|. L osz Miksa nagyszebeni törvényszéki jog- 
uakornokot a nagysinki. dr. Aj váz Bogdán makói 
jurusbirósag, ^j^ym.ór-nokot a titcli járásbírósághoz 
ízéli Pn'i f'11*' Kálmán máramarosszigeti türvény- 
s/ck , 1 Hullta Kazmcr perlaki jarásbirósági. Weber 
Sándor zombori cs Schweiger Benedek kecskeméti 
törvényszéki tejekkönyvvezetüket, jelenlegi alkalma­

zásuk helyén. a IX. fizetési osztályba telekkönvw
vezetőkké, Halmos Sándor budapesti VIII_x kér
járásbirósági dijnokot a budapesti törvényszékhez 
Bódék József zsombolyai járásbirósági telekkönyvi 
átalakító dijnokot a szeghalmi járásbírósághoz Tar 
fán Jenő szigetvári járásbirósági dijnokot a kannal 
vári és Zoltán Gábor debrcczeni főügyészségi dünn., 
kot a székelyudvarhelyi törvényszékhez Írnokokká- 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter Somogyi Ar 
túr galgóczi állami polgári iskolai helycttcs-'tanitó? 
a mátészalkai állami polgári iskolához tanítóvá K,v 
vári Ferencz huszti állami polgári iskolai helyettes- 
tanítót a liptószentmiklósi állami polgári iskolához 
Laschober S. Ödön zilahi államilag segélyezett köz' 
ségi polgári iskolai helyettes-tanítót az alsóleridvai 
állami polgári iskolához, Marosy Aranka szilágy 
Somlyói állami felső leányiskolái helyettes-tanítónőt 
ugyanezen iskolához. Parti Lajos sárvári ájbtni pol­
gári iskolai helyettes-tanítót a liptószentmiklósi ál. 
Írmi polgári iskolához, Thuránszky Szeréna és Si­
mon Berta breznóbányai állami polgári iskolai he- 
lyettes-tanitónőket ugyanezen iskolához, Dénes La­
jos' újvidéki állami polgári iskolai helyettes-tanítót a 
nagymezei állami polgári iskolához. Horváth Gizella 
dicsőszentmártoni állami polgári iskolai helyettes, 
tanítónőt a mezöberényi állami polgári iskolához 
Zepeniag Jenő modori állami polgári iskolai heiyet- 
tes-tanitót ugyanezen iskolához, Urbán Valéria besz- 
terczcbányai állami polgári iskolai hclyettes-tanftó- 
nőt a zólyomi állami polgári iskolához. Ludwig 
Emma és Egyed Erzsébet fogarasi állami polgári is­
kolai helyettes-tanítónőket ugyanezen iskolához, 
Stancsak László kapuvári állami polgári iskolai he­
lyettes-tanítót ugyanezen iskolához, Krizsó Mária 
karánsebesi állami polgári iskolai helyettes-tanítónőt 
ugyanezen iskolához. Rcgéczy Lenke hosszuíalusi 
állami polgári iskola; helvcttcs-tanitónőt ugyanezen 
iskolához, Tokaiiné Borbély Gizella szekszárdi álla­
milag segélyezett községi polgári iskolai helyettes- 
tanítónőt ugyanezen iskolához, Csízek Gizella sziget­
vári állami polgári iskolai helyettes-tanítónőt ugyan- 
ezen iskolához, Rcha Bertalan huszti és Lucza János 
liptószentmiklósi állami polgári iskolai helyettes- 
tanitöJsat a huszti állami polgári iskolához, jóláthy 
Ernő tapolezai állami polgári iskolai helyettes-tanítót 
a korponai állami polgári iskolához. Koliout Kornélia 
fiumei állami polgári iskolai leányiskolái helycttes- 
tanitójiőt ugyanezen iskolához. Balabán János so- 
morjai államilag segélyezett községi polgári iskolai 
helyettes-tanítót ugyanezen iskolához. Bulla Mária 
alsókubini állami polgári iskolai helyettes-tanítónőt 
ugyanezen iskolához, Rehling Ernő győri állami pol­
gári iskolai helyettes-tanítót a temeskubini állami pol­
gári iskolához, Somogyi Katalin körmendi állami pol­
gári iskolai helyettes-tanítónőt a titeli állami polgári 
iskolához a XI. fizetési osztályba tanítókká, illetve 
tanítónőkké, Birlené Auer Luiza okleveles tanítónőt 
a németbogsáni állami elemi népiskolához rendes ta­
nítónővé nevezte ki.

Megerősítés. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter .Kritpa Pál gyógypaedagógiai intézeti tanítót állá­
sában végleg megerősitette.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kiskorú 
Tiroler Kálmán újpesti lakos Tihanyira, kiskorú 
Scháttelesz Richárd budapesti lakos Paliára - és Stern 
Artur, Sterner Jakab és kiskorú Stern Géza buda­
pesti lakosok családi nevének Erdősre kért átváltoz­
tatását megengedte.

Pályázatok. A brassói pénzügy igazgatóságnál ál­
lami végrehajtói állásra 2 hét: — a tótsóvári erdő- 
hivatalnál famesteri állásra 3 hét: — Szászrégen r. t. 
városnál városi főmérnöki, a iugosi erdőigazgatóság 
kerületében egy 1 oszt. erdőaltiszti, két II. oszt. er­
dőaltiszti és egy II. oszt. erdölegényi állásra, a bc- 
í'ettyónjfalui járásbíróságnál pedig hivatalszolgai á5. 
lásra 4 hét alatt lehet beadni a pályázati kérvénye­
ket.

VÍZÁLLÁS.

jól L7. jul, Sí
Inn
Duna

MórraVác

Sliflrding
PaAsau
Un*Bére
Poztony
Komárom
Budapest
Pák*
Mohács
(lombos
Ulvldék
Pnncsova
Orsóra
Morrafalu
Zsolna
Troncsén
Szered
Rrt -Ootlhárd 
SárVAr 
(iyfir 
Varasd 
Zákány 
Hares

L7.
1 56 1.74 
3.60 3 88 
0.78 1.10 
0.87 0.1 fi 
2.13 1/6
2.73 2.17 
2.04 1.41 
0.8t 0.0‘
1.73 1.76 
2.40 0,23
1.37 1.6 
0.4h 0.85 1.12 U8 
0.58 0.15 
1.75 2.4* 
1.51 t.Ot 
2.40 1.67 
0.45 0.24
aio 0.10 
2.46 1.75 
1.72 1.74 
0.— 0.02 
0.46 0.62

méter 
Jul. 27. jul.

Mara
Kaira

Szamos

KrastnaLatorom
l«ahorcn
Uu

Fezók 1.64 1,18
M.-Szeidaü. 0.58 1.60
ZáprAh 0.16 0*14 Mare«
Stkzek 0.78 o.ro
Mltrorlcta 0.84 0.81
t)6ós 0.75 0.—
Szatmár 2 66 2.70
N.-Mnltény
Munkács 0.59 0.70 Bég a
Homonna 0.45 0.52
P e/eetrny 0.— 0.-

Hon M.-Hítpct
To kőhaza 
V.-Namóny 
Tokai 
TIsraftlred 
Szolnok 
Csongrád 
Szopod 
T.-Becse 
Tito!
Hoór 
HArtftt 
Ladmóos 
Zsoloza 
H.-NAmeli 
Margittá 
H.-tJ|fnlö 
Csúcsa 
N.-VArad 
Bölénye» 
Tonko 
(Jurahone 
rloroetonfi 
Hókés 
(Jyomn 
(Jy.-KehónrAr 
Pmnytcaka 
Boborsln

Makó 
K.-KoBtély
Ktsr.otó
TrtmosrAr 
ßecekeiek

Ondarn
Tanolr
Hódreg
Hafó
llernád
Uorottyó

líöröe

0.56 0.60 
1.— 1.58 
3 17 3/7 
3.10 1.34 
1.80 0.16 
0.24 0.15 
0.18 0.52 
0.68 0/8 
0.15 0.27 
1.3) 1.11 
0,24 0.00 
0.80 1.81 
2.78 2.50 
1.4 - 1.60 
0.29 0.30 
0/ 2 0.20 
0.17 0.18 
O.H5 1.70 
(‘.66 0.51 
1.20 0.80 1.— 0.61 
0.61 0.60 
0.27 0.22 
1.8) 1.44 
1.90 1.78 
0.4) 0.40 
1.18 0.— 0.— 0.— 
0.14 1.10 
1.06 0.(4 
1.84 1 50 
1.- 1.03 
0.24 0.- 0.00 0 21
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Xedd, Julius 28.

Busa

tigzavldóki uj

.'chiimogyei n’J

peatvidéki uj

t)án»6ii

bácskai

nj

oSTiogramm 

Ara
ITrtóT R. i|

23.20

23.20

23.20

23.10

23.70

23.60

23. CO

23.50

ISTíiiograem 
Ara

ÍCtTÍ

Egyéb gabonanemflek

elsőrendű u].M ...........................
elsőrendű ó ...............— ...__
k zepniinőségfl uj .....................
közép minőségű ó ......... ..... ...
lükorinány, oisőréndü...............
tskaunAny, másodrendű .........
sörfőzésre, tlszavidóki...............
elsőrondü.......................................
közópmlnőséBü ...........................

Tengeri magyar.............................................
Repose káposzlarepcte ...........................

Rozs

Árpa

Zab

23.40
23.70

23.30
23.70

23.40
23.70

23.30
28.60

K.»ig
23.80 
24 —

27.70 
24 —

23.70 
24—

23.60
23.90

1ÖÓ kilogramm
ára

k.íóTi k. ig
19.10

isioo
15.*50
15.10
16Í60
16.20
15.—
82.45

19.30 
19.’10

lő! 80
15.50
16Í80
16.50 
15.20 
82.70

Burgonya

Dunántúlt .....................
Kelsó magyar országi ...
Nyírségi .....................
Kedélyt...........................
i.án<ági...........................
Festi.................................

Fehér Rózsa tiárga

Koronától—koronáig

Különféle
termények

disznózsír........

szalonna ........

szilva készáru

szilraiz készáru

heremag .......

Faj

budapesti......................................
vidéki ... .....................................
prima, légunszaritott vidéki ... 
városi legonszáiltolt 4 darabos

it it 3 ,,
füstölt............... - ....................
bosznia, 1907. ó usance-min.

„ 1907.
1007. 

szerbiai, 1007. 
„ 1«>7.
„ 1907.

ezlaion. 1907. 
szerbiai, 1907.

luerema magyar 100T . 
Vőrőa apró> emft 1907 . 

kőzópezemti 1907 . 
n'-gtsrnmű 1907

100
M to „ 

Dsance-m-n.
ti it
11 to ,•

Fán* Ara

Koronankint

138 139

112 — 113
120 — 121 —

23 50 24 —
— — —

_

ÍÜarr adósság közkölcsönök
Magyar aranyjáradék _ 4°/o 

• koronáiéi adók y/^/o
... koronajáradék _ 4°/o

AH.kÖL Vaskapu céll.ar .6.8°/o 
>870. nyeremény köles. ICO irt 
[lorv.*szlav.reg.-kári. k. 1»/«% 
M. íöldtehermonU kötv. 4°/o 
Horv.-szlav. „ „ 4°/o
Tiszai szegedi nyer. köles. 4®/s 
Horv.-szlir.jelz. földkkŐtv4°/o 
Konr.osztr adóm.korona).40/0 
Egyes, osetr. jár. papír. V/s°/o

• e ■ ezüst 4Vs% 
Osztrák aranyjáradók _ 4%

» koronáját adók _ 4% 
. áll..eors.l860. 10COK4«/o
• „ 1860-ból 20cK 4^
. „ 1864-bŐl 200 K -

„ • „1861-ból 100 K -
Bora.-harc. oisz. k. 1895. 40/0 

• • vasúti 1898. 4V«%
u. . , 1002. 4Vi%
Bpeat. szekce-főv. köles. 4% 
Bpesft ezékes-főv. köles. 4"/o 
Orosz államkölcsön juj. v.5»/o

Záloglevelek. Elsőbbségek.
Belfir. tkpt r.-l..........4W/o
Egywmi. iít. takpt.... 4*/i"/o 

, . koiona irt. ... 4”/o 
Kiabirt. orez. Ifiidh. 84 év B»/o 

. BOVt évre ... _ B«/o 

. BC/i A ne kor. ért. 4>/«»/» 
M. egrér-iár.-b. szftiökötv 4ro 
• . Jíredéklerf vt. 41/i%
, „ záloglevél kfllca. 4>/t°/o

M. áll, takpt. r.-L BO évre 4“/. 
. . . .65 érre 4°/o
... . .65 évre 4'/i”/o
Megy. íöldhitelint 41 övre 4"

• BOévre 4°/o 
■ 63 évre c’. W.

. »zeb. és talajjav. 4”/o 
M. Jeli. hitelb. IrVben éW/o 

Ufftoax BO évre 4'/t“/o 
forint értékben é^o 
BO évre kor, ó. 4°/o 

köze. kötv. 60 évre 4Vz°fo 
e gramm 50 évre 4°/o 

BO év vt. 110 lii. 40/0 
60 ér 100 frana 3>/s”/i> 
nyer. kötv. ftl. t. 4nm 

oaztz. failllb. ... 4° v 
, nyer. kBtv. koré. 3G/o 

M. lámám, pzvltbk 60 övre 4%
. . 65 . 40/p

tkpt. kBzp. jelzb. 4Vi°/o 
.közz.kötf, BOÓvto 414:o 
.közB.kötv. 70évre4,/Y1/o 

«. kBzp. hllelsz. kötv. 4°/o 
tr^ffl. Bank 50 év kor. ó. 4>
• ... 40/0
•zbí e. tkp. közs. ktr. 4>/|0/o
. . . írt é. 40/0
. 100 K n. é. nyk&tv.

ti m. kereek. bank 41/«”/»
. . .K. 6.40/0

kBzB.kSIv.vtllOfrt 4'/i"/o 
közs. kötv. vt 105 k. 4°/a

1 E
<«<cu

111.- 111.BO
,82.95 83.45
92.85 03.2f
77.25 78.25

183.5C 187.5C
188. W 187.5C
03.5( 94.5C
94.5( 95.5C

142.— 116.-
101.- 102.-
96.90 07.40
99.- 09.5C
99.— 99.5C

115.5C 117.—
97.— 97.5C

152.25 156.25
21G.5C 221.5C
201.— 266.—
261.— 266.—
91.— 92.—
08.75 99.75
98.65 99.6C
90.5(1 91.50
90.5C 91.5C
65.75 06.25

08.25 09.25
99.— 100.—
92.50 93.50

101.— 102.50
101.— 102.50
98.25 09.25
03.50 04.50
98.— 99.—
08.— 99.—
94.- 95.—
94.— 05 —
99.— 100.—
00.— 97.—
91.70 92.70
84.25 85.25
91.60 92.60
99.25 100.25
99.25 100.25
93.— 04.—
93.— 94.—
93.— 94.—
93.— 94.—
99.- 100.—

117.50 118Í50
118.- 121.—
99.— 100.—
03.25 94.25
03.25 04.25
08.75 00.75
98.75 99.75
68.25 99.25

100.— 101.—
08.60 99.90
08.00 99.00
69.50 100.50
03.— 94.-

100.— 101.—
99.25 100.25
03.- 94.—

103.75 104.75
94.60 95.60
99.50 100.50
06.25 97.25

111.—1 113.-

„ 1891 ezüst bt ért. 4'
„ 1891 arany márka ért 4'
„ osztrák vonal Irt ért .
. folyim-tgh. r.-t. k, éri. t

Bankok rénvényoL
Angol-osztrák bank — w . 
Budapesti Dán kegyesül el r.-i 
Első magyar iparbank 5°/e 
Fiumei hitelbank ...
Bpesti giró és pénztár 
Hazai bank jul. v. ... 6°Jo
Hermoa’ínagy7 ált. Váltóüzlet 
Magy. a gr. és jár. b. r.-L f>°/o 
M ált. hitelbank jul. v. ...6<yo
ri jelzáloghilelb. jói*. v„ 6°/o

Magy. kereskedelmi*r.-t. t°/o 
Magy. k. sz. osstilysorsi. 6% 
M. lees.-és pénzv.-bank 5%
•I It II »I II JUle V.
M, pónelnt. k. p, h. b, r.-t. 
M. tkp. kőzp. jelzb.-ja b°fo 
Magyar telepítő és pare, bank 
Osztrák hitelint. jul. r. 6°/o

Osztrák-magyar bank ... 6°/o 
Pesti m. keresk. bank... 5% 
Unionbank .....................6®/e

Takarékpénítárak.
Belvárosi takarékpénztár 5% 
Budapcst-Erzsébecvárosi tak. 
fludapest-Lipótvárosi bank r.t 
Bpesti tak. sorsa, záiogk. r.-L 
Egyesült oposti fővárosi tkp. 
Magy, ált. lakarókpónef. 6<>/o 
Magyar oroz. központi takpt. 
Pesti hazai első takarókpénzt

Biztosító társaságok.
Első magyar ált. biztositó ... 
Fonciére pesti bist, int 5°/o 
Magy jég- és viszontb. 5°/o 
Nemzeti baleset biztosító 5°/o 
Pannónia viezontbizt. intézet

Mxmalmak.
Concordia ......... .....  ^ ^ _
Első budapesti __ _ _
Erzsébet_______ — —
Lujza ... ..........
Pesti hengermalom ... _
Pesti molnaiok és sütők 
Pesti Viktoria... ... ... ... _

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-lőrinczi téglagyár 
Egyes, tégla és czementgy 5% 
Eazakm. egy. kösz.-bánya 5°/« 
Felsőm, banya éskohómü5°/o 
Kőbányai gőztéglagyár ... _ 
Kőszén bánya ée téglagyár — 
Lechnor rákoei tógtagyár ...
Magyar asztalt r.-L ...____
Magyarált. kószénb.r.-t 5°/e 
Magyar kerámia gyét — 5°/o 
Salgótarjéni kőszénbinya 5°/s

1 1
04

96.50 97.50
111.80 112.80
96.— 97.—

111.80 112.80
96.50 97.50
99.- 100.-

294.— 296.—
43.— 48.—

868.— 869.—
150.— 152.-

----'“*
2Ts! — 274Í —
360.— 365.—
430.— 435.—
735.50 73b —

4311 — 431.50
569*.— 571!_

1590.— 1640__

467.— 468__
975.— 1000__

1030.— 1050__
350.— 370—

618.75 619.25
1735.— 1745__
3320.— 8330.—

538- 540__

592.— 600.—
198.— 208.—
158.— 163.—
417.— 422.—

2140.— 2145.—
585.— 590.—

1590.— 1535.—
18325.— 18425.—

9700.- 9800.-
255.— 260.—
292.- 297.—
210.- 225.—

2175.- 2200.-

175.— 180.—
1410.— 1435.—
320.— <330.-
278.- 283.-
315.— 320.—
340.— .365. —
625.- 635.-

380.— 385.-
180.— 185.—
265.— 267.—
545.—

1030.— 1080.—
438.- 440.—
150! — 151.-
648.— 658.—
218.- 220.—
60S.— 472.-

Újlaki tégla ét mészégető _ 
Első m. gazdasági gépgyár 5°/o
Danubips-hajógyár_... 5%
Fegyver- és gépgyár r.-t* 5% 
Ganz óo társa vasöntő _ 
Magyar belga fómipargyár r.-k 
Nicholson gépgyár részv társ. 
Rimamur.vasmű jul. v, 6c/o 
Schlick-féle vasöntöde ... w

— Weiteer J. gépgyár r.4.
— Franklin-támuat ... ....

Brassói cellulose gyúr r.-L 4°/o 
Bpesti ált villamossági rt« 5°/o 
Első magyar betkontőde ... 
EIsó magyar gyapjú mos 6 ... 
Első m. részv.-Bcrfőződe —
Első m. Ecrtéshizlaló_...
F>ső magyar szálloda r.-l.... 
Fiumei rizshántoló kom.-gy. 
Gscbwind-fóle szeszgyár ... 
-Hungária* műtrágyagyár 
Kőbanyai polgári serfozö ... 
Magyar ezukoripar ... — 
Magyar vasúti forg. r.-l. 6°/o 
Magyar vil amoss ági rvt. 6°/o 
Nemzőik, villamos társ. ... 
Szegődi kendorfonógyár r.-t. 
Adna tengerhajózási r%-t 6% 
Bpcsti közúti vasat jut, v....

• „ élvez. jegy.
Bpcsti vili. városi vasút 6°/e 

„ . „ élvez jegy.
Bpest-ujpcst-rákosp, vilL vas.
Déli vasút túl. fc.....................
DunogőzhajózásI társ. — 5°/e 
Kassa-odcrbergi vasul &•/• 
Magyar h. é. vasutak — 
Magyar nyugoti vasul — 
Osztr.-magy. államv. Jul. v. 
Pécs-barcsi vasút ... w w

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ......... .....

„ osztrák főiülb. 
Bécav. nyer. köles. 1874. év
Budavári sorsjegy-----------
Erzsébet szanatórium sorsj. 
„Jóeziv* sorsjegy... ... ...

„ osztr. íolülb.............
Magyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr, íolülb. ...
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztrák hitelint. sorsjegy 
Pálffy-boté jegy ... ... „.

Pénznemek és váltók
Arany, magyar v. osztr. vert 

•» ti •• „kor....
•1 *». ,»* »» írt- ~„ 20 frankos _____
n 20 márkás — —

Török aranylira _ ..._...
Német b* bankjegy (100mk.) 
Franczia bj. (luO frank) M 
Olasz bankj. (100 lira) ... — 
Papirrubel darabon kint... w

_ w Pária 100 frankért ,

1 4a#
287— 290.-
885.— 896.-
2Í7.— 220.-
280.— 282.-

2770— 2805.-
284.— 294.—
216.— 225.-
550.— 550.50
400.— 410.-
382.- 889.-
494.— 504.-
395.— 400.-
298.— 803.-
330.— 860.-
780.— 820.-

4700.— 4900.—
420.- 440.-
475.— 485.—

2800— 2900.—
1300.— 1350.-
340.— 850.-
343— 846.-

lTVu — 1800.-
360.— 862.-
279.— 281.-
568.— 5T8.-
945.— 1045.-
401.— 403.-
535.— 536.-
800.— 305.-
260.— 261 —
68.— 72 —

187.— 188 —
115.50 116 —

1005 •- 1015 —
856.— 360 —
282.- 285 —
401.— 405 —
692.50 693 --
415.— 420 —

18.— 20—
20.75 22.75

493.— 503 —
210.— 220—

7.25 8.25
10.— 12 —
10.— 12 —
23.50 25.5<
26.50 28.5C
51.— 55 —

472.— 482 —
190.— 200.-

11.85 11.43
11.27 11.33
19.05 19.11
19.05 19.11
23.49 23.57

117.4Ő— 117.70—
95.25— 94.55-
95.55— 95.96
2.52- 2.55

94.25— 95.-----

239.47-,, 239.87Vt
117.40- [117.70-
95.45— 95.75-
95.25- 195

A NAGY TITOK
IRTA: W- COLLINS-

29

som.

— Melyen lekötelez az ön érdeklődése, me­
lyet irántam tanúsít; de akár igazság, vagy igaz­
ságtalanság, akár könnyű, vagy veszélyes, én a 
tervemet mégis folytatom és keresztülviszem!

— Oh, ez a fiatalság! — sóhajtott az anyó- 
És mit akar legelőbb is kezdeni?

Ebben a pillanatban egy gondolat villant át 
a fejemen.

Az anyósom bevezethetne Dexterhez; neki 
ismernie kell, hiszen fiának régi barátja.

— Dexter úrral óhajtok beszélni e tárgy fe­
lől, — szóltam merészen.

Macallan asszony hangosan elkiáltotta ma­
gát meglepetésében és távolabban ült tőlem.

— Elment az esze? — kérdezte később
— Okom volt feltenni, hogy Dexter tanácsa 

hasznomra lesz.
— Es én nekem okom van hinni, — felelte 

Macallan asszony, hogy éppen úgy megkérdez­
het bármilyen őrültet, mint.Dexter urat.

— De Dexter ur vallomása a per alkalmával 
egészen világosnak és józannak látszik, — szól­
tam közbe.

— Mindenesetre! — felelte az örcgytiölgy. 
Eleinte nagyon okosan beszélt, de a továbbiak 
folyamán nemsokára előtűnt a bolond. Néhány­
szor rendreutasitották és a törvényszék megsér­
téséért fogsággal megfenyegették. Néha teljesen 
dcliriumban látszott lenni. Egyszóval o a legkép­
telenebb tanácsadó, akit csak képzelhet az em­
ber.

— Azt hiszem most már nem fog arra kérni, 
hogy mutassam be önt?

— Bocsássa meg önfejűségemet de ez elha­
tározott száudékom-

Macallan asszony egy pillanatig hallgatott, j 
azután röviden igy szólt:

— Elkísérem önt! tegye fel a kalapját!
TIZENNEGYEDIK FEJEZET.

A nap nehézdelhök mögé bujt és a kora őszi 
alkonyat kezdett leszállani, mialatt még útközben 
voltunk.

Amint észrevettem, London északi külvá­
rosa felé vettük az irányt.

Egy óránál tovább gördült a kocsi utczák 
tömkelegén, melyek mindjobban szűkültek és 
piszkosabbá váltak. A sötétség mindinkább alá- 
szállt és mi teljesen vad, épitetlen területeken 
gördültünk tova. A látvány mind szomorúbbá 
lett, csak néhány elszórt házat ialáltunk már, 
végre a kocsi megállót! és Macallan asszony 
éles, gúnyos hangon bejelentette:

— Megérkeztünk czélunkhoz. Ez itt Dcxtcr 
herczeg palotája. Hogyan tetszik önnek?

Körülnéztem és nem tudtam, hogy mit gon­
doljak.

Kiszálltunk a kocsiból és egyenetlen kavi­
csos utón álltunk.

Jobbra és balra a sötétségben kivehettem 
néhány épülő ház körvonalát, melyek azonban 
még nagyon kezdetleges állapotban voltak.

Mindenütt deszkák, gerendák, kövek hever­
tek szanaszét, óriási állványok meredtek az ég­
nek, mintha óriás fák lettek volna gályák és ágak 
nélkül. Mögöttünk egy nagy, teljesen épitetlen 
térség terült cl. melyen néhány mészgödör kísér­
tetiesen tátongott és fehérlett. Talán száz lépés­
nyire tölünk, a homályhoz szokott szemeim egy 
alacsony, hosszú házat pillantottak meg, mely 
örökzölddel teljesen be volt futtatva. Az inas 
előre ment és nagy halmaz köveken, osztriga­
héjon és törött konyhaedényen az épület felé 
vezetett.

Ez volt Dcxtcr herczeg palotája.
Csak hosszas keresgélés után tudtuk a csen­

gőt megtalálni.
Amint az inas megrántotta, olyan hangosan 

szólt, mintha templomharang lett volna.

Mialatt arra vártunk, hogy bebocsássanak, 
Macallan asszony a házra mutatott.

— Ez is egyike a megrögzött bolondságai­
nak, — szólt hozzám. — Telekspekulánsok a 
háztelekért nagy összeg pénzt ígértek, néhány 
ezer font sterlinget. Eredetileg a kerület uradalmi 
kastélya volt. Dexter sok év előtt vásárolta egy 
kalandos szeszélye alkalmából. Az öreg bárka 
már majdnem összedül a feje felett, olyan roska­
tag, a kínált pénzt pedig nagyon használhatná. 
De megtartja, mert a környéknek ez az egyedüli 
eredeti és festői háza. De legyünk csendesek! 
Lépteket hallok a kertben. Itt jön a szolgálója, 
valami távoli rokona Dexternek. Azért figyel­
meztetem erre a némberre, mert a sötétben bi­
zonyára férfinak tartaná.

Egy mély, durva hang kérdezte a kapun 
belül:

— Ki van künn?
— Macallan asszony, — felelte az anyósom.
— Mit kivan?
— Dexter úrral óhajtunk beszéln*
— Nem lehet vele beszélni
— Miért nem?
— Hogy mondta a nevét?
— Macallan. Macallan asszony. Macallan 

Ernő anyja. Most már megértett talán. Kell, ok­
vetlen kell beszélnünk vele.

A személy valamit mormogott maga elé, 
azután recscscnt a kertajtó és mi bebocsátást 
nyertünk.

A bokrok árnyékában csak annyit tudtam 
megkülönböztetni, hogy a szolgálón férfikalap 
volt, az arcza pedig madárarezra hasonlított. 
Miután a kertajtót ismét bezárta mögöttünk, 
minden további nélkül a ház felé vezetett.

— Csinos kis család, — súgta nekem az 
anyósom. — Ez a fiatal hölgy az egyedüli nő 
az egész házban és azonkívül gyengeelméjű.

(Folyt kft
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Ml BGYETERTES Kedd, Julius 28,
\ » ZINHAZAK

i Kedden 190S, július. 28-án.
Fővárosi nyári színház

Csókkirály
Regényes daljáték a fék, 

Kezdete tél u órakor 
k Műsor,
Szerda: Csókkirály 
Csütörtök: A kék ogós 
Péntek: A kék egér

Szombat: Csókkirály. 
Vasárnap n. u. A czigíny báró 

Kste : Csók király

Városligeti Nyári Színház
Berta panamája.

Énekes bohózat 3 felvo­
násba::, iita Fold Mátyás, 
zenéjét szerzetté Barna L 

Kezdete <61 * órakor

irÁmERIKAl-PARKf
új ös-büdavár aTELEFON

4-49

I: ®ritva délután 6 érától reggeli 4 óráig.
Ai A\ bonvóOzenokar monstre vonóe-kangvorsonyét 
ru , • , BAOHO karmester vezeti. y

v* a és mlndennáp :

RaflS Fényes Előadás.
Nagy díszelőadás a Varietében

Havemann Rikárd fiszíeleíestólye,
^ és az órléei ju'iusi műsor.

Szenzációs előadás a Táborin Moulin-Bougeban
^ Kezdete 13 órakor.
fäövid ideig még: 4 Farabonis, csodatáncosok
^Reggelig tánczmntatványok. — Az eladásokat kcdvo- 

I I VM»11 1 Jóhon is mcgiártják. Jáelepödij este u órái- 60 futár. 
■B 1 koioua. — Eato 9 orakcr ingyen kiücmalo^ráf
«jfl távóliUban,

BEKETOW CIRKUSZ Telefon 107-46

Ma este a/4S órakor

Nagy Fényes Előadás
TOM JACK, a Jánczbilincskitőrő, a 3 SELLONS gladiá­

torok os or. egész nagy műsor.

D Eli ő**erem 65 ftdvőhdz
SnWiH H aDunnpartl kontón, Wana-u, iirkéa 

Wa és pdjntennap dilotán t/iT-lg és este YzO-iti keidre u 
• V. európai blrft

CISKOVSKY
emut««» hangversenye«, fényes riltoiatog mOior.

Sglgjíe oatteg ételek. Bendes polgári fin». rSCMULLER
?"v:y'u<''V'1 áV nagyvenűóglóje

VI. koraiét, Andi-ásoy - ut 39. szám,
A sraknaözvegyek legkedveltebb éttorae. 

pdrsékelt árak 1 * Kitűnő kiszolgálta

I Az ujpesli hajóállomási vendéglőben
! naponta élőhalból a közönség előtt

szaF?ad»iüzön fözött

Dunai forrasz. Gy3ny3r0 kilétás. 
Katcena-hangyePBany. -a*

TENNIS-RAKET MMiTÚ
SSÄmÄSi: MACHERREZSOsparlOztafe
imedtUl rakotjavitója. - SSSTWSr

Orajcreííá
PöUendóujrésíelíon kívül.

:fFereiíc-köi 
§ Schwimmer fííb
Kyltva este 9 óráig.

1st korona.
Zsebóratlveg, mutáló 10 kr.
piát
ért órásmester.

Npttva este 9 óráig.

Hull a Itaja ? EX1 Petroleum-hajszesz-t. i
ttr .roóeii Bvcg tra a korona. Kasstlhülde.l hstv IGara Geiaís Tsa drogéria ».»HSSfÄS'“’* 1

A legrégibb és lejmcgblzhatóbb kartonén kívüli ul és 
ojísrer használt J

ponyva-zsák
és kórokitól gyár és kClcsínintézet

NAGEL ADOLF, Budapest,
V., Arany János-uteza 10.

Vidéki telefon 35-62. Távirat i Nagel* Budapest.

JfiRDIN de PARIS
Telefon 15—10, (Párisi Írért.) Tolofón 15—10.
ilrzsébet királynó-nt és Hormraa-ut sarkán.)

Csak még néhány napig a
BERLINI

„CHüTE MOIR“
vendégszereplése.

Auguszitis hó i»iai a szenzációk műsora 
és a Jelenkor legnagyobb kabarét dívája

ÜUSIÍÍSÍ IM1!F®SB B Kovács Gyula zongora-1.....

Budapest, V„ Ferenc-Júzsef-tér 5- g.
Gresham-palota. Telefon 110-66.

zongorák, píaainok és harmónia- 
mok legolcsóbb arban. Teljesca 

nj hangszerek bérbeadása.
Készlet és Javító-osztály. Zongora 

hangoltatás eszközöltotik
Állandó képklállitáa eredeti
képekben, és művészi repro­

dukciókban.

vendégszereplése1
Jegyek előreválthatok hipsar & Könlguól Anárásay- 

út 4. szám.
Cabarét előadás 9—12-lg 12—2 éráig tánczcreatlók. 

EcgBoilg zene.

PflMBE!” Ü1VVEHDÉELÖ
ARÉfJA-UT 74. SZÁM.

Vslónklnt BANDA MABOZX és 
J”/ zenekarának hangversenye. —

FIAI
I --*•*•*“-*~*.*— ^»-sm—vujv. — Előkelő 

csalánok találkozó bolyé. — Elsőrendű konyha, 
kitűnő méneg-gyoroki és küOnlcaos borok. — 
ooooo Számos látogatást kér tisztelettel ooooo

EÍ11P GYULA a blkszád! fürdő étterem 
volt bérlője.

LAHNE-féle soÄ1
Teljes Vili oszt, nyilvánossági joggal b ró főgitr-j 
Háziammal, elemi iskolával és IV. oszt. reáliskolával j

Államérvényes bizonyítványokat állít ki 
és érettségi vizsgálati joggal Mr.

Egyéni nevelés fis tanítás. Gondos te ügyelet, önállóságra és, 
öntcve*enys6gra való szoktatás. Idegen nyelvek es sport gyakorlásai 
Mindennemű iolvilágoeitással szívósén szolgái az igazgatóság-. 1

„VALUTA“ erszény
egy darab bőrből készítve ára 

I korona kizárólag

C7q|/a|u<( börtindösnél
„uZBKciy • vn,9Rákéel-nt4

■ Arlotrvzók Intvén

értesítés.
A nagyérdemű közönséget tisztelettel értesítjük, heu-v
«KALAP KIRÁLY> üzletét Esktl-u$ 6. átvettük és 
szaltszerüleg vezetjük tovább. Saját gyártmányaink 
olcsó darusítása, úgyszintén angol és olasz divat­
kalapok gazdag raktára. Becses pártfogásért esedezik

»ital): Hársfa-utca 33. ÖSZleil* é$ Stem
Panama kalapok 24 ör 
— alatt tisztlítatnak. -

kalapos mester
♦Kalap Király- Eskíí-nt G.

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mily állt 1 háló, ebédlő és szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg­
finomabbig, Képes árjegyzék ingyen. Album 60 ililér 

bélyegben.
lakberendezési 

vállalata.
:ereesen-utcza sarok.)

bélyegben.

Ham Imre
BudapeslV Váczl-kSmt 9. (Sze

Képei árjegyzék ingyen.

készpénzért, vagy réazletüzotésro RL 
legolcsóbban B«3

Ehrenírea és Fachs
testvéreknél

Budapest, V!„ Teréz-kBrnt 8.
Telefon 68—to.

iusr Tévedés!
kikernlésa végett vásároljon óvszer* 
különlegességet a GUMI EJBÁLY-nál

hat:®oí-ijb2h: in.

Csakis; Bcflapest, Kfiroly-kornt 6.
ÁRJEGYZÉK TITOKTARTASS AI, INGYEN.

0 0 •8 mii?
Me«a!aku5t a

Magyarországi Kisbirtokos 
Szövetség.

Végre a kisbiitokosok is Öntudatra ébredlek és fel- 
ismerté t a szerverkedés rendkívüli nagy jelentőségéi 
Szükséges is volt már, mert állandóim olyan törvé­
nyeket hoztok reánk, amelyek legnagyobb hátrányunkra 
vannak. Ilyen a szeszadótiirvóny is. Most |ön tár- 
gyiilús a!á: A gazdasági kamaráKról. A földadóról
KWA'Sä1 ■ Kisbirtokosok!
Ezeknél nektek is jelen kell lennetek! Nem szabad 
megengedni, hogy folyton nélkül: tok hozzanak tör- 
Vényeket, rólatok. Ide csoportosultatok kisbirtokosok1 
a mi kibontott zászlónk alá. Ingyen megküldjük- „

■ Szövetség Ismertetőjét- és a progressiv földadóról 
szóló könyvel.— Szervezkedjünk kisbirtokosok!

Fe világositásóit fonluija’ok :

A Magyarországi Kisbirtokos Szövetséghez vagy
A „MAGYAR LOBOGÓ'

Bmlappflt. VI, Gaenpcty ntcza 82,

Ka^yárorszájj leg-nasyobb és legelterjedtebb 
ezólószeti szaklapja a

loRÁSZATI
mely újévtől kezdve 40-iIc évfolyamban hetenként jelenik 

meg igen bö én változatos tax tatommal.

Ezen rznklnp, rt.ely neme.-ak n magyar szőIófzcü ós boráfzíVi 
y.Fzonyukitt isméttoti, iinnom loift-lunkci !> li;yeluumicl kis ii a kül* 
fóidi tapasztalatokat, xiiilon^ágokfit, a banrzin, t német, olasz, oszt« 
ifik stl*. bor«sínt iroinlmr-t, rnimlon kétséget kizárólag a Icflsokol- 
o’alubb Ó9 legtartalmasabb szólószoti u sáy. mólv mindcu más külföldi 
v;>zy hazai szaklap o'vasasát egész fö ösicgcesó teszi.

a „Borászati Lapok*
a .Magyar Szőlősgazdák Orszácos rgyestiletó^-nck l i. .. .«

Jós közlönye.
A Rorászsti l.flpokr.ak a közgazdáid') r? a pvikorín!i Fzólőmlvclés« 

nők es bordsza'.mik szentolt ro/ami igen kimoritvk, do különös súlyt 
helyez a tudósításokra iv, n mib u ;údu mint száz ud’s.tó dolgozik 
it lap szerkCHzlóhCg neiv Kozéio.

Minden el í-zotő óvónk int IrvMáhb rgy nagy cz’nes miimclléktetct 
kap. valamely magyar tz .ofnj j.u kcfr t, amulett jupvvn a ! tpitjn 
*nce n Hzerkesrtósá.; a beküldött töke.őszek).ó| vn y állatokból 
u lellepett ízölöbetedsóget vaj-y rovart es az uilcnói; való védekezést 
L« kimeri1, d válás t ad minden hozzá int :.loÜ szr-kc.fnlesro.

T.tiptulajdonos: I Felelős szerkó z!ó:
BAROSS KAROLY örököse. | Dr. DRUCKER JEiíÖ 

A lajj elöflzeténl ára;
1 évre 12 kor. ' j évre 0 kor. 1 i évre 3 kor.
MutalvénTfMraol 8 héten nt nim!n kill i n „bOSASZXTI LAPOK * 

Kiadóhivatala (Budapest, !X. kér., Üllól-ut ü5. szám).

A legújabb rend-j 
szerű Zongora- és 
Hangszer • Hitel- 
osztály megnyílt
■ legolcsóbbtől a legfir.o- 
mabblg k.-iphatók kÓ3*p«nz- 
étt vegy banknál törleszt 

Lelő részletre.
A vásárolt zongorák vagy hangszerek értékét tgv bank 
rögtön kifizeti, a vevő pedig a bnnktnk marad adóra. A 
hangstet ára tehát csak annyi, mintha készpénzért venné.

Reményi Mihály EgjaBfi
Budapest, KlrAty-utoaea Bit «rám 

Prospektus és *i|egysék mir óén hasgszewól kSMa- 
küiön dljmesteseo.
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lagyar királyi államvasutak. Igazgatóság.

17S102/3C8. szám.

Pályázati hirdetmény.
(PépUszt-dextrin és denaturált borszesz szál. 

Utása iránt.)
A magyar kir. államvasutak Igazgatósága az 1909. 

ívben szükséges pépllszt-dextrin is denaturált borszesz 
szállítása iránt nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbben 1908. évi augusztus hó 
22-én deli 12 óráig heterjesztendók, a bánatpénzek pedig 
legkésőbben a megelőző napon déli 12 óráig beküldendők, 

A pályázatra vonatkoz.) részletes leltételek, úgy­
szintén a 122291/86. száma általános szállítási teltételek 
a magyar királyi államvasutak anyag- és leltárbeszerzési 
szakosztályánál (Budapest, VI., Andrdssy-ut 73., II. em. 
43. ajtó), valamint minden üeletvezctóségnél megtekint­
hetők, vagy a megállapított ár elózc'es lefizetése mellett 
a magyar királyi államvasutak budapesti nyomtat vár,y- 
láranál posta utján is megrendelhetők, megjegyezvén, 
hogy az általános szállítási feltételek minden példányáért 
60 fillér fizetendő. A feltételeknek posta utján való meg­
küldése esetén 20 fillér postaköltség is beküldendő, 

Budapest, 1908. julius hóban.
Az Igazgatóság.

(U ánnyomás nem dijoztatlk.)

BIZTOS
kgőgynltíst keresőknek!
I kik bármily

nemi Betegségien szenvednek,
I mint lm gyesi *» hillyait bajok, hugyesBsztlkÜlelek, áttolóéi tava- I rótt, ójjoll magömlések, aebok óa bajakoros bántalmak (ayphl.
IHa, ai OnlorlOeóa uíóbalalkónt fcllópö Idogbajok, koréi férfi- 
I erő elgyengtilóa, bármily hlrUliteeok eiü nókuól fohórlolyáa, 
Imth balok, .lapos, gyere <"« gyökeres gyáváiéira ailgo- 
Irurm tudományos 4a lelhtlsmeretea gyógymódjánál 

fogva legjobbap ajánljak

L Bau« UNTÁL
, <a kid oaslály főorvos orizágos hlrü ét 

éve loonálló rendeli Intéeetól
logrégibb, 82

Budapest, VI« kér., Andráesy-ut 24. aa.
beadóiéi naponta 10—t-tg 0« 7—S-lg este. Idillt hngvesó ét hó­

lyag bajok Ttiegilata vütarao* bugycaó'.Dkör segélyével 
I Vidékiek levelekre klmerl’6 válásit és .eakszerfl tanácsot nyer­

nek, gyógyszerről gondoskodva less. litokluUs bitiedbe.

Nőknek külön váróterem. 
AtakeawaaäaaanHtBtfBMHtHtBBaaeBmnaHit

Titkos betegségek.
Sajnos, «— de vsló Igaz, hogy a mai koiban feltSk 

nőén sok n* olyan ember, a kinek vére és teslnedve! 
meg vannak fertőzve éa a ki fiatalkori könnyelműség él 
tessz szokások által idegrendszerét és szellemi ereiéi 
tönkretette. Ezen szörnyű állapoton csak úgy lehet gyö- 
korcsén segíteni, ha az Illetők olyan lelkiismeretes spécii, 
álista orvoshoz fordulnak, a ki jó tanácsokat tud adni a 
nemi életre vonatkorólag és az esetleg már meglevő ba* 
jokon is tud segíteni; akkor majd megszűnik a titkos be­
tegségek létezése is.

Ilyen magasztos hivatása Dr. Palóc* v. kórházi orvo- 
spcczllista országos hlrü Intézete (Budapest, VII., Rákóczi) 
(Kcrepesij-ut 10., a hol a legnagyobb titoktartás mellett 
a mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül alaposan 
és gyorsan hlgyógyitják már sok év óta még a legelha­
nyagoltabb esetekben is a bnjakóros sebeket, hugyeső- 
hólyag-, ideg- és hátgerinezbajokat, az önfeitőzés és utf'js» 
utóbajait, magömlést^ elgyengült férfierőt, (impotenczidi) 
kezdődő elmezavart, aranyeret, sérveket, vérbajokat, bőt* 
betegségeket és a női nomi szervek minden betegségelrt 
Nék részére külön váróterem és külön kijárat van. Ha 
valaki bármi oknál fogva személyesen nem Jöhetne el, 
okkor szívesen adnak levelére kimerítő válásit (a levélbe 
csak válaszbélyeget kell mellékelni.) A gyógykezelés be­
fejezése után a leveleket elégetik, vagy kívánatra min­
denki visszakapja azokat >* Intézet a szükséges speed- 
ills gyógyszerekről Is gondoskodik. Rendelés naponta d. e. 
10 órától d, u. 6 óráig (vasárnap déli 12-lg).

Czimi Dr. Palóci r. korházi orvos, speczlallsta Bu­
dapest, VII.. Rákóczi- (jfatanesÜ-ut 10. -,

A villám öl—a villám gyógyít. 1
Szerencsés az a beteg, aki a kínált s 

hirdetett százféle szerrel nem törődve, az 
egyetlen módhoz folyamodik, amely a gyó­
gyulás útjára vezet. Csupa boldog ember, 
ezer és ezer jár ma már azon az utón, 
amelyre az ingyen kenyp a villamos 
gyógymódról vezette őket. Csupa boldog, 
egészséges ember, akik betegek, szenvedők 
és szerencsétlenek voltak azelőtt. Akiknek 
életerejét idegesség, általános gyöngeség, 
rheuma, ischiás ásta alá, akiket kimerített a 
nagy robot, a hajsza a kenyér után, akik 
álmatlanságban, étvágytalanságban szenved­
tek, akik súlyos betegségből lábbadoztak, 
mindezeket meggyógyította a villamos gyógy­
mód, melynek tanulságos és érdekleszitő le­
írása foglaltatik a villamas gyógymódról 
szóló könyvben, (külön kötet a férfiaknak és 
nőknek), melyet kívánatra

ingyen és itérmetiive, 
zárt boriíékban küld meg mindenkinek az

, ELEKTRO-VITALIZEE- orvosi rend.-int., Budapest, Károly-körui 2,, félem. 10
Szelvény egy ingyen könyvre.

Az ELEKTRÓ-UfiTALIZER
orvosi rendelő-intézet

Budapest, VI., Károly-körnt 2. félem. 10.
Kérem részemre díjtalanul, portómentesen, zárt bo­

rítókban elküldeni a
.Modern Villamos Gyógymódról»

szóló müvet j ^n6k Í r^BZ^re'
(A nem kívánt kötet törlendő.)

Név;
Czim :

Elisinei’S-levét.
Biró Eihály, Kiskunlólegyháza, Viirös- 
marty-ulcza 19. szám. 1998. május 7.

Tekintetes Orvos Ur I A készüléke , 
átvettem és már három hete használom' 
utasítás szerint. A készülék használatá­
val minden tekintetben tisztában vagyok 
és az utasításokat is betartottam. Amióta 
a készüléket haszmUom étvágyam sokkal 
jobb, mint azelőtt volt, szókelésem tel­
jesen rendes lett és alvásom is nyugod- 
tabb, szóval minden tekintetben jobban 
érzem magam és teljesen meg vagyok 
elégedve a készülék működésével.

The Diamond Süatch Company 
New-Yorkban

a 30827. szánra
«Gyuf agy árt ó-gép»
czimü magyar szabadalom tulajdonosa, szabadalmának 
gyártása czéljából magyar gyárosokkal összeköttetést ke­
res ; szabadalmát esetleg cl Is adja, vagy gyártási enge­

délyt ad.
Érdeklődőknek szívesen szolgál bővebb felvilágosítással,

Kelemen M- István,
mérn ők,szabadalmi ügyvivő Budapestén, RoyaVszálloda B.

Természetes
ezüst üstben

mindenkor frissen befőzött
kiváló fanom

málnaszörpöt
»iáim

Gessler Siegfried
crász, óa kir, udvari az alti tó és 
O csA»v. Cs kir. Kengégo József Kúhorczcg kamarai EiUlilója.

Kőbánya.

ffSSr nZlndenflti kapható a Iegílnomabb

X Welder tejszín és Zsolna csokoládé
I* Csokoládé dessert bonbonok. ■

Weider Ármin és Béla |
esokeládé és cukorkagyár ZSOLNA.

Cl

Vizslakölykek,
német, rövidszörück, faj­
tiszták, két hónaposak el­
adók, Honfi Lörincz, Drá-

J Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelett gazda 
j tapasztalatai alapján, melyeket a Kórház húgyszervi 
és bnjakóros osztályán való müködtse alatt számos 

1 éven át szorzott.

fabihYi
epeczinlista nemi bajokban 
emeritált kórházi orvos

gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi és m-kac

nemi betegséget
(hngyosöfolyánt ebeket, syphlUst stb.)

Impotentiát (férfiúi gyengeség
mégtdésebboknől Is meglepő etedmőnynyol, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Biztos síkor folytán a honorárium utótag Is fizetheti, 

leveli)kro Oktalanul válasz. Kívánatra oyfgyszerek. í
Rendelés: d, e. 8—3-ig és este 6-8-lg-.

Budapesten, Rákócci-ut 8/A. esám.
(A Pannónia szállodával szembon.)

Átjáró ház. — Bejárat a lépoaóaól. — Kilián várószobák.

Pontos 6e legjobb

ósAb
évi Jótállás 

mellett.
ár any óa esflst ékszerek, evS- 

•iiUözök, nászajándékok

részletfizetésre t$s
Javításokra és vidéki megrend.-. 
lésekre különös gondot fordítok.

"Árjegyzék 1000 rajzzal Ingyen ti bementve.

POLGÁR KÁLMÁN
■■ mflórás —I. I

. Bpett, Erxsébet-körnt 29, ex. I. em.

ío^M

9.

“«-SSKP



20 IE (WET ÉRTÉS Kedd, Julius 28,'
B hirdetési rovatban minden kíO 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK B bbdetésl rovatban minden is',

egyszeri beiktatása közönsémi 
petit beinkből 4 fillérrel, kompíti 
belükből szedve 6 fillérrel fizetett lő

61 PénzszekrényéR
használtak és ajak, rend* 
Kívüli olcsó áron kaphatóit 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V- 
ÍSálvánv-utöM 6/C 28u

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
én szabó-kellék képes 
nagy árjegyzékét kívánatra 
ingyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Részvény­
társaság Nagymczó-utcza 
46. 27903.

■:! »WttfaWMMMMPUWkUMMU*.

^asztalosnál
készen kaphatók sima fé­
nyezett hálószobák, cse­
resznyefa, mahagóni és 
szürke jávorfából igen jó 
minőségben raktár túlzsú­
foltsága miatt igen olcsón. 
Néhány sima angol ebéd­
lő berendezés és úri btt- 
torok is vannak készen. 
Réti, Lónyai-utcza 25.

Kastély
(Biharmegyében) gyönyö­
rűen berendezve, két mel­
léképülettel, parkkal, hozzá 
egy 7000 koronát jövedel­
mező szőllövel eladó. Czim 
megtudható.' Kösse Rudolf- 
náí Budapest, Nádor-utcza 
11. 27809

Több jókarban levő
cséplőgép és lokorrobil 
magyar állami és Clayton- 
gyártmányú, garnitúrában, 
vagy külön-külön eladók. 
Cséplést is elvállalok. A 
kazánok szór.-, fa-, vagy 
szalinafütésre vannak be­
rendezve. Csereüzlet köt­
tetik. Minden, bármely uj 
munkát vagy javítást jutá­
nyos árbán eszközlök. 
Neugebauer Antal gép­
gyáros Szolnokon, Jász- 
nagykunszolnokmegye.

Kolozsvári 
jogtudományi éa állam- 

tudományi szigorla 
tokra, államvizsgákra 
és alapvizsgákra Igen 
alaposan ób lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló intézetünk. Vál­
tójogból speozl&lle 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni igen cse­
kély dijazós' al. Levél­
ben érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr, 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Magyar-n. a.

j!! Olcsó iiöic&önök II' 
Tisztviselókölcsönt 

ö-GVaf/o-ra, 15 35 évre, 
kezesek és életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem aka­

dály, Előzetes költség 
nincsI Díjazás utólagost 
Jelzálogkölcsönt 4-4Va°A>-ra, 
4'62—V05°/o annuitás mel­
lett- Másodhelyre 6Vs%-ra, 
Ö7adékqkraazéríék75%-ig. 
Katonatiszteknek hadnagy­
tól kezdve előnyös feltéte­
lekkel, Tarcahiielf, Váltó- 
kölcsönt gyorsan és elő­
nyösen folyósítunk. Ingat­
lanok erdők, bányák adás­
vétele Osztálysorsjagyek 

hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállaljuk!! Minden fel­
világosítás díjtalan II Kép­
viselők alkalmaztatnak I 

Fűn és Társá bankbizo- 
mányf és kereskedelmi 
iroda. Budapest, VI., Eöt- 
vös-uteza 2. Király-utcza 
sarok. Telefon: 105—34. 
Válaszbélvee, ŰR429

Jog!-,
politikai szigorlatokra,! 
alap- és államvizsgákra I 
(egyestárgyakból is) I 

Kolozsvárra,Budapestre I 
úgyszintén államszám-1 
vlteltanl államvizsgára | 
teljes sikerrel 
olcsón elök' 
szeminárlun 

. Bagyar-nlczí 
(ezelőtt

sikerrel gyorsan,, 
előkészíti. Jogi!

utcza 44.)

Kitűnő likőrök
és rum készíthetők házilag 
olcsón eszencziáimmal. 

Egy liter készítéséhez való 
üvegcse ára 60 fillér. Ké­
szítési útmutatás mellé­
kelve. 10 üvegnél bér­
mentve. Réthy Béla gyógy­
szerész Békéscsaba.

Pótvizsgákra 
Rogári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgáiatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, Budapest, 
VII., Garay-utca 5. II. 12|a. 
Válaszbélyeget kérek.

27808

urasági bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Fcrencz-tér 
8. sz. ezelőtt Gyár-ntcza

Telefon 14— 09-

Fenyöborovicska
daniperas) BARTA-íéle, 
3 liter !í 7.50, 4 liter 

K hérmentvo. 
PELKAI KONZERVGYÁR
Felka, Szepesin. 26973

Síenorjraíia
Rákóczi-nt CO. I. cm .ezelőtt 
Váezi-kőiut 83. Ingyenes 
gepirasoktaté.s az összes 
irogéprendszereken. Díjta­
lan es biztos állásközvetí­
tés. A „ütenográfia' orszá­
gos öábelsberger gyorsíró- 
é i gépiróiskolában havonta 
uj magyar, nemet, gyors- 
ifási, "gepirási cs kcr.ske 
delmi szaktanfolyamok kez­
dődnek a legelőnyösebb 
feltételei: mellett, i.evelező 
és vitairásu-kurzusol:. Az 
egyes tanfolyamok okleve­
les gyorsíró- és kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok vezetése alatt 
állanak. Sokszorosító és 
másoióiroda. Beiratások 
naponta az intézet helyi­
ségeiben kizárólag Rákóczi­
ul CO. Össze nem tévesz­
tendő hasonló hangzású 
iskolákkal.

Szegfű
és ezukorkörték, csemege 
és rétesalma, zöldringló, 
paradicsom, káposzta, 

ugorka, tőlthetőpaprika, te- 
jeskukoricza, turkesztán, 
és görögdinye, vajbab ve­
gyesen vagy egyenként 
postakosaranként 2 kor­
ért, ismételadóknak külön 
árajánlat. Gytlmö'cskivi- 

fel Csongrádrói.

stgatsssss
Magánnyomozó

i förv. tojoayzott cég el-,
I vállat bizalmi, házassági j 
I ürökségl és egyéb kényes jj 
8 ágyékban teendő kutatá- 
I sokat, személyek, labá- 
j sok ’‘"letelt feltűnés nél- 
I ktiU megfigyelését a el-1 
j tűnt egyének és névte-1 
I len levelek íróinak ki-1 
j nyomozását, bel és kill- 
I földön, Uarnn Libor Ja-1 
I nos, Budapest, Rákóczi- [ 
jut 6. L 16, Telefont 
1103—82. 285871

FarüeíagyáP
Gyöngyösön ajánlja gvárt- 
BányülL 27733

Zálogczédulákat,
arilliánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Brllliáns okért többel fize­
tek, mint amenyiért vették. 
SCHILLEB ISIDOR, Sip- 
utcza 8. 27133

Vadászfegyver
gyűjtemény,- részben örök­
ségből származó egyenként 
Is potom áron eladó. Közöt- 
lük Toplewcr-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Előrefekvő 
laknisze.-kezetti, modern 

Hammerles 35 forint. 
Grcner-záru, Bückstlinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 írt. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kel 65 frt. Winchester 35 frt 
Néhány jobb revolver, mint 
Branning Welodogghamer- 
les, ugyanitt Görz Zeiss, 
Voigtiänder és más finom 
fényképézógép, egy perzsa- 
szőnyeg és egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon-i 
nal eladó. 1V/E. Egyetem­
tér 5. szám. Rációnál. AQQ82

Csemege
és rétesalmát, tábla és 
szegfükörtét, zöld ringlól- 
tát, káposztát, paradicso­
mot, tölthető paprikát, te- 
jeskukoriczá, turkesztán, 
cantalop és görög diny- 
nyét vegyesen vagy egyen­
ként postakosaranként 2 
kor-ért, ismételadóknak 
fejeskáposzlát nagy kc- 
mónyfejüekct 12 "és !6 
kor.-jával, paradicsomnak 
métermázsáját 16 kor.-ért, 
tölthetőpaprikának és ugor­
kának százát 1 50 kor-ért, 
görög dinnyének mázsá­
ját ti, turkesztán és can­
talop dinnyének lti kor-ért 
előleg beküldéssel szállít 
Szabó Csongrádrói.

Gépészeket 
ísépiés idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági személyzetet, 

szakértelem és józanságá­
én teljen felelőseget vál­
lalok a hely adó nroh ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Ar: In Budapest, Nagyme- 
«ó-n 35 Telnton 04 - R7,

Őszi baraczkoí
nagy duránczit, 5 kilót 4 
koronáért kajszinbaraczkot 
válogatott legszebbeket 3 
koronáért, apró ananász, 
baraczkot, ringlót, arany- 
almát, szilvát körtét, 2 ko­
ronáért szállít Müller I. 
gyümölcsldvilele Kiskun­halas.

r ÖV forint.
Parrőflápeft

•sV ej, valódi e»a- Sdl cfnjtor rarró* gAp rirűsekrónr* nyal 6 óvi J-Mii Jói. 
_ sál ofäUUsmo>ia a,

eügtoínnói Budapest, főüe- 
bt Akácfa-Utca 56. Minden- 
lemü varrógépek JarltáaAt 
fegjutányoeabb árban elvál. 

ArJ érnék In gyei.

f'
1

I

Újdonság!

Qflmsbag
Ujdonságl

- K. 3 80-iól felfelé. -

A. Sachsel Bécs
kalftpltéazltö

XVil„ Kalvarlenbergg. Nr. 34., 
II., Taborstrasse Nr. 39., 

XVI., Nauierfelderstr. Nr. 2.
képe. árjegyzék ingyen ó* 

bérmontvo.

részletre is
mélyen leszállitottárban | 

kapható a
Bútor-Udvarban I
Budapest, Vl„ Eötvös-o. 17. |

(Aucirássy-ut »árkán.)
Árjegyzék Ingyen.

Ajtók és
ablakok
régi és uj rasredönyök 
teljes vasalással. Kapuvas 
rácsozatok, kertkenésok, 
keramltiapok, Kehlheimí 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór,
épület-bontós vállalkozón*) 
Bndapest, Nádor-n. 72—

b iók üzlet Sziget-ut

Szepességi
csemegék

BABTA-féle veresáíonya 
befőttet, málna-, sza- 
mócza-, csipkebogyóizt, 
gomba- és húskonzer­
veket, pástétomokat 

nlánl a FELKAI KON- 
ZEBVQYAB Felka, Sze- 
pcsmegye. Kérjen ár­

jegyzéket,_____

Ategelönyösebb részletfizetésre
gonqordt,
pmrnnőf,

czimbflImotf
fseqedlii

készpenzbeni árakon a leg­
újabb rendszerű

banfehí tel
ulján kizárólag csakis

Reményi
Prospektus 4e árjegysék U> 

gyen.
Budapest, tíirólv-a, 

Sí. trim.

BÚTOR
árverésről, finom éo egy 
Szerű bntor, hálószobák d 
garszon szobák Szalon bír» 
föléllek, gyönyörű tükör, 
diván, bőrazéú, Íróasztal, 
pomanzónyai és egye« 
darabok; Fíldea B. VIL 
Kcrtész-ulcza 43. Király, 
»teza earokházbaa ,

ELEKTRO
MOTOROK

minden oaimáffban, ál- 
lantié raktár

Laub Lipót,
BT7DAPEBT,

Llizt Fer.ae«-t*T ly, es.

Magánkutató Iroda
Rákéezt-ut 76. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Eagyarv 
Géza. Telefon 67—47.27750

INGYEN
bérmentve és tfttoktartáeaal 

küldjük érdekes ábrás

GUMMI-
halhólyag stb röl szóló ár­

jegyzékünket-
GUMMI -HALHOLYAG
a, 4, 6, 8,10,12,14 kor. törtje
N AKIRA 5SSSÄ
geaség tuozatja 12 korona-
Uterus-Spray

egulabb nil különlegeníg 11 kor
PESSAR OCLUS

női sser 3—11 kor.
MINTA-GYŰJTEMÉNY
12 db legfinomabb óvszer 4 k.

IRRIGATOR loíőrőní&l
aga

IMGYEI
küldjük

mülAbak 
miikezek 
t ámgépek 
sérvkötők

•tbröl szóló legújabb B&gf 
képes árjegy »ékünket

universális
sérvkötők

páratlanok, Ida enyhe nyo* 
mása pelottával a legna* 

gyobb eétv la elsárbató.
HASKÖTŐK,
mérték aserintkéestttetnek.

fílöBYHH OBI/OSI Ä
Budapest, VI!., Rákóozl-ut 32. 

Pontos oimre ee a vörös
k«ra«v.tro (lvvellhnU.

Ma?y, kir. államvasut.nk 
üzletvezctösec; Szeged, 
nd 24704j908.

Hirdetmény.
A magyar királyi állam­

vasutak szegedi uzletveze- 
tőségo nyilvános verseny- 
tárgyalást hirdet a licrkulcs- 
íürdói állomáson lólositcndö 
lakóépület előállításával járd 
munkákra.

A munka vcgzéscrc vo­
natkozó költség, zámitás, 
pályázati feltételek, ajánlati 
minta és szerződés terve­
zet, valamint az építési tor 
vek a szegedi lizletvezetőség 
ópitósi ős pály.ifenntirtnsi 
osztályban (II cm. ajtó 6.) 
n hivatalos órák datt meg­
tekinthetők. Az cpiiési ter­
vek el nem árusitatnak, mig 
a leírási művelet példnnyon- 
kirt a pályázni szándékozók­
nak 3 korona Irfiz-tése-elle­
nében szolgáltatók ki.

Az nianlatok legkésőbb í. 
évi augusztus hó 14-cn déli 
12 óráig nyújtandók be nz 
üzletvez"tóség tilkórságánál 
,Aián at“ a herkulcsfüidói 
lakóépület munkáira" íolirnt- 
tnl ellátott lepecsételt boti- 
fék .’nn. Az ajánlat benyúj­
tsál megelőző í ap, vagyis 
f. ó. augusztus 13-án déli 
12 óráig mint ovadek 2500 
korona készpénzben, vagy 
letétre alkalmas értékpapí­
rokban a szegedi üzletveze­
tőség gyüjtőpénztárába bo- 
iizetendő. A posta utián 
benyújtott ajánlatok ajánlott 
levélben térti vevónynyel 
adandók fel. Letétjegy az 
ajánlathoz nem csatolandó.

Az Mániátok 1 koronás, 
az ajánlat mellékletei pedig 
iv.niint .30 filléres bélyeg­
gel látandók el.

Az üzletvezetésig fenn­
tartja magának a jogot, hogy 
az ajánlattevők közül sza­
badon választhasson.
Szeged. 1008. év julius hó.

Zalogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket iOO.OOQ kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki- 

fizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klrály-ntca 9L szám. 

Iznbella-utca sarkán

BÚTOROK
ebédlő-, szalonba 

rendezések, további nrb 
dóba. Iroda borondozésel 
Ka- és mahagóni botoréi; 
(lényegek és függönyök 
valódi angol börgarnünrák 

eladása éa vétele, j

! 0ecl>$kr Károlyné
KlL, Mrály-atcza 23, ezám 

L emelet 261 
V. tastncsy-ntcza sarok,. J

ÓMODJOT u ntonoKivL^
Í5 DililSlIllMOKIÓb ;!

ügyeljünk az aláíróéra I

Ártalmatlan és teljesen tiszti
ALAPOSAN 

. ÉS GYORSAN 
GYÓGYÍTJA

(toppra ts belacskendarla níikCl)
a hsveny vagy itólt kiloiyésL

Mirvlen 
tokoaka a

■IDY r.tvct 
Viseli.

PARIS, 9, ruo Viole mii. 
Főraktár : Tőrök József 

Budaposton, Kiraly-uic», 12, 
és Audrássy-ul 5G. 

le Mo^aroruág jelentősebb 
gyógvtzprt-vaihin.

r7”.TTnrr,",rr‘ii”

ABB

®5SSs538iíi\
155 66 cn*-
kcityf'1

SllHBS

sÁ'őjtír'""^
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«iSy matott a «Globus“,, kiadóvállalat résavénvlArsaság körforgógépein Budapest, Aradi-utcza ö.


